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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3166 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 05 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Οι 14 παρεμβάσεις κατά της γραφειοκρατίας
- Τα βασικά σημεία του νέου νομοσχεδίου παρουσίασε ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης 
Σελ 1 και 5
Ξεκίνησαν οι εργασίες στον άξονα Χαλάστρας - Ευζώνων του 
αυτοκινητοδρόμου Αθήνας - Θεσσαλονίκης  
- Με στόχο την αναβάθμιση της ασφάλειας του οδικού τμήματος 
– Το χρονοδιάγραμμα  
Σελ 1 και 6, 7
Τις προτεραιότητες για το οικοσύστημα καινοτομίας και την ΤΝ 
παρουσίασαν Κ. Μητσοτάκης, Τ. Θεοδωρικάκος, Στ. Καλαφάτης
- Στο πλαίσιο εκδήλωσης για το πρόγραμμα Greek AI Startup 
Accelerator
Σελ 1 και 3
Αύξηση 46,3% στα στεγαστικά δάνεια και διψήφια άνοδος στην 
καταναλωτική πίστη το 2025	
- 7.657 νέα δάνεια, συνολικού ύψους 831 εκατ. ευρώ, μέσω του 
προγράμματος Σπίτι μου ΙΙ   
Σελ 8, 9, 10, 11
Οι 3 άξονες της Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας – Ξεκίνησε η 
συζήτηση του νομοσχεδίου στη Βουλή
- Ν. Κεραμέως: Σηματοδοτεί την αφετηρία μιας νέας εποχής για 
τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
- Οι θέσεις των κομμάτων
Σελ 12
«Η Γεωπολιτική των Κρίσιμων Ορυκτών. Γιατί η Γροιλανδία 
μπαίνει στο επίκεντρο της αμερικανικής στρατηγικής;»   
- Τι επισημαίνει σε άρθρο του ο Γενικός Διευθυντής της ΕΑΓΜΕ
Σελ 13
Νάουσα: Διεθνής διαγωνισμός για την παραχώρηση χρήσης και 
αξιοποίηση του πρώην δημοτικού ξενοδοχείου «Βέρμιον» 
- Στα 48 εκατ. ευρώ η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης   
Σελ 14
ΥΠΠΟ: Αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου του Λυκείου των 
Αθηνών με νέες υποδομές και ψηφιακούς περιπάτους
Σελ 15
ΤτΕ: Υποχώρησε κάτω από το 4% το άνοιγμα της ψαλίδας μεταξύ 
επιτοκίων καταθέσεων - χορηγήσεων 
Σελ 16, 17
ΙΝΣΕΤΕ: Συντομότερη παραμονή, αλλά μεγαλύτερη ημερήσια 
δαπάνη από τους τουρίστες στην Ελλάδα   
Σελ 18
Ευρωβαρόμετρο: Ένας στους δύο πολίτες στην ΕΕ απαισιόδοξος 
για το μέλλον του κόσμου – 56% στην Ελλάδα	
Σελ 19, 20
Έρευνα αποκαλύπτει ότι οι κάτοικοι της Μέσα Μάνης αποτελούν 
μια μοναδική γενετική «νησίδα» στην Ευρώπη 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: «Να τελειώνουμε με μια λογική που παραπέμπει σε ιστορίες 

καθημερινής τρέλας», τόνισε χαρακτηριστικά ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, κατά τη χθεσινή πα-
ρουσίαση του σχεδίου νόμου «Παρεμβάσεις για ένα κράτος 
πιο φιλικό στον πολίτη», που στοχεύει κυρίως στη μείωση της 
ταλαιπωρίας των πολιτών στις συναλλαγές τους με το δημόσιο.
Με 14 παρεμβάσεις στο σχέδιο νόμου, που πρόκειται να τεθεί 
σε διαβούλευση τις επόμενες ημέρες, η κυβέρνηση επιδιώκει 
να επιφέρει ένα σημαντικό πλήγμα στη γραφειοκρατία, ενώ 
κοινός παρονομαστής είναι «η μάχη με το βαθύ κράτος». 
Μεταξύ των 14 παρεμβάσεων, όπως ανακοίνωσε ο κ. Χατζη-
δάκης, που περιλαμβάνονται στο σχέδιο νόμου, είναι οι εξής:

- Αντικατάσταση των δικαιολογητικών με υπεύθυνη δήλωση
- Αποχή του Δημοσίου, υπό προϋποθέσεις, από τη διεκδίκηση 
ακινήτων πολιτών.
- Yποχρέωση ανάρτησης των εγκυκλίων
- Μοντέλο ΕΦΚΑ στις συναλλαγές µε το Δηµόσιο: έκδοση πι-
στοποιητικών και βεβαιώσεων µε πλήρη ισχύ από πιστοποι-
ηµένους επαγγελµατίες
- Κατάργηση υποχρεωτικής σύνταξης τοπογραφικού για συµ-
βόλαια µεταβίβασης ακινήτων σε περιοχές εντός σχεδίου µε 
επικυρωµένη πράξη εφαρµογής. 
- Δυνατότητα της ΑΑΔΕ να απελευθερώνει οριστικά τη µεταβί-
βαση κατασχεµένου ακινήτου. Αναλυτικά στη σελ 4

Ξεκίνησαν οι εργασίες αναβάθμισης του οδικού τμήματος 
Χαλάστρας - Ευζώνων του αυτοκινητοδρόμου Αθήνας - Θεσ-
σαλονίκης, όπου τα τελευταία είκοσι χρόνια έχουν χάσει τη 
ζωή τους 50 άνθρωποι και τραυματίστηκαν βαριά άλλοι 117. 
Ο συγκεκριμένος οδικός άξονας, μήκους 44 χιλιομέτρων, έχει 
μόνο έναν κλάδο, στον οποίο βρίσκονται και τα δύο ρεύματα 
κυκλοφορίας. Παράλληλα δεν υπάρχει διαχωριστική νησίδα, 
ενώ απουσιάζει η διασύνδεση με παρακείμενους οικισμούς 
και υπάρχουν ελλείψεις σε φωτισμό και διαγραμμίσεις.

Σύμφωνα με τον δήμαρχο Παιονίας Κιλκίς, ενώ οι μελέτες του 
έργου διαπλάτυνσης του δρόμου ολοκληρώθηκαν το 2019, 
υπήρξαν πολυετείς καθυστερήσεις στην εκτέλεσή του. Μετά 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας παραχώρησης της Εγνατίας 
Οδού στα τέλη του 2025, η Νέα Εγνατία Οδός ανέλαβε τη συ-
ντήρηση και λειτουργία του δρόμου που προβλέπεται πλέον 
να αναβαθμιστεί σε κλειστό αυτοκινητόδρομο με αντίστοιχα 
χαρακτηριστικά του κύριου άξονα της Εγνατίας Οδού. 
Αναλυτικά στη σελ 5

«Από το 2019 κάναμε μια συνειδητή επιλογή να στηρίξουμε 
έμπρακτα το οικοσύστημα της καινοτομίας πιστεύοντας ότι 
αυτό αποτελεί μια αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση προκειμέ-
νου η Ελλάδα να χτίσει ένα αναπτυξιακό μοντέλο που θα είναι 
βιώσιμο, θα αγκαλιάζει την καινοτομία και την επιχειρημα-
τικότητα ως πυλώνα της ανάπτυξης μας» τόνισε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στο πλαίσιο εκδήλωσης για 
το πρόγραμμα «The Greek AI Accelerator». 
Ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, τόνισε ότι πως 

στόχος δεν είναι μόνο η ανάπτυξη δυναμικών startups, αλλά 
η διάχυση της Τεχνητής Νοημοσύνης στην πραγματική οικο-
νομία - στη μεταποίηση, στις υπηρεσίες και στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις - ως μοχλός αύξησης της παραγωγικότητας.
«Ο στόχος μας είναι σαφής: Η έδρα των μελλοντικών ηγετών 
να βρίσκεται στην πατρίδα μας» υπογράμμισε ο υφυπουργός 
Ανάπτυξης, αρμόδιος για την Έρευνα και Καινοτομία, Σταύρος 
Καλαφάτης. Αναλυτικά στις σελ 6, 7

Δυναμική επανεκκίνηση της στεγαστικής πίστης, διαρκής 
και επιταχυνόμενη στήριξη των επιχειρήσεων και σημαντική 
άνοδος της καταναλωτικής πίστης συνθέτουν την εικόνα των 
εκταμιεύσεων νέων δανείων το 2025.
Ειδικότερα, όπως προκύπτει από στοιχεία της Ελληνικής Ένω-
σης Τραπεζών, οι εκταμιεύσεις νέων στεγαστικών δανείων 
σημείωσαν αλματώδη αύξηση 46,3% σε ετήσια βάση, σημα-
τοδοτώντας την έναρξη ενός νέου ανοδικού κύκλου μετά από 

15 χρόνια συρρίκνωσης.
Στη διάρκεια του περασμένου έτους, 45.000 νοικοκυριά έλα-
βαν νέο στεγαστικό δάνειο με τις συνολικές εκταμιεύσεις να 
διαμορφώνονται σε 2,649 δισ. ευρώ. Μέσω του προγράμμα-
τος ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ εκταμιεύθηκαν 7.657 νέα στεγαστικά δάνεια, 
συνολικού ύψους 831 εκατ. ευρώ. 
Αναλυτικά στη σελ 3

ΟΙ 14 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ
Τα βασικά σημεία του νέου νομοσχεδίου παρουσίασε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ - ΕΥΖΩΝΩΝ 
ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΑΘΗΝΑΣ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Με στόχο την αναβάθμιση της ασφάλειας του οδικού τμήματος – Το χρονοδιάγραμμα 

ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΝ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ, Τ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ, ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ
Στο πλαίσιο εκδήλωσης για το πρόγραμμα Greek AI Startup Accelerator

ΑΥΞΗΣΗ 46,3% ΣΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΝΟΔΟΣ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ ΤΟ 2025
7.657 νέα δάνεια, συνολικού ύψους 831 εκατ. ευρώ, μέσω του προγράμματος Σπίτι μου ΙΙ   
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Το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (ΤΜΧΠ-
ΠΑ) ανακοίνωσε την από κοινού διοργάνωση με το Τμήμα 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Πατρών 
του 7ου διεθνούς συνεδρίου με θέμα «Changing Cities VII: 
Spatial, Design, Landscape, Heritage and Socio-Economic 
dimensions», που θα πραγματοποιηθεί στις 15-19 Ιουνίου 
2026, στο Ίδρυμα Σχολής Αναργυρίου & Κοργιαλένιου Σπε-
τσών.
Η σειρά διεθνών συνεδρίων με θέμα «CHANGING CITIES» 
(«Οι πόλεις που αλλάζουν») έχει ως στόχο να φέρει σε επα-
φή πολεοδόμους και σχεδιαστές, αρχιτέκτονες, αρχιτέκτονες 
τοπίου, γεωγράφους και ιστορικούς αστικών περιοχών, οι-
κονομολόγους αστικών περιοχών, κοινωνιολόγους αστικών 
περιοχών και υπεύθυνους χάραξης πολιτικής για τις πόλεις. 
Σκοπός της είναι να διερευνήσει τις νέες προκλήσεις που αντι-
μετωπίζουν οι πόλεις και το μέλλον τους και να καταστεί ένα 
διεθνές φόρουμ ανταλλαγής ιδεών σχετικά με τις μεταβάσεις 
των πόλεων.
Oι θεματικοί άξονες της διάσκεψης επικεντρώνονται στα εξής:
• Ανθεκτικές πόλεις,
• Έξυπνες πόλεις,
• Περιβαλλοντικός πολεοδομικός σχεδιασμός,

• Πράσινη αρχιτεκτονική, Αστικός σχεδιασμός και νέες τεχνο-
λογίες,
• Κλιματική αλλαγή, Κυκλική οικονομία και βιώσιμη ανάπτυξη,
• Αστικός σχεδιασμός στον πολεοδομικό σχεδιασμό,
• Βιώσιμος πολεοδομικός σχεδιασμός και ανάπτυξη,
• Αστική ανασυγκρότηση, αναγέννηση και ανθεκτικότητα,
• Αστικές μορφές πολιτισμού και δημόσιοι ανοιχτοί χώροι,
• Διαχείριση  αρχιτεκτονικής-ακίνητης κληρονοµιάς και ιστο-
ρικά  κέντρα,
• Διαχείριση πολιτιστικής κληρονομιάς,
• Αστικά τοπία, σχεδιασμός και διαμόρφωση τοπίου,
• Σχεδιασμός και πολιτική μεταφορών στις πόλεις,
• Μάρκετινγκ τοποθεσίας και προώθηση της εικόνας της πόλης,
• Αστικές οικονομίες και χωρικές επιπτώσεις,
• Νόμοι πολεοδομίας και ακίνητα,
• Πολυπολιτισμικές πόλεις,
• Πόλεις σε συρρίκνωση,
• Διχοτομημένες Πόλεις
Παράταση προθεσμίας υποβολής περιλήψεων: 15 Φε-
βρουαρίου 2026
Περισσότερες πληροφορίες:  
https://changingcities.prd.uth.gr/cc/

Το 5ο ESG CONFERENCE θα πραγματοποιηθεί την Tρίτη, 17 
Φεβρουαρίου 2026 στο Divani Caravel Hotel στην Αθήνα. 
υπό την αιγίδα του Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών (ΕΒΕΑ), της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ), του 
CSR HELLAS, της Ελληνικής Ένωσης Διαχειριστών Συλλογι-
κών Επενδύσεων και Περιουσίας (Ε.Θ.Ε.), της Ελληνικής Επι-
στημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), και του 

Hellenic Observatory Corporate Governance. Το πρόγραμμα 
περιλαμβάνει πρωτοποριακές ομιλίες και διαδραστικά πάνελ 
που καλύπτουν τις τελευταίες τάσεις του κλάδου με σκοπό 
την απόκτηση πολύτιμων γνώσεων για την ενδυνάμωση της 
επαγγελματικής πορείας και ανάπτυξη νέων στρατηγικών.
Εγγραφές: 
https://conferences.cleon.gr/5thESGConference#/?lang=el

Μια νέα σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων έρχεται να αναδείξει 
τον ρόλο της ψηφιακής τεχνολογίας στο μέλλον των νησιω-
τικών περιοχών της Ευρώπης. Τα διαδικτυακά σεμινάρια 
επικεντρώνονται σε πρακτικές λύσεις που μπορούν να βελτι-
ώσουν την καθημερινότητα των κατοίκων, να ενισχύσουν τις 
δημόσιες υπηρεσίες και να θωρακίσουν τις τοπικές κοινωνίες 
απέναντι στις σύγχρονες προκλήσεις.
Η θεματολογία καλύπτει τρεις κομβικούς τομείς: Τηλεϊατρική 
(E-Health), Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση (E-Governance) και 
Κυβερνοασφάλεια (Cybersecurity). Εμπειρογνώμονες, στελέ-
χη Δημόσιας Διοίκησης και καινοτόμοι οργανισμοί παρουσιά-
ζουν εφαρμόσιμες πρακτικές και επιτυχημένα παραδείγματα 
από νησιωτικές κοινότητες.
Το πρόγραμμα αναλυτικά είναι το ακόλουθο: Ηλεκτρονική Δι-
ακυβέρνηση: Αρχιτεκτονική για Ψηφιακές Δημόσιες Υπηρεσίες 
(5 Φεβρουάριου) Κυβερνοασφάλεια στα Νησιά: Κίνδυνοι, 
Απαντήσεις και Πρακτικές Λύσεις (10 Φεβρουάριου) Εφαρ-
μογή E-Health: Ιστορίες Επιτυχίας από Νησιωτικές Κοινότητες 
(16 Φεβρουάριου) Ψηφιακές Υπηρεσίες και Επικοινωνία: 
Πρόσβαση, Δεξιότητες και Συνδεσιμότητα (26 Φεβρουάρι-
ου) Από τον Κανονισμό στην Πράξη: Εφαρμόζοντας την Κυ-
βερνοασφάλεια στα Νησιά της ΕΕ (3 Μαρτίου).
Τα webinars υλοποιούνται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έρ-
γου Digital Islands (Interreg Europe), προϋπολογισμού 1,80 
εκατ. ευρώ, που στοχεύει στη βελτίωση των περιφερειακών 
πολιτικών ψηφιοποίησης. Στο έργο συμμετέχουν νησιωτικές 
περιφέρειες από την Ελλάδα (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου), 
Κροατία (Cres), Φινλανδία (Aland), Πορτογαλία (Azores, 
Madeira), Γαλλία (Reunion, Mayotte), Ισπανία (Mallorca) 
και Ολλανδία (Fryslan), οι οποίες συνεργάζονται για ένα πιο 
«έξυπνο» και ψηφιακά αναπτυγμένο μέλλον. Περισσότερες 
πληροφορίες και εγγραφές:  https://turtlco.com/webinar/

ΔΙΕΘΝΈΣ ΣΥΝΈΔΡΙΟ CHANGING CITIES VII- ΝΕΑ ΠΡΟΘΕΣΜΊΑ 
ΥΠΟΒΟΛΉΣ ΠΕΡΙΛΉΨΕΩΝ

5Ο ESG CONFERENCE

e-ΣΕΜΙΝΆΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΌΛΟ 
ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΉΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ 
ΣΤΙΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΈΣ ΠΕΡΙΟΧΈΣ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

5 Φεβρουαρίου 2026 2ο Cyber Intelligence Summit 2026 https://cyberintelligence.gr/

10 Φεβρουαρίου 2026
e-σεμινάριο «Κυβερνοασφά-
λεια στα Νησιά: Κίνδυνοι, Απα-
ντήσεις και Πρακτικές Λύσεις »

Ευρωπαϊκό έργο Digital Islands 
(Interreg Europe)
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Δυναμική επανεκκίνηση της στεγαστικής πίστης, διαρκής 
και επιταχυνόμενη στήριξη των επιχειρήσεων και σημαντι-
κή άνοδος της καταναλωτικής πίστης συνθέτουν την εικόνα 
των εκταμιεύσεων νέων δανείων το 2025.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από 
στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, οι εκταμιεύσεις 
νέων στεγαστικών δανείων σημείωσαν αλματώδη αύξηση 
46,3% σε ετήσια βάση, σηματοδοτώντας την έναρξη ενός 
νέου ανοδικού κύκλου μετά από 15 χρόνια συρρίκνωσης.
Στη διάρκεια του περασμένου έτους, 45.000 νοικοκυριά 
έλαβαν νέο στεγαστικό δάνειο με τις συνολικές εκταμιεύσεις 
να διαμορφώνονται σε 2,649 δισ. ευρώ. Μέσω του προ-
γράμματος ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ εκταμιεύθηκαν 7.657 νέα στεγαστι-
κά δάνεια, συνολικού ύψους 831 εκατ. ευρώ.
Το 2024 είχαν εκταμιευθεί 26.832 στεγαστικά δάνεια συνο-

λικού ύψους 1,810 δισ. ευρώ.
Όπως επισημαίνουν επίσης τραπεζικά στελέχη, το σύστημα 
των ραντεβού και της εξυπηρέτησης της πελατείας λειτουρ-
γεί αποτελεσματικά και σε συνδυασμό με τη σημαντική βελ-
τίωση του χρόνου εκταμίευσης των νέων στεγαστικών δα-
νείων αποτελεί θετική εξέλιξη. Και αυτό παρά τον αυξημένο 
φόρτο εργασίας και τα πολλά ζητήματα που εξακολουθούν 
να υπάρχουν, κυρίως σε ό,τι αφορά τους τίτλους και τις 
τακτοποιήσεις στα ακίνητα, με την εικόνα να έχει βελτιωθεί 
αισθητά τον τελευταίο χρόνο.
Ιδιαίτερα ανοδικά κινήθηκαν και οι χρηματοδοτήσεις προς 
μικρές επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών έως 2,5 εκατ. ευρώ 
και ύψος δανείου έως 1 εκατ. ευρώ. Τα στοιχεία δείχνουν 
αύξηση 10,5% στις πραγματικές εκταμιεύσεις σε ετήσια 
βάση, φτάνοντας το 2025 στα 2,509 δισ. ευρώ τα οποία 

χορηγήθηκαν σε 38.912 μικρές επιχειρήσεις. Το 2024, οι 
πραγματικές εκταμιεύσεις είχαν διαμορφωθεί σε 2,270 δισ. 
ευρώ και αντιστοιχούσαν σε 36.392 δάνεια σε μικρές επι-
χειρήσεις.
Διψήφιο ποσοστό αύξησης 15,1% κατέγραψε και η κατα-
ναλωτική πίστη το 2025 με τις συνολικές εκταμιεύσεις να 
ανέρχονται σε 1,584 δισ. ευρώ. Στη διάρκεια του περασμέ-
νου έτους εκταμιεύθηκαν 432.474 νέα καταναλωτικά δά-
νεια. Αντίστοιχα το 2024, είχαν εκταμιευθεί 412.604 κατα-
ναλωτικά δάνεια, συνολικού ύψους 1,376 δισ. ευρώ. Στον 
τομέα των καταναλωτικών δανείων σύμφωνα με στοιχεία 
που έχουν δοθεί στη δημοσιότητα ο μεγαλύτερος αριθμός 
δανείων στην καταναλωτική πίστη πραγματοποιείται πλέ-
ον ψηφιακά είτε μέσω του internet είτε μέσω του mobile 
banking.

Ένας νέος όρος έχει μπει δυναμικά στον χώρο της αγοράς 
ακινήτων τα τελευταία χρόνια. Πρόκειται για τον όρο value 
partner. Στην πράξη, value partner είναι εκείνος που δεν πε-
ριορίζεται στην εκτέλεση ενός έργου, αλλά συμμετέχει ενεργά 
στη διαμόρφωσή του από την αρχή. Σημαίνει κατανόηση του 
επιχειρηματικού πλάνου, ρεαλιστική αποτύπωση κόστους και 
χρόνου και ουσιαστική συμβολή στη μείωση του ρίσκου πριν 
αυτό εμφανιστεί στην πορεία του έργου.
Πόσο καθοριστικός όμως είναι ο ρόλος της κατασκευαστι-
κής βάσης σε αυτό το μοντέλο συνεργασίας; Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ο διευθύνων σύμβουλος της κατα-
σκευαστικής εταιρείας ΕΠΙΚΥΚΛΟΣ, Ιωσήφ Αραμπατζής, είναι 
απολύτως καθοριστικός. Όταν η κατασκευαστική εμπειρία 
δεν είναι ισχυρή, τα υπόλοιπα στάδια στηρίζονται σε υποθέ-
σεις. Όταν όμως υπάρχει βαθιά τεχνική γνώση, ο σχεδιασμός, 
οι επιλογές υλικών και τα χρονοδιαγράμματα γίνονται πιο 
ασφαλή και προβλέψιμα. Η κατασκευή δεν έρχεται στο τέλος, 
καθορίζει τα πάντα από την αρχή.
Αναφορικά με το τι ζητά σήμερα ένας επενδυτής από μια 
κατασκευαστική εταιρεία όταν ξεκινά μια συνεργασία, ο κ. 
Αραμπατζής επισημαίνει ότι οι επενδυτές:
- Αναζητούν πρώτα απ’ όλα έλεγχο και προβλεψιμότητα.
- Θέλουν σαφή εικόνα του κόστους, του χρόνου και των τεχνι-
κών παραμέτρων ενός έργου, καθώς και ξεκάθαρη κατανομή 
ρόλων από την αρχή.
- Η απόδοση είναι σημαντική, αλλά προϋποθέτει διαφάνεια, 
ρεαλισμό και τη δυνατότητα έγκαιρης λήψης αποφάσεων.
- Όταν η κατασκευαστική εταιρεία συμμετέχει ενεργά από τη 
φάση του σχεδιασμού έως την παράδοση, η συνεργασία παύ-
ει να είναι απλώς εργολαβική και μετατρέπεται σε ουσιαστική 
σύμπραξη με κοινό στόχο.
Μιλώντας για τη στρατηγική της ΕΠΙΚΥΚΛΟΣ και το πρόσφατο 
άνοιγμά της σε διεθνείς αγορές, όπως το Ντουμπάι και η Αλ-

βανία, τονίζει ότι η Αθήνα παραμένει στον πυρήνα της δρα-
στηριότητας της εταιρείας, καθώς εξακολουθεί να προσφέρει 
σημαντικές δυνατότητες υπεραξίας, τόσο λόγω της ποιότητας 
ζωής όσο και λόγω των επενδύσεων σε υποδομές και τουρι-
σμό. Οι επαφές σε αγορές όπως το Ντουμπάι και η Αλβανία 
δεν γίνονται με στόχο τη μετατόπιση της δραστηριότητας της 
εταιρείας, αλλά τη διεύρυνση της οπτικής της, καθώς πρόκει-
ται για αγορές με διαφορετικούς ρυθμούς, επίπεδα επαγγελ-
ματισμού και προσδοκίες, από τις οποίες αντλούμε εμπειρία 
και πρακτικές που επιστρέφουν στα έργα που υλοποιούμε 
στην Ελλάδα.
Με αυτόν τον τρόπο, η διεθνής εξωστρέφεια λειτουργεί συ-
μπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά προς την παρουσία 
της στην Αθήνα, ενισχύοντας τη συνολική ποιότητα και ωρι-
μότητα των έργων της ΕΠΙΚΥΚΛΟΣ. Η χρονιά που πέρασε, 
όπως επισημαίνει, ήταν μια ιδιαίτερα δημιουργική αλλά και 
απαιτητική περίοδος. Παραδόθηκαν σημαντικά έργα τόσο 
σε επενδυτές όσο και σε ιδιώτες, με την εταιρεία παράλληλα 
να ολοκληρώνει και να παραδίδει δικά της κτίρια κατοικιών, 
όπως το CULTURES στον Άλιμο και το Purenest στα Βριλήσ-
σια, ενώ ξεκίνησαν και οι πρώτες παραδόσεις κατοικιών στο 
Vital Blue στο golf της Γλυφάδας.
Οι ολοκληρώσεις έργων είναι το σημείο όπου κρίνεται ου-
σιαστικά η αξιοπιστία μιας εταιρείας. Δεν αποτελούν απλώς 
milestones, αλλά την απόδειξη ότι ένας κύκλος κλείνει σωστά: 
σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, το χρονοδιάγραμμα και 
τις συμφωνίες που έχουν γίνει με επενδυτές και αγοραστές. 
Εκεί φαίνεται αν η συνέπεια και η ποιότητα που υποσχέθηκε 
μια εταιρεία μπορούν πράγματι να υλοποιηθούν στην πράξη, 
ενώ ταυτόχρονα δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για μια 
σχέση εμπιστοσύνης που διευκολύνει και το επόμενο έργο, 
προσθέτει.
Αναφέρεται επίσης στο λανσάρισμα της νέας ψηφιακής 

εφαρμογής διαχείρισης έργου. Η ψηφιακή καινοτομία δεν 
έχει νόημα αν δεν λύνει πραγματικά προβλήματα. Το Track 
On Build σχεδιάστηκε ακριβώς για να απαντήσει σε αυτές τις 
ανάγκες: διαφάνεια, έλεγχο και ξεκάθαρη εικόνα της πορείας 
ενός έργου, σε πραγματικό χρόνο. Για την εταιρεία λειτουρ-
γεί ως εργαλείο ποιοτικού ελέγχου και αποτελεσματικότε-
ρου συντονισμού, ενώ για τον επενδυτή προσφέρει άμεση 
πληροφόρηση και ουσιαστική συμμετοχή στην εξέλιξη του 
έργου. Παράλληλα, την ίδια περίοδο η ΕΠΙΚΥΚΛΟΣ επένδυσε 
στη δημιουργία ολοκληρωμένων εσωτερικών διαδικασιών, 
όπως ένα πλήρως δομημένο CRM, που διασφαλίζει τη σωστή 
μεταφορά πληροφορίας, τη σαφή κατανομή ευθυνών και 
την ταχύτερη ολοκλήρωση των διαδικασιών χωρίς απώλειες 
χρόνου ή ασάφειες. Με αυτόν τον τρόπο μειώνεται η αβεβαιό-
τητα, περιορίζονται οι παρεξηγήσεις και ενισχύεται η εμπιστο-
σύνη σε όλη τη διάρκεια της συνεργασίας, προσθέτει.
Μιλώντας για το τι πραγματικά έχει «αξία» σε ένα κατασκευα-
στικό έργο, αναφέρει ότι:
- Η αξία δεν είναι μόνο το τελικό αποτέλεσμα ή η τιμή πώλη-
σης.
- Είναι η διαδικασία που οδηγεί εκεί: ο σωστός σχεδιασμός, η 
τεχνική συνέπεια, η διαφάνεια και η ικανότητα να τηρούνται 
οι υποσχέσεις.
- Όταν αυτή η διαδικασία λειτουργεί σωστά, το έργο εξελίσ-
σεται σε μια δημιουργική και ουσιαστικά πιο ασφαλή περίοδο 
για τον επενδυτή, ο οποίος μπορεί να αφιερωθεί με μεγαλύ-
τερη σιγουριά στα επόμενα σχέδιά του. Η εμπιστοσύνη που 
χτίζεται μεταξύ κατασκευαστή και επενδυτή μετακυλά και 
στον τελικό πελάτη, επιτρέποντας δίκαιη κοστολόγηση και πιο 
σταθερά βήματα για την επόμενη επένδυση. Αυτό είναι που 
τελικά μένει στον χρόνο.

ΑΥΞΗΣΗ 46,3% ΣΤΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΝΟΔΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ ΤΟ 2025
7.657 νέα δάνεια, συνολικού ύψους 831 εκατ. ευρώ, μέσω του προγράμματος Σπίτι μου ΙΙ

ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ: ΤΙ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ
Πώς διαμορφώνεται το νέο τοπίο στην αγορά
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«Να τελειώνουμε με μια λογική που παραπέμπει σε ιστορίες 
καθημερινής τρέλας», τόνισε χαρακτηριστικά ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, κατά τη χθεσινή πα-
ρουσίαση του σχεδίου νόμου «Παρεμβάσεις για ένα κράτος 
πιο φιλικό στον πολίτη», που στοχεύει κυρίως στη μείωση 
της ταλαιπωρίας των πολιτών στις συναλλαγές τους με το 
δημόσιο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με 14 παρεμβάσεις στο σχέδιο 
νόμου, που πρόκειται να τεθεί σε διαβούλευση τις επόμενες 
ημέρες, η κυβέρνηση θα επιφέρει ένα σημαντικό πλήγμα στη 
γραφειοκρατία, ενώ κοινός παρονομαστής είναι «η μάχη με 
το βαθύ κράτος». 
Οι 14 παρεμβάσεις, όπως ανακοίνωσε ο κ. Χατζηδάκης, που 
περιλαμβάνονται στο σχέδιο νόμου, είναι οι εξής:
1. Αντικατάσταση των δικαιολογητικών με υπεύθυνη δήλω-
ση
2. Αποχή του Δημοσίου, υπό προϋποθέσεις, από τη διεκδίκη-
ση ακινήτων πολιτών.
3. Ψηφιακή ενημέρωση του πολίτη για την πορεία της αίτη-
σής του
4. Συστηματική παρακολούθηση καταγγελιών των πολιτών 
µέσω του Συμβούλου Ακεραιότητας
5. Μη άσκηση ενδίκων μέσων από το Δημόσιο σε δικαστικές 
διαφορές µε ιδιαίτερη κοινωνική σημασία
6. Ανάθεση στη Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου της συμμόρ-
φωσης µε τις δικαστικές αποφάσεις
7. Yποχρέωση ανάρτησης των εγκυκλίων
8. Ψηφιακή ενηµέρωση ωραρίων υπηρεσιών
9. Ενιαία ερµηνεία νοµοθεσίας από διοικητικά όργανα που 
εξετάζουν ενστάσεις των πολιτών
10. Μοντέλο ΕΦΚΑ στις συναλλαγές µε το Δηµόσιο: έκδοση 
πιστοποιητικών και βεβαιώσεων µε πλήρη ισχύ από πιστο-
ποιηµένους επαγγελµατίες
11. Αναβάθµιση του ρόλου των συµβολαιογράφων και λει-
τουργία τους ως one-stop shop
12. Κατάργηση υποχρεωτικής σύνταξης τοπογραφικού για 
συµβόλαια µεταβίβασης ακινήτων σε περιοχές εντός σχεδίου 
µε επικυρωµένη πράξη εφαρµογής
13.Δυνατότητα για πληρωµή του φόρου κληρονοµίας κατά 
τη µεταβίβαση του κληρονοµιαίου ακινήτου
14. Δυνατότητα της ΑΑΔΕ να απελευθερώνει οριστικά τη µε-
ταβίβαση κατασχεµένου ακινήτου. 
Όπως υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης «γίνονται μεγάλα βήμα-
τα στη µάχη µε το βαθύ κράτος. Ειδικότερα, ο ψηφιακός εκ-
συγχρονισµός του κράτους και ο εκσυγχρονισµός του ΕΦΚΑ, 
όπου έχουμε φτάσει στα επίπεδα της Γερμανίας, απονομή των 
συντάξεων σε 60 µέρες, το 1555, ψηφιακά εργαλεία για την 
αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας, προώθηση της αξιολό-
γησης στο δηµόσιο, μετάβαση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. 
Η προσπάθεια συνεχίζεται με τα εξής:
1. Τα επόµενα βήµατα στην αξιολόγηση στο Δηµόσιο.
2.Εισαγωγή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στο Δηµόσιο
3. Νοµοθετική πρωτοβουλία για τις Πολεοδοµίες
4. Μεταρρύθµιση στον ΟΣΕ Παράλληλα, όπως ανέφερε ο 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, γίνονται παρεµβάσεις µε δι-

υπουργικό χαρακτήρα για ένα κράτος πιο φιλικό στον πολίτη.
Ενδεικτικές περιπτώσεις ταλαιπωρίας του πολίτη:
- O πολίτης µπορεί σήµερα να κάνει τον ταχυδρόµο µεταξύ 
διαφόρων υπηρεσιών για να εξυπηρετηθεί και του ζητούνται 
δικαιολογητικά που δεν χρειάζονται.
- Σε ορισµένες περιπτώσεις ο πολίτης λαµβάνει κακή ή και 
καθόλου εξυπηρέτηση, λόγω απουσίας διυπουργικού συ-
ντονισµού.
- Σε άλλες περιπτώσεις δεν γνωρίζει σε ποια ακριβώς υπηρε-
σία πρέπει να απευθυνθεί και πώς µπορεί να το κάνει.
- Παράπονα και εκκρεµότητες για τις µεταβιβάσεις ακινήτων, 
στενόµυαλες προσεγγίσεις από το Δηµόσιο κλπ.
Όσον αφορά στα διάφορα πιστοπιητικά που ζητούν οι πολίτες 
διευκρίνισε ο κ. Χατζηδάκης:
«Ενδεικτικά, από εδώ και πέρα, δεν θα προσκοµίζονται ληξι-
αρχική πράξη γάµου, γέννησης, θανάτου, πτυχία, αντίγραφο 
πιστοποιητικού εγγυτέρων συγγενών, διάφορα Κτηµατολογι-
κά πιστοποιητικά, πιστοποιητικό ιθαγένειας. Σήµερα αντλού-
νται µέσω διαλειτουργικότητας τα πιστοποιητικά γέννησης 
και οικογενειακής κατάστασης. Όσοι έχουν καταδικαστεί για 
ψευδή δήλωση χάνουν το «προνόµιο» της υπεύθυνης δήλω-
σης». 
«Σκοπός μας», είπε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, «είναι τα 
πράγματα να προχωρούν πιο γρήγορα για τους πολίτες. Γίνο-
νται βήματα προς την κατεύθυνση σεβασμού στον πολίτη και 
της κοινής λογικής. Είμαστε εδώ για να ακούμε προτάσεις», 
ενώ διευκρίνισε ότι η κυβέρνηση για το σχέδιο νόμου έλαβε 
υπόψη της απόψεις του Συνηγόρου του Πολίτη, προτάσεις 
βουλευτών και απλών πολιτών που απάντησαν σε σχετικό 
ερωτηματολόγιο το 2025. 
Παράλληλα, επισήμανε ότι το σχέδιο νόμου δεν αποτελεί 
κάποια αποσπασματική προσπάθεια, αλλά μια συνεχή για 
ένα κράτος πιο φιλικό στον πολίτη, ενώ οι πρωτοβουλίες της 
κυβέρνησης έρχονται να απαντήσουν σε πραγματικά προ-
βλήματα των πολιτών.

Ανακοινώσεις για μειώσεις φόρων, περιορισμό 
διοικητικών βαρών των επιχειρήσεων, νέα χωρο-
ταξικά σχέδια   
Στο μεταξύ, έμφαση στις μεταρρυθμίσεις που θα προωθήσει 
κυβέρνηση κατά τη διάρκεια του 2026 έδωσε ο αντιπρόεδρος 
αυτής, Κωστής Χατζηδάκης, τοποθετούμενος στην πρωτο-
χρονιάτικη δεξίωση που παρέθεσε, την Τρίτη στην Αθήνα, το 
Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση, ο αντιπρόεδρος αρχικά επεσήμανε ότι η δημο-
σιονομική πειθαρχία θα παραμείνει ακρογωνιαίος λίθος της 
οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης, με σαφείς και δεσμευ-
τικές δικλίδες ασφαλείας, που θα προταθεί να θωρακιστούν 
μέσω και της επικείμενης συνταγματικής αναθεώρησης. Τέ-
τοια πρόβλεψη άλλωστε, ανέφερε χαρακτηριστικά, υπάρχει 
ήδη και στο σύνταγμα της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της 
Γερμανίας.
Σε ό,τι αφορά τις μεταρρυθμίσεις, ο κ. Κωστής Χατζηδάκης, 
υπογράμμισε ότι θα συνεχιστούν με ακόμη μεγαλύτερη απο-

φασιστικότητα και προσήλωση το 2026, εστιάζοντας σε επτά 
πεδία.
Πιο συγκεκριμένα, σημείωσε ότι η κυβέρνηση θα προχωρή-
σει σε περαιτέρω μειώσεις φόρων, ενώ θα περιορίσει και τα 
διοικητικά βάρη των επιχειρήσεων.
Επίσης, ανέφερε ότι θα υπάρξουν μεταρρυθμιστικές παρεμ-
βάσεις για την επιτάχυνση της δικαιοσύνης, θα θεσπιστούν 
ειδικά χωροταξικά σχέδια για τον τουρισμό, τις ΑΠΕ και τη 
βιομηχανία και θα υλοποιηθεί το μεγαλύτερο Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων που είχε η Ελλάδα τα τελευταία χρό-
νια, ύψους 16 δισ. ευρώ.
Πρόσθεσε ακόμη ότι θα συνεχιστούν οι εκσυγχρονιστικές 
παρεμβάσεις στην αγορά εργασίας, ενώ ως τελευταία με-
ταρρύθμιση επεσήμανε τον μετασχηματισμό του Enterprise 
Greece και του Export Credit Greece.
Τέλος, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης εξήρε τη συμβολή της 
γερμανικής επενδυτικής και επιχειρηματικής κοινότητας στην 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, όπως και στη στήριξη της 
απασχόλησης.
Ο πρέσβης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας 
στην Αθήνα, Αντρέας Κίντλ, τοποθετούμενος στην εκδήλωση 
ανέφερε, μεταξύ άλλων: «Είμαι πεπεισμένος ότι οι ελληνικές 
και γερμανικές επιχειρήσεις μπορούν σε συνεργασία με τις 
κυβερνήσεις τους να συμβάλουν καθοριστικά στην ανάπτυ-
ξη πραγματικών εναλλακτικών λύσεων για τις υπάρχουσες 
εξαρτήσεις, στην αύξηση της ανταγωνιστικότητάς μας και, 
κατά συνέπεια, στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής κυριαρχίας».
Ο πρόεδρος του Ελληνογερμανικού Επιμελητηρίου, Δρ. 
‘Αγις Παπαδόπουλος, στο πλαίσιο ενός ζωντανού διαλόγου 
που είχε με τον Γενικό Διευθυντή του Επιμελητηρίου, Dr Iljia 
Nothnagel, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Η συνεργασία των δύο 
χώρων ευρύτερα στην οικονομία και ειδικότερα στον επεν-
δυτικό στίβο και το καθημερινό επιχειρείν, αποδείχθηκε με 
την πάροδο των ετών συνεχής και αθόρυβη, επιτρέποντας 
μακροπρόθεσμους σχεδιασμούς, πιστότητα στο στόχο και 
υψηλές επιδόσεις».
Ο ίδιος εξέφρασε τη βεβαιότητά του ότι η Γερμανία θα πα-
ραμείνει επενδυτικά στην Ελλάδα και μετά την εκπνοή του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αναγνωρίζοντας τη 
διαχρονική ελκυστικότητα της ελληνικής οικονομίας».
Σε άλλο σημείο των αναφορών του επεσήμανε ότι «ένα από 
τα βασικότερα χαρακτηριστικά των Γερμανών επενδυτών 
είναι η διπλή διασπορά τους, γεωγραφική και κλαδική, που 
τους καθιστά στρατηγικό εταίρο της Ελλάδας και έναν εκ των 
ισχυρότερων εθνικών επενδυτών της χώρας, με 8 δισ. ευρώ 
κεφάλαια στην εγχώρια αγορά».
Τέλος, ο Δρ Ίλια Νοτνάγκελ, υποδεχόμενος κατά την έναρξη 
της πρωτοχρονιάτικης εκδήλωσης τους καλεσμένους, υπο-
γράμμισε τις προκλήσεις που έχει μπροστά της η παγκόσμια 
οικονομία, όπως και η ευρωπαϊκή, σημειώνοντας ότι το 
Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο προσαρμοζόμενο δυναμικά 
στις νέες διεθνείς συνθήκες, θα συνεχίσει να προσφέρει κάθε 
δυνατή στήριξη στα μέλη του, διευρύνοντας τους ορίζοντες 
διμερών συνεργασιών.

ΟΙ 14 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ
Τα βασικά σημεία του νέου νομοσχεδίου παρουσίασε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 
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Ξεκίνησαν οι εργασίες αναβάθμισης του οδικού τμήματος 
Χαλάστρας - Ευζώνων του αυτοκινητοδρόμου Αθήνας - Θεσ-
σαλονίκης, όπου τα τελευταία είκοσι χρόνια έχουν χάσει τη 
ζωή τους 50 άνθρωποι και τραυματίστηκαν βαριά άλλοι 117. 
Ο συγκεκριμένος οδικός άξονας, μήκους 44 χιλιομέτρων, έχει 
μόνο έναν κλάδο, στον οποίο βρίσκονται και τα δύο ρεύματα 
κυκλοφορίας. Παράλληλα δεν υπάρχει διαχωριστική νησίδα, 
ενώ ορισμένες φορές αγρότες με τα μηχανήματά τους διασχί-
ζουν κάθετα τον δρόμο προκειμένου να περάσουν απέναντι, 
αν και κάτι τέτοιο απαγορεύεται αυστηρά. Επίσης απουσιάζει 
η διασύνδεση με παρακείμενους οικισμούς και υπάρχουν ελ-
λείψεις σε φωτισμό και διαγραμμίσεις.
Σύμφωνα με τον δήμαρχο Παιονίας Κιλκίς, Κωνσταντίνο Σι-
ωνίδη, ο δρόμος αυτός είναι η πρώτη χερσαία είσοδος της 
χώρας σε κίνηση, σε αριθμό επισκεπτών, δεδομένου ότι συν-
δέει την Ελλάδα με τα Βαλκάνια και την κεντρική και βόρεια 
Ευρώπη. Ωστόσο, ενώ οι μελέτες του έργου διαπλάτυνσης 
του δρόμου ολοκληρώθηκαν το 2019, υπήρξαν πολυετείς 
καθυστερήσεις στην εκτέλεσή του. Μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας παραχώρησης της Εγνατίας Οδού στα τέλη 
του 2025, η Νέα Εγνατία Οδός ανέλαβε τη συντήρηση και λει-
τουργία του δρόμου που προβλέπεται πλέον να αναβαθμιστεί 
σε κλειστό αυτοκινητόδρομο με αντίστοιχα χαρακτηριστικά 
του κύριου άξονα της Εγνατίας Οδού.

Εγκαταστάθηκαν τρία εργοτάξια
Ήδη εγκαταστάθηκαν τρία εργοτάξια, το πρώτο στον Άγιο 
Αθανάσιο, το δεύτερο κοντά στο Πολύκαστρο Κιλκίς και το 
τρίτο στο Χριστό Σερρών, ενώ εκπρόσωπος της Νέας Εγνατίας 
Οδού αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: «Οι εργασίες έχουν ξεκινήσει. 
Στις περιοχές αυτές βρίσκονται διακόσια άτομα προσωπικό 

και εκατό μηχανήματα έργου».

Ποιες εργασίες θα γίνουν - Χρονοδιάγραμμα
«Οι εργασίες αναβάθμισης του οδικού άξονα αφορούν τη δη-
μιουργία ενός επιπλέον κλάδου. Αυτή τη στιγμή υπάρχει ένας 
κλάδος στον οποίο βρίσκονται και τα δύο ρεύματα κυκλοφο-
ρίας. Θα γίνει διαπλάτυνση, δηλαδή θα αποκτήσει όλο το κομ-
μάτι αυτό μια ασφαλή διατομή με δύο κλάδους, δύο λωρίδες 
κυκλοφορίας και λωρίδα έκτακτης ανάγκης ανά κατεύθυνση. 
Η κυκλοφορία θα είναι διαχωρισμένη και θα υπάρχει κεντρική 
νησίδα», σημειώνει η εκπρόσωπος της Νέας Εγνατίας Οδού.
Το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των εργασιών είναι τα 
πέντε χρόνια, ωστόσο ο δήμαρχος Παιονίας δεν αποκλείει το 
ενδεχόμενο ο άξονας να παραδοθεί νωρίτερα, ενδεχομένως 
και στα 3,5 χρόνια καθώς, όπως σημειώνει, «το έργο -για 
όσους ξέρουν το ανάγλυφο της περιοχής- δεν έχει ιδιαίτερη 
δυσκολία, σε σχέση με άλλους αυτοκινητόδρομους, όπου 
χρειάστηκε να διαχωριστούν βουνά, να γίνουν γέφυρες ή να 
καλυφθούν χαράδρες. Εδώ είναι επίπεδος ο δρόμος, οι χωμα-
τουργικές εργασίες θα πηγαίνουν με γρήγορο ρυθμό ενώ και 
η έκταση είναι απαλλοτριωμένη».

Η σημασία του έργου
Μιλώντας, εξάλλου, για τη σημασία του έργου, ιδιαίτερη έμφα-
ση δίνει στο ζήτημα της οδικής ασφάλειας σε μια περιοχή, που 
έχει θρηνήσει δεκάδες νεκρούς τα τελευταία χρόνια. Αποδίδει, 
παράλληλα, εθνική σημασία στις μεταφορές που γίνονται από 
τον συγκεκριμένο άξονα. «Ο συνοριακός σταθμός των Ευζώ-
νων, από όπου ξεκινάει αυτός ο δρόμος και καταλήγει μετά στην 
Αθήνα, είναι η πρώτη χερσαία είσοδος της χώρας σε κίνηση, σε 
αριθμό επισκεπτών. Η πρώτη πύλη εισόδου είναι το αεροδρό-

μιο Ελευθέριος Βενιζέλος σε αριθμό επισκεπτών και αμέσως 
μετά είναι οι Εύζωνοι. Οπότε καταλαβαίνετε τη σημασία που έχει 
για την εθνική οικονομία, για την αύξηση του τουρισμού, για τις 
μεταφορές. Από εκεί και μετά, είναι ένα έργο πρώτιστης σημα-
σίας για τον νομό και τον δήμο, γιατί ο οδικός άξονας διέρχεται 
αποκλειστικά και μόνο από τον Δήμο Παιονίας. Θα εξυπηρετεί 
δε τις ανάγκες όλων των χωριών, ειδικά της παραμεθορίου και 
του υπόλοιπου κορμού του δήμου για να έχουν μια εύκολη και 
πάνω από όλα ασφαλή πρόσβαση προς τη Θεσσαλονίκη που θα 
είναι το πλησιέστερο σημείο» συμπληρώνει.
Σε ό,τι αφορά τις διεθνείς μεταφορές υπενθυμίζει ότι εκτός Ελ-
λάδας ο άξονας αυτός συνεχίζεται στα Βαλκάνια, την κεντρική 
και τη βόρεια Ευρώπη, επισημαίνοντας πως «είναι ο δρόμος 
που ακολουθούσαν και ακολουθούν όλοι οι Έλληνες μετανά-
στες στη Γερμανία, την Αυστρία και τη Σουηδία».
Από την πλευρά της, η εκπρόσωπος της Νέας Εγνατίας Οδού 
αναφέρει: «Αυτός είναι ένας άξονας που ανήκει στους πανευ-
ρωπαϊκούς διαδρόμους που εξασφαλίζουν τη σύνδεση της 
Ελλάδας με τις βαλκανικές χώρες και την Ευρώπη. Με την 
αναβάθμισή του αναμένονται η μείωση της απόστασης και 
του χρόνου των μετακινήσεων και πλέον αυτό δημιουργεί 
προφανή οικονομικά οφέλη και για τη χώρα μας και ειδικό-
τερα για τη βόρεια Ελλάδα. Σε έναν κλειστό αυτοκινητόδρομο, 
η μείωση και ελαχιστοποίηση των τροχαίων ατυχημάτων 
είναι στα μέγιστα επίπεδα, οπότε εκτιμώ ότι η ολοκλήρωσή 
του θα συμβάλλει στην ασφάλεια και την ταχύτητα των με-
ταφορών».
«Μετά από πολυετή καθυστέρηση ήρθε η ώρα να γίνει ο 
δρόμος. Ας ελπίσουμε να μην υπάρξει κάποιο άλλο έκτακτο 
γεγονός, που να δημιουργήσει πρόβλημα», προσθέτει ο δή-
μαρχος Παιονίας.

Τις παραιτήσεις των Γιάννη Τόσκα και Γιάννη Καλογερούδη 
από τις θέσεις του διευθύνοντος συμβούλου και του προέ-
δρου, αντίστοιχα, του Οργανισμού Συγκοινωνιακού Έργου 
Θεσσαλονίκης, (ΟΣΕΘ) ζήτησε ο αναπληρωτής υπουργός 

Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις μεταφορές, 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι παραιτήσεις έρχονται μετά τα 
διαδοχικά περιστατικά, το τελευταίο διάστημα, με τα αναφλε-

γόμενα αστικά λεωφορεία στη Θεσσαλονίκη.
Σημειώνεται πως ο αναπληρωτής υπουργός επανειλημμένα 
έχει δηλώσει πως «η ασφάλεια στις συγκοινωνίες είναι αδια-
πραγμάτευτη προτεραιότητα» .

Ανοδική πορεία καταγράφει η ασφάλιση κατοικιών στη χώρα, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της τριμηνιαίας έρευνας της Ένωσης 
Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ), η οποία αποτυπώνει 
την εξέλιξη του αριθμού των ασφαλιστηρίων συμβολαίων και 
την πρόοδο στη μείωση του κενού προστασίας μέσω της ιδιω-
τικής ασφάλισης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από την έρευνα, 
τα συμβόλαια ασφάλισης κατοικιών που βρίσκονταν σε ισχύ 
στις 30 Σεπτεμβρίου 2025 ανήλθαν σε 1.304.067, σημειώνο-
ντας αύξηση 1,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη καταγραφή 

της 30ής Ιουνίου 2025. Το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης επί 
του συνόλου των κατοικιών της χώρας διαμορφώνεται στο 
19,8%, με τη συμμετοχή 25 ασφαλιστικών επιχειρήσεων που 
καλύπτουν το 98,5% της παραγωγής στον κλάδο Περιουσίας.
Αύξηση καταγράφεται και στα συμβόλαια με κάλυψη κτιρίου, 
τα οποία ανήλθαν σε 1.130.266, ενισχυμένα κατά 2% σε τρι-
μηνιαία βάση, με το αντίστοιχο ποσοστό ασφαλιστικής κάλυ-
ψης να φθάνει στο 17,1%.
Ιδιαίτερη δυναμική παρουσιάζουν οι ασφαλίσεις κατοικιών 
που καλύπτουν κινδύνους από καιρικά φαινόμενα και σεισμό, 

οι οποίες εμπίπτουν στις προϋποθέσεις για την έκπτωση του 
ΕΝΦΙΑ. Οι συγκεκριμένες καλύψεις αυξήθηκαν κατά 4,8% σε 
σχέση με την προηγούμενη έρευνα, ανεβάζοντας τη συμμετο-
χή τους στο σύνολο των ασφαλιστηρίων με κάλυψη κτιρίου 
στο 69,6%, από 67,7% τον Ιούνιο του 2025.
Σύμφωνα με την ΕΑΕΕ, τα στοιχεία δείχνουν ότι τα συμβόλαια 
ασφάλισης περιουσίας εμπλουτίζονται σταδιακά με το πλήρες 
φάσμα καλύψεων για καταστροφικά γεγονότα που προβλέπει 
το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο.

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ - ΕΥΖΩΝΩΝ 
ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΑΘΗΝΑΣ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Με στόχο την αναβάθμιση της ασφάλειας του οδικού τμήματος – Το χρονοδιάγραμμα 

ΤΙΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΟΣΕΘ ΖΗΤΗΣΕ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ    

ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ Η ΕΑΕΕ, ΜΕ ΣΧΕΔΟΝ 1,3 ΕΚΑΤ. ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΣΕ ΙΣΧΥ
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ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΝ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ, Τ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ, ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ
Στο πλαίσιο εκδήλωσης για το πρόγραμμα Greek AI Startup Accelerator
«Είμαστε εδώ για να σας βοηθήσουμε. Ελάτε σε εμάς 
με ιδέες πείτε μας πώς μπορούμε να φανούμε χρήσιμοι, 
και από εκεί και πέρα όσο θα παρατηρούμε την πρόοδο, 
τόσο περισσότερους νέους ανθρώπους θα μπορέσουμε 
να προσελκύσουμε να κάνουν αυτό που κάνετε εσείς» 
τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης απευ-
θυνόμενος σε νέους συντελεστές νεοφυών επιχειρήσε-
ων Τεχνητής Νοημοσύνης και Καινοτομίας στο πλαίσιο 
συζήτησης που έλαβε μέρος χθες, σχετικά με το πρό-
γραμμα «The Greek AI Accelerator», σε εκδήλωση που 
διοργάνωσε η Endeavor Greece στο Ωδείο Αθηνών. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε 
πως το γεγονός ότι υλοποιείται η συνεργασία με έναν 
παγκόσμιο κολοσσό της Τεχνητής Νοημοσύνης όπως η 
Open ΑΙ δείχνει ότι η Ελλάδα μπήκε στο παγκόσμιο χάρ-
τη της τεχνητής νοημοσύνης.
«Είμαστε εδώ για να είμαστε πρωταγωνιστές και όχι ου-
ραγοί» είπε ο κ. Μητσοτάκης. 

«Από το 2019 στηρίζουμε έμπρακτα την καινο-
τομία»
«Από το 2019 κάναμε μια συνειδητή επιλογή να στη-
ρίξουμε έμπρακτα το οικοσύστημα της καινοτομίας 
πιστεύοντας ότι αυτό αποτελεί μια αδιαπραγμάτευτη 
προϋπόθεση προκειμένου η Ελλάδα να χτίσει ένα ανα-
πτυξιακό μοντέλο που θα είναι βιώσιμο, θα αγκαλιάζει 
την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα ως πυλώνα 
της ανάπτυξης μας» είπε ο πρωθυπουργός. 
Επισήμανε ακόμη ότι τα αποτελέσματα είναι πολύ σημα-
ντικά «αλλά δεν αρκούμαστε σε αυτά που έχουμε πετύ-
χει. Χρειαζόμαστε κεφάλαια που θα υποστηρίξουν αυτές 
τις εταιρείες μετά τους πρώτους γύρους χρηματοδότη-
σης χρειαζόμαστε πρόσβαση σε υπολογιστική δύναμη 
και υποδομές όπως τον Δαίδαλο που δημιουργούμε, 
και ένα σαφές κανονιστικό πλαίσιο που με σαφήνεια θα 
καθορίζει τι επιτρέπεται και τι όχι» είπε ο κ. Μητσοτάκης. 
Σημείωσε ότι πρέπει να αξιοποιηθεί πλήρως η ενιαία 
αγορά των 450 εκατομμυρίων καταναλωτών στην Ευ-
ρώπη, αλλά -όπως είπε-  «δεν είναι εύκολο αν επιχει-
ρείτε εκτός Ελλάδος και να εκμεταλλεύεστε την ενιαία 
αγορά με τον τρόπο που την είχαν οραματιστεί αυτοί 
που την σχεδίασαν». Πρόσθεσε ότι πρωτοβουλίες όπως 
αυτή που αποκαλούμε «28ο νομικό καθεστώς» καθώς 
και δυνατότητες για τη συμμετοχή των ελληνικών επι-
χειρήσεων σε δημόσιους διαγωνισμούς σε άλλες χώρες 
είναι στο επίκεντρο και των δικών του πρωτοβουλιών 
ως Έλληνας και ως Ευρωπαίος πρωθυπουργός. 

Ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την ικανοποίηση του για τον 
δυναμισμό αυτού του οικοσυστήματος, είπε ότι έχουμε 
εξαιρετικά δημόσια πανεπιστήμια, νέους με ταλέντο 
και φυσική έφεση στην επιχειρηματικότητα, έχουμε 
κεφάλαια και τους μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς 
που θα δημιουργήσουν το πλαίσιο για τις απαραίτητες 
συνέργειες. Ο κ. Μητσοτάκης παρεμβαίνοντας εμβόλιμα 
και απευθυνόμενος στους συμμετέχοντες, είπε ότι σε 
μια κοινωνία που πάσχει από έναν χρηματοοικονομικό 
αναλφαβητισμό η εκπαίδευση της νέας γενιάς στη δια-
χείριση του χρήματος, μπορεί να έχει πολύ σημαντικές 
επιπτώσεις σε ζητήματα που έχουν να κάνουνε για πα-
ράδειγμα με την ασφαλιστική συμμόρφωση. Είπε ότι 
ελάχιστοι γνωρίζουν ότι οι εισφορές τους μπαίνουν σε 
έναν ασφαλιστικό κουμπαρά που θα τους δώσει μεγα-
λύτερη σύνταξη, και εάν το γνωρίζανε θα σκέφτονταν τη 
πιθανή δελεαστική πρόταση να πληρώνονται «μαύρα» 
θα ήξεραν ότι αυτό που είναι σήμερα δελεαστικό, θα 
επηρεάσει τη σύνταξη αφού θα τους στερήσει ασφάλιση 
από τις εισφορές. 
Ο πρωθυπουργός επισήμανε ακόμη ότι το να μιλήσουμε 
τη σύνδεση του δημόσιου πανεπιστημίου με την αγορά 
ήταν ταμπού. «Ευτυχώς αυτά τα αφήσαμε πίσω μας» 
είπε και αναφέρθηκε στη συνέχεια στο πρόβλημα της 
ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας. Όπως είπε σήμερα 
Ευρώπη υπολείπεται σε ζητήματα ανταγωνιστικότητας 
από την Κίνα και τις ΗΠΑ.
«Δεν χρειάζεται να ανακαλύψουμε τον τροχό. Αν δια-
βάσει κανείς την έκθεση Ντράγκι θα αντιληφθεί την 
κατεύθυνση που πρέπει να πάρουμε. Υπάρχει σήμερα 
ένα υπεργραφειοκρατικό κανονιστικό πλαίσιο που πρέ-
πει να απλοποιηθεί. Αυτό είναι απόλυτη προτεραιότητα. 
Η Ευρώπη κινείται σε αυτή την κατεύθυνση. Πρέπει να 
έχουμε αίσθηση ότι έχουμε παράξει πολύ περισσότερη 
κανονιστική γραφειοκρατία από αυτή που μπορούμε αν 
καταναλώσουμε και κρατάει πίσω την ευρωπαϊκή και-
νοτομία» είπε ο πρωθυπουργός. 
Εξέφρασε την πεποίθηση ότι το ταλέντο εκτός Ελλάδος 
όταν «παντρεύεται» με το ταλέντο εντός Ελλάδος μπο-
ρεί να κάνει θαύματα και σημείωσε ότι αγωνίζεται για 
να κάνει την Ελλάδα πρωταγωνίστρια στον τομέα της 
-όπως τόνισε με έμφαση- υπεύθυνης της χρήσης της 
τεχνητής νοημοσύνης ενώ και ως ευρωπαίος πρέπει να 
δει τι μπορούμε ως Ευρώπη να κάνουμε, ώστε να καλύ-
ψουμε το χαμένο έδαφος από Κίνα και ΗΠΑ. 
«Το μήνυμα που θέλω να μεταφέρω είναι ότι εδώ συ-
ντελείται πράγματι κάτι οξύ σημαντικό στο οικοσύστημα 

της καινοτομίας και αποτελεί για την κυβέρνηση κεντρι-
κή προτεραιότητα η στήριξη του» είπε και επισήμανε ότι 
η νέα δημιουργία ενός υπουργείου Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης και Καινοτομίας, φιλοδοξεί να ενοποιήσει το χώρο 
έρευνας στην Ελλάδα που σήμερα είναι κατακερματι-
σμένος μεταξύ ερευνητικών κέντρων και ιδρυμάτων. 
Ο κ. Μητσοτάκης κατέληξε λέγοντας ότι η ανάπτυξη θα 
έρθει «από έξυπνους και ταλαντούχους ανθρώπους που 
θα δουλέψουν σκληρά, από χρηματοδότες που θα ανα-
λάβουν το ρίσκο με τα σωστά φορολογικά κίνητρα -και 
έχουμε δώσει πολλά- μια κυβέρνηση που δημιουργεί 
ένα κανονιστικό πλαίσιο φιλικό για αυτήν την επιχειρη-
ματικότητα και ανθρώπους, ιδιαίτερα τους μέντορες και 
του πιο έμπειρους επιχειρηματίες, που θα σας συμβου-
λεύσουν και θα σας κατευθύνουν».

Τ. Θεοδωρικάκος: Η ΤΝ εργαλείο ενίσχυσης της 
παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας και 
της ανθρώπινης ευημερίας
Στην αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης ως εργα-
λείο ανθρώπινης ευημερίας, αύξησης της παραγωγι-
κότητας και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και όχι 
ως υποκατάστατο της ανθρώπινης σκέψης ή ως μέσο 
διεύρυνσης των ανισοτήτων, αναφέρθηκε ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος στην εκδήλωση με τίτ-
λο «Launching OpenAI for Greece | The Greek AI Startup 
Accelerator».
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, στην 
τοποθέτησή του, επεσήμανε ότι «η καινοτομία είναι χα-
ρακτηριστικό και προτεραιότητα αυτής της κυβέρνησης 
και προσωπικά του Πρωθυπουργού, αντανακλώντας το 
όραμα για την Ελλάδα του 2030».
Όπως τόνισε, η Τεχνητή Νοημοσύνη συνιστά μια τε-
χνολογική επανάσταση με ποιοτικά διαφορετικά χα-
ρακτηριστικά από τις προηγούμενες, καθώς επηρεάζει 
την εργασία, την παραγωγή, την οικονομία και τη δη-
μόσια ζωή με ρυθμούς πρωτόγνωρους. «Το κρίσιμο 
ζητούμενο είναι να επικρατήσει μια ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση αυτής της τεχνολογικής μετάβασης και η ΤΝ 
να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο ανθρώπινης ευημερίας, 
αύξησης της παραγωγικότητας και ενίσχυσης της αντα-
γωνιστικότητας - όχι ως υποκατάστατο της ανθρώπινης 
σκέψης ή ως μέσο διεύρυνσης των ανισοτήτων», υπο-
γράμμισε.

Συνέχεια στη σελ 7
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ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΝ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ, Τ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ, ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ
Στο πλαίσιο εκδήλωσης για το πρόγραμμα Greek AI Startup Accelerator

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ
Τι είπαν ο πρωθυπουργός και η υπ. Παιδείας

Συνέχεια από σελ 6

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Θεοδωρικάκος στη στρατηγική 
συνεργασία της Ελλάδας με την OpenAI, επισημαίνοντας ότι 
υπερβαίνει το επίπεδο ενός συμβολικού μνημονίου και εντάσ-
σεται σε μια ουσιαστική εθνική προσπάθεια σύνδεσης της εκ-
παίδευσης, της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας με τη 
νέα εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης.
Σε αυτό το πλαίσιο, πρόσθεσε, εντάσσεται και το Greek AI 
Startup Accelerator, ένα πρόγραμμα 3 μηνών που απευθύ-
νεται σε νεοφυείς επιχειρήσεις με παρουσία εντός και εκτός 
Ελλάδας. Στην πρώτη ομάδα συμμετέχουν 21 ελληνικές 
startups, με δραστηριότητα σε τομείς όπως η υγεία, τα χρη-
ματοοικονομικά, τα logistics, το real estate και η βιομηχανία. 
«Θέλουμε να τις δούμε να μεγαλώνουν, να δημιουργούν 
θέσεις εργασίας και να παράγουν καινοτομία για την Ελλάδα, 
από την Ελλάδα», υπογράμμισε.
Παράλληλα, εξήγησε πως στόχος δεν είναι μόνο η ανάπτυξη 
δυναμικών startups, αλλά η διάχυση της Τεχνητής Νοημο-
σύνης στην πραγματική οικονομία - στη μεταποίηση, στις 

υπηρεσίες και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις - ως μοχλός αύ-
ξησης της παραγωγικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρθηκε 
σε βασικές πρωτοβουλίες του υπουργείου Ανάπτυξης για την 
ενίσχυση της καινοτομίας και της έρευνας:
- 370 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση των υποδομών και του 
εξοπλισμού ερευνητικών κέντρων και τεχνολογικών ινστι-
τούτων,
- νέο καθεστώς στον Αναπτυξιακό νόμο για τις νέες τεχνολογί-
ες και την Τεχνητή Νοημοσύνη, με προϋπολογισμό 150 εκατ. 
ευρώ,
- ισχυρά φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις σε έρευνα και 
ανάπτυξη, με φοροαπαλλαγές από 130% έως 315%,
Κλείνοντας, ο υπουργός σημείωσε πως η τεχνολογική πρόο-
δος οφείλει πάντα να υπηρετεί τη δημοκρατία, την κοινωνική 
συνοχή και τη συλλογική πρόοδο: «Ο άνθρωπος πρέπει να 
είναι ιδιοκτήτης του AI - όχι το AI ιδιοκτήτης του ανθρώπου».
Ο υφυπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για την Έρευνα και 
Καινοτομία, Σταύρος Καλαφάτης, κατά τον χαιρετισμό του, 
υπογράμμισε ότι «το Greek AI Startup Accelerator αποτελεί 
την έμπρακτη επιβεβαίωση της εθνικής μας στρατηγικής: να 

καταστήσουμε την Ελλάδα κεντρικό κόμβο στην παγκόσμια 
επανάσταση της Τεχνητής Νοημοσύνης». Όπως τόνισε, «το 
2025 η Ελλάδα πέτυχε τον υψηλότερο ρυθμό αύξησης επεν-
δύσεων VC στην Ευρώπη (+722%) σύμφωνα με έκθεση 
της PitchBook, με την Τεχνητή Νοημοσύνη να ηγείται. Είναι 
το αποτέλεσμα μιας συνεπούς πολιτικής σε θεσμικό επίπε-
δο: Με το Elevate Greece, χαρτογραφήσαμε και στηρίξαμε 
1.044 startups με 8.500 εργαζομένους υψηλής εξειδίκευσης. 
Σε χρηματοδοτικό επίπεδο, μέσω του πρώτου γύρου του 
EquiFund επενδύθηκαν πάνω από 500 εκατ. ευρώ και μέσω 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 362 εκατ. ευρώ. Σε με-
ταρρυθμιστικό επίπεδο, με τη θέσπιση της υπερέκπτωσης δα-
πανών R&D έως 315% δίνοντας ισχυρά κίνητρα 50% στους 
Επενδυτικούς Αγγέλους. Παράλληλα, η νέα Golden Visa για 
επενδύσεις σε startups καθιστά την Ελλάδα πόλο έλξης διε-
θνών κεφαλαίων».
«Ο στόχος μας είναι σαφής: Η έδρα των μελλοντικών ηγετών 
να βρίσκεται στην πατρίδα μας», πρόσθεσε ο κ. Καλαφάτης.

Το Κέντρο Καινοτομίας Ηπείρου, στα Ιωάννινα, επισκέφτηκε 
χθες το απόγευμα, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.
Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από την υπουργό Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Σοφία Ζαχαράκη, 
ξεναγήθηκε στις εγκαταστάσεις του Κέντρου και συνομίλησε 
με εκπαιδευτικούς και μαθητές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Μητσοτάκης περιηγήθηκε στις 
αίθουσες της ρομποτικής, του μετεωρολογικού σταθμού, του 
3D εκτυπωτή και της επαυξημένης πραγματικότητας, όπου 
είχε την ευκαιρία να δει στην πράξη πώς αξιοποιούνται για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς από τους μαθητές που παρακολου-
θούν τα εργαστήρια του Κέντρου, το οποίο είχε εγκαινιαστεί 
λίγες ώρες νωρίτερα.
Αποστολή των Κέντρων Καινοτομίας είναι να λειτουργήσουν 
ως σύγχρονοι εκπαιδευτικοί κόμβοι, καλλιεργώντας δεξιότη-
τες του 21ου αιώνα, σε ένα περιβάλλον δημιουργικότητας και 
ισότιμης πρόσβασης για όλους τους μαθητές.
Στο τέλος της επίσκεψής του, ο πρωθυπουργός δήλωσε:
«Πολύ ωραία πρωτοβουλία, χρηματοδοτούμενη από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Εξάλλου, έχουμε υποχρέωση να τα πα-
ραδώσουμε όλα έτοιμα -και τα 13- εντός αυτού του έτους. 
Χαίρομαι που πραγματικά μας δίνεται η δυνατότητα να 
προσφέρουμε στα παιδιά τελείως διαφορετικές εμπειρίες. 
Χρησιμοποιώντας την τεχνολογία, να κάνουμε το μάθημα πιο 
διαδραστικό, πιο ενδιαφέρον. Για εμάς, όλα αυτά είναι πολύ 

ενδιαφέρουσες, καινοτόμες δράσεις και, πρώτα και πάνω απ’ 
όλα, να κεντρίσουμε το ενδιαφέρον των παιδιών, αλλά και 
των εκπαιδευτικών, ώστε να μπορούν να εξοικειωθούν με 
την τεχνολογία και να κάνουμε το μάθημα πιο ενδιαφέρον. 
Μακάρι και εμείς όταν κάναμε βιολογία να είχαμε τέτοιου 
είδους εργαλεία στη διάθεσή μας. Οπότε να ευχηθώ να είναι 
καλοτάξιδο το νέο Κέντρο Καινοτομίας και να υποδεχθεί πολ-
λούς μαθητές από την Ήπειρο».
Το Κέντρο Καινοτομίας Ηπείρου είναι το 2ο που εγκαινιάστηκε 
στην ελληνική περιφέρεια, «γιατί δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση σε 
αυτήν», τόνισε σε δηλώσεις της η Υπουργός Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού, Σοφία Ζαχαράκη, και μάλιστα 
είπε σε μία περιοχή όπως τα Ιωάννινα, ένα τόπο Γραμμάτων, 
Τεχνών, νεοφυούς επιχειρηματικότητας και καινοτομίας.
«Θέλουμε το μέλλον στο παρόν. Κάθε παιδί, οπουδήποτε 
στην Ελλάδα σε όποιο σχολείο κι αν πηγαίνει, να μπορέσει 
να έχει μία μοναδική εμπειρία με πολλές προσλαμβάνουσες. 
Πρέπει να εξοπλίσουμε τα παιδιά σας, σε όσο γίνεται πιο μικρή 
ηλικία, με αυτές τις εμπειρίες. Κάποιος μπορεί να θέλει μετά 
να ακολουθήσει την επιχειρηματικότητα,. κάποιος να γίνει 
επιστήμονας, σίγουρα όμως δεν θα ξεχάσει ποτέ την εμπει-
ρία που είχε», ανέφερε μεταξύ άλλων η υπουργός Παιδείας 
και πρόσθεσε: «Στα κέντρα καινοτομίας τα παιδιά θα δουν 
τεχνολογία, όπως επαυξημένη πραγματικότητα, ρομποτική, 
ανθρωποειδή ρομπότ, αλλά θα μάθουν και πολύ σημαντικά 

πράγματα για πολλές ειδικότητες. Ο τεχνολόγος, ο φυσικός, ο 
χημικός, οι καθηγητές τους, θα μπορούν να τους προετοιμά-
σουν με διάφορα σενάρια και επιστρέφοντας στο σχολείο θα 
μπορούν να εφαρμόσουν πολλά εξ αυτών». 
H υπουργός, ευχαρίστησε το Δήμο Ιωαννιτών, την Περιφε-
ρειακή Διεύθυνση Εκπαίδευση Ηπείρου, το Ινστιτούτο Τεχνο-
λογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» και όλα τα 
στελέχη που βοηθούν, όπως επισήμανε, έτσι ώστε, αυτός ο 
θεσμός να εδραιωθεί.
Το Κέντρο σηματοδοτεί μια νέα εποχή για την εκπαίδευση 
στην Ήπειρο, καθώς η λειτουργία του αναμένεται να αποτε-
λέσει έναν σύγχρονο εκπαιδευτικό κόμβο για την τεχνολογία, 
την καινοτομία και τη δημιουργική μάθηση στη σχολική εκ-
παίδευση. 
Το Κέντρο εντάσσεται στο πανελλαδικό δίκτυο 13 Κέντρων 
Καινοτομίας, που δημιουργούνται σε κάθε Περιφερειακή Δι-
εύθυνση Εκπαίδευσης με την χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Το έργο υλοποιείται από το Ινστιτούτο Τεχνο-
λογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», υπό την 
εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας. Φιλοδοξία είναι τα Κέντρα 
να λειτουργήσουν όπως σχεδιάστηκαν, δηλαδή ως ανοιχτοί, 
βιωματικοί και συνεργατικοί χώροι μάθησης, όπου μαθητές 
και εκπαιδευτικοί έρχονται σε επαφή με σύγχρονες τεχνολο-
γίες και παιδαγωγικές μεθόδους που ενισχύουν τις δεξιότητες 
του 21ου αιώνα.
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«Η συμφωνία αυτή είναι ιστορική» τόνισε η υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, εισαγωγικά, κατά 
την έναρξη της συζήτησης επί της Αρχής του σχεδίου νόμου 
«Εθνική Κοινωνική Συμφωνία για την ενίσχυση των Συλλογι-
κών Συμβάσεων Εργασίας» στην Επιτροπή Κοινωνικών Υπο-
θέσεων.
Το παρόν νομοσχέδιο, είπε η υπουργός «αποσκοπεί στη νομο-
θετική κατοχύρωση μιας ιστορικής, εθνικής κοινωνικής συμ-
φωνίας, που υπεγράφη πριν από δύο, περίπου, μήνες, μεταξύ 
του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και όλων 
των εθνικών κοινωνικών εταίρων, για την ενίσχυση των Συλ-
λογικών Συμβάσεων Εργασίας».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η κ. Κεραμέως κάλεσε τα κόμματα, 
κατά την συζήτηση του νομοσχεδίου να υπάρξει ένας γόνιμος 
διάλογος, γιατί το νομοσχέδιο, όπως είπε, «δεν είναι ένα σχέδιο 
νόμου της κυβέρνησης, αλλά της κυβέρνησης και όλων των εκ-
προσώπων των εθνικών κοινωνικών εταίρων, για ένα ζήτημα 
που ήταν διαχρονικά ζητούμενο επί δεκαετίες».
Η σημασία αυτής της κοινωνικής συμφωνίας, ανέφερε η 
υπουργός, «υπερβαίνει το πεδίο των εργασιακών σχέσεων. 
Αφορά την λειτουργία της Δημοκρατίας μας. Αποδεικνύει ότι 
το κράτος μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για την εύρεση 
πεδίων σύγκλησης και ως εγγυητής εμπιστοσύνης. Ότι ο διάλο-
γος, όταν είναι πραγματικός και όχι προσχηματικός, μπορεί να 
γίνει εργαλείο ανάπτυξης, σταθερότητας και κοινωνικής συνο-
χής. Πρόκειται για μια συμφωνία που δεν ανήκει σε καμία κυ-
βέρνηση, σε κανένα πολιτικό χώρο, αλλά εκφράζει την συμπό-
ρευση κράτους και όλων των εθνικών κοινωνικών εταίρων. 
Που για πρώτη φορά συνιστά ένα κοινό έδαφος συνεννόησης 
που υπερβαίνει κόμματα και χρώματα».
Η οποιαδήποτε αμφισβήτηση αυτής της συμφωνίας, είπε η 
υπουργός, «δεν θα στρέφεται στην κυβέρνηση αλλά θα είναι 
εναντίον μιας ευρύτερης συλλογικής διακομματικής συμφω-
νίας όλων» και προέτρεψε «να αφήσουμε τις κομματικές αντι-
παραθέσεις και να σταθούμε όλοι στο ύψος των περιστάσεων 
σκεπτόμενοι με όρους εθνικού συμφέροντος για τους εργαζόμε-
νους, τις επιχειρήσεις, την αγορά εργασίας».
Η συμφωνία αυτή, είπε η κ. Κεραμέως, «είναι ιστορική για δύο, 
κυρίως, στόχους: πρώτον, γιατί ποτέ στο παρελθόν δεν έχει 
επιτευχθεί συμφωνία μεταξύ κυβέρνησης με όλους τους κοι-
νωνικούς εταίρους και μάλιστα τέτοιου εύρους. Είναι ιστορική 
γιατί δείχνει πόσα πολλά μπορούν να επιτευχθούν μέσα από τον 
διάλογο και μπορούμε μέσα από αυτόν να υπερβαίνουμε κοινό 
έδαφος ακόμα και σε ζητήματα που παραδοσιακά προκαλού-
σαν σφοδρές αντιπαραθέσεις. Ο δεύτερος όμως λόγος, της ιστο-

ρικότητας αυτής της συμφωνίας, είναι η ουσία της, που σημα-
τοδοτεί την αφετηρία μιας νέας εποχής για τις ΣΣΕ στην Ελλάδα, 
καταργώντας μάλιστα εναπομείνασες μνημονιακές ρυθμίσεις. 
Στην βάση της συμφωνίας θα μπορούν να καλύπτονται από 
ΣΣΕ πολύ περισσότεροι εργαζόμενοι με πολλά σημαντικά οφέλη 
και ευρύτερα για την αγορά εργασίας».
Ειδικότερα, η υπουργός ανέφερε πως «για τους εργαζόμενους 
η συμφωνία αυτή σημαίνει αύξηση μισθών, περισσότερες πα-
ροχές, σταθερό προβλέψιμο και αξιοπρεπές εργασιακό περιβάλ-
λον». Για τις επιχειρήσεις «σημαίνει σταθερότητα, δυνατότητα 
επένδυσης στους εργαζόμενους, με προοπτική, περιβάλλον 
με ξεκάθαρους κανόνες που διευκολύνουν και ενισχύουν την 
ανάπτυξη της καταπολέμησης αθέμιτων πρακτικών, μείωση 
αντιθέσεων και συγκρούσεων». Για την Πολιτεία, «εξομαλύνει 
εργασιακές σχέσεις και την αγορά εργασίας, ευνοεί το κλίμα του 
κοινωνικού διαλόγου, συμβάλει στην υγιή επιχειρηματικότητα 
και συνακόλουθα στην συνολική αναπτυξιακή πορεία της χώ-
ρας».

Η πορεία της αγοράς εργασίας
Η κ. Κεραμέως, αναφερόμενη στο πώς επιτεύχθηκε αυτή η 
συμφωνία, είπε ότι «οφείλεται στα θετικά δεδομένα της αγοράς 
εργασίας που υπάρχουν εδώ και χρόνια». Στο γεγονός ότι «η 
ανεργία, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της περασμένης 
Παρασκευής, υποχώρησε στο ιστορικό χαμηλό του 7,5%, που 
είναι το δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα. 
Έχουμε 563.000 νέες θέσεις εργασίας από το 2019. Η χώρα 
μας αυτή την στιγμή είναι πρώτη στο ποσοστό απασχόλησης 
σε όλες τις χώρες του ΟΟΑΣΑ. Η πλήρης απασχόληση αυξήθηκε 
στο 78,5% από το 69% που ήταν το 2019. Ο μέσος μισθός πλή-
ρους απασχόλησης ξεπέρασε τα 1.500 ευρώ και είναι στα 1.516 
ευρώ (αύξηση 20% από το 2019). Ο μέσος μισθός πλήρους και 
μερικής απασχόλησης έχει αυξηθείς τα 1.362,66 ευρώ (αύξηση 
30,3% από το 2019). Σχεδόν δύο στους τρείς μισθωτούς αμεί-
βονται πλέον με μέσο μισθό πάνω από 1.000 ευρώ, αύξηση 
75% από το 2019». 

Συλλογικές Συμβάσεις
Η υπουργός πάντως, επισήμανε ότι «υπάρχει ένας τομέας στον 
οποίο έχουμε ως χώρα σημαντικά περιθώρια βελτίωσης και 
αυτός είναι το ποσοστό κάλυψης των εργαζομένων με Συλλο-
γικές Συμβάσεις Εργασίας». Για την βελτίωση λοιπόν του τομέα 
αυτού, είπε η υπουργός, «είχαμε δύο δρόμους να ακολουθή-
σουμε. Ο ένας ήταν να πάμε μονομερώς, δηλαδή να έρθει η 
κυβέρνηση και να νομοθετήσει για το τι θα κάνει για να αυξήσει 

το ποσοστό κάλυψης εργαζομένων από ΣΣΕ. Αυτός θα ήταν 
ένα εύκολος τρόπος. Ο άλλος δρόμος, που ήταν πιο δύσκολος 
και ακολουθήσαμε ήταν να επιχειρήσουμε αυτή η νομοθέτηση 
να είναι το αποτέλεσμα συμφωνίας με όλους του εθνικούς κοι-
νωνικούς εταίρους, γιατί ποτέ στο παρελθόν δεν έχει επιτευχθεί 
τέτοια συμφωνία, καθώς η συνεννόηση δεν ήταν ποτέ, όπως 
όλοι ξέρουμε, εύκολη».

Η Κοινωνική Συμφωνία
Στο πλαίσιο αυτό, επί ένα χρόνο, είπε η κ. Κεραμέως, κάναμε 
έναν εκτενή, γόνιμο, τριμελή διάλογο ως κυβέρνηση, με όλους 
τους έξι κοινωνικούς εταίρους (ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΓΕΣΕΒΕ, ΕΣΕΕ, ΣΕΤΕ, 
ΣΒΕ) και καταλήξαμε πριν από δύο μήνες στην υπογραφή αυ-
τής της συμφωνίας, που «κάθε λέξη της συμφωνίας και όλου 
του νομοσχεδίου αυτού είναι αποτέλεσμα διαβούλευσης και 
συμφωνίας με τους κοινωνικούς εταίρους ακόμα και για κάθε 
κόμμα του».
Το παρόν σχέδιο νόμου επισήμανε η υπουργός, «έχει μια ιδιαιτε-
ρότητα από όλα τα άλλα, καθώς δεν πρόκειται για ένα νομοσχέ-
διο της κυβέρνησης αλλά είναι σχέδιο νόμου της κυβέρνησης 
και όλων των εθνικών κοινωνικών εταίρων» που «προσήλθαν 
στον διάλογο με μεγάλη υπευθυνότητα, όχι για να επιβάλλουν, 
όχι να περιχαρακώσουν το εύλογο συμφέρον τους, αλλά για 
να διερευνήσουν ευκαιρίες συνεννόησης και συμβιβασμού. 
Συμβάλλοντας έτσι σε μια ισορροπημένη λύση που υπηρετεί το 
συλλογικό συμφέρον και προάγει εντέλει την κοινωνική συνο-
χή».
Η κ. Κεραμέως αναφέρθηκε στα θετικά σχόλια και τα συγχαρη-
τήρια για αυτή τη συμφωνία, που έκανε σε παρέμβασή της, η 
αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και επίτροπος Απα-
σχόλησης, Ροξάνα Μινζάτου, στο τελευταίο Συμβούλιο Υπουρ-
γών Απασχόλησης της ΕΕ. Στις θετικές γνώμες που εξέδωσαν 
πριν μερικές ημέρες η Επιτροπή Αξιολόγησης της Ποιότητας 
της Νομοπαρασκευαστικής Διαδικασίας και η Οικονομική Και 
Κοινωνική Επιτροπή. Η υπουργός, παράλληλα, σημείωσε ότι 
τα σχόλια του νομοσχεδίου που έγιναν κατά την δημόσια δι-
αβούλευσή του, ήταν τα λιγότερα που έχουν ποτέ υπάρξει σε 
νομοσχέδιο, μόλις 42 σχόλια επί δύο βδομάδες.

Οι άξονες της Κοινωνικής Συμφωνίας
Οι τρείς άξονες της συμφωνίας αυτής, είπε η κ. Κεραμέως είναι:
- Η πιο εύκολη επέκταση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασί-
ας, καθώς η Κοινωνική Συμφωνία εισάγει σημαντικές αλλαγές.

Συνέχεια στη σελ 9

ΟΙ 3 ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
– ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
Ν. Κεραμέως: Σηματοδοτεί την αφετηρία μιας νέας εποχής για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 8

Όπως: Μειώνεται το απαιτούμενο ποσοστό κάλυψης ερ-
γαζομένων που ισχύει σήμερα (πάνω από το 50%) και 
το κάνει 40%. Δημιουργείται για πρώτη φορά ένας νέος 
διάδρομος, μια νέα δυνατότητα, ένα πλάσμα δικαίου, 
όπου εάν μια ΣΣΕ υπογραφεί από δύο εθνικούς κοινω-
νικούς εταίρους, μεταξύ εργαζομένων-εργοδοτών, τότε 
δεν έχει σημασία το ποσοστό κάλυψης του φορέα αυτού. 
Παρέχεται στους εκπροσώπους της ΓΣΕΕ η δυνατότητα να 
συνυπογράφουν συνεπικουρικά και Κλαδικές Συμβάσεις 
εφόσον προσκληθούν ώστε να μπορεί να ενεργοποιείται 
αυτός ο νέος διάδρομος επέκτασης που θεσπίζεται. Υπάρ-
χει πρόβλεψη σαφούς προσδιορισμού του πεδίου εφαρ-
μογής των ΣΣΕ, με την ρητή αναφορά σε αυτές στους ΚΑΔ, 
ώστε να μπορεί να ελέγχεται εάν τηρείται το ποσοστό επέ-
κτασης. Μειώνονται τα απαιτούμενα στοιχεία εγγραφής 
στα Μητρώα, στα απολύτως δηλαδή αναγκαία, όπως ορί-
ζει η νομολογία του ΣτΕ και περιορίζεται η εγγραφή μόνο 
για σκοπούς επέκτασης ΣΣΕ ή προσφυγής στον ΟΜΕΔ.
- Πλήρης προστασία των εργαζομένων και μετά την 
λήξη μιας ΣΣΕ, καθώς προβλέπονται από την Κοινωνική 
Συμφωνία ότι: μετά την πάροδο της αυτόματης τρίμηνης 
παράτασης διατηρούνται σε ισχύ όλοι οι όροι της ΣΣΕ μέ-
χρι την σύναψη νέας. Με αυτό τον τρόπο καθιερώνεται 
το καθεστώς της πλήρους μετενέργειας. Καταργείται η 
μνημονιακή ρύθμιση της μερικής μετενέργειας που εφαρ-
μόζεται από το 2012 και επανέρχεται το καθεστώς της 
πλήρους μετενέργειας. Ενισχύεται η προστασία των νέων 
προσλαμβανόμενων εργαζομένων, καθώς προβλέπεται 
ρητά ότι και όσοι προσλαμβάνονται κατά την διάρκεια της 
τρίμηνης παράτασης της ΣΣΕ καλύπτονται πλήρως από 
αυτήν.
-Επιτάχυνση διαδικασιών σε περίπτωση διαφωνίας ερ-
γαζομένων και εργοδοτών. Στο πλαίσιο αυτό θεσπίζεται 
μηχανισμός ελέγχου των μονομερών αιτήσεων προσφυ-
γής στην Μεσολάβηση και στην Διαιτησία μέσω σύστασης 
και λειτουργίας τριμελούς επιτροπής στον ΟΜΕΔ, η οποία 
θα διενεργεί έλεγχο αποκλειστικά και μόνο ως προς την 
συνδρομή των νόμιμων προϋποθέσεων της προσφυγής.
Η υπουργός, κατά την έναρξη της εισαγωγικής της το-
ποθέτησης επί του νομοσχεδίου, αναφέρθηκε στην τρα-
γωδία στην βιομηχανία ΒΙΟΛΑΝΤΑ, τονίζοντας μεταξύ 
άλλων ότι στόχος όλων «είναι να μηδενιστούν, εάν είναι 
δυνατόν, τα εργατικά δυστυχήματα και σε αυτή την κα-

τεύθυνση εργαζόμαστε, με πρωτοβουλίες βελτίωσης 
του νομοθετικού πλαισίου Υγείας και Ασφάλειας, όπως 
πριν μερικούς μήνες κάναμε με τον πρόσφατο νόμο που 
προέβλεψε, για παράδειγμα, την υποχρέωση όλων των 
υποδείξεων των τεχνικών ασφαλείας και των ιατρών 
εργασίας να είναι έγγραφες, την υποχρέωση παρουσίας 
συντονιστή Υγείας και Ασφάλειας στα τεχνικά έργα, την 
αυστηροποίηση του πλαισίου» αλλά και με «πρωτοβου-
λίες ενδυνάμωσης της Ανεξάρτητης Αρχής της Επιθεώ-
ρησης Εργασίας και δυνατότητας υποβολής ανώνυμων 
καταγγελιών στην Αρχή αυτή».

Οι θέσεις των κομμάτων	
Ο εισηγητής της ΝΔ Γιώργος Στύλιος ζήτησε την δικα-
ομματική υπερψήφιση του νομοσχεδίου υπογραμμίζο-
ντας όπως ανέφερε «την σπουδαιότητα που έχει για τον 
κόσμο της εργασίας. Την κοινωνική αποδοχή, καθώς η 
Κοινωνική αυτή Συμφωνία δεν συντάχθηκε αποκλειστικά 
από την Κυβέρνηση, αλλά καταρτίσθηκε από κοινού με 
όλους τους κοινωνικούς εταίρους. Και γιατί αποτελεί ένα 
ορόσημο για τις εργασιακές σχέσεις για την χώρα, αφού 
βάζει οριστικό τέλος στους μνημονιακούς περιορισμούς 
και τις δεσμεύσεις του παρελθόντος». Ο βουλευτής της ΝΔ 
υποστήριξε πως το σχέδιο νόμο αυτό «κλείνει ουσιαστικά 
η πόρτα στο παρελθόν της κρίσης και των μνημονίων και 
γυρίζουμε σελίδα επιστρέφοντας στην κανονικότητα που 
είναι διαφορετική από εκείνη που μας οδήγησε στην κρίση 
και η οποία στηρίζεται σε στέρεα και βιώσιμα οικονομικά 
μεγέθη» Ο κ. Στύλιος είπε πως η Κοινωνική Συμφωνία που 
προέκυψε μεταξύ Κυβέρνησης και όλων των εθνικών 
κοινωνικών εταίρων «δείχνει ότι μπορούμε να βρίσκου-
με κοινό πεδίο συνεννόησης ακόμα και ζητήματα που 
παραδοσιακά προκαλούσαν σφοδρές αντιδράσεις και ότι 
το Κράτος μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για την 
εύρεση πεδίων σύγκλισης και εγγυητής εμπιστοσύνης». Η 
Συμφωνία αυτή, παρατήρησε ο βουλευτής «είναι προϊόν 
μιας σοβαρής προετοιμασίας βασισμένη σε δεδομένα που 
ήδη αναγνωρίσθηκε διεθνώς». Ο εισηγητής της πλειο-
ψηφίας αναλύοντας τις διατάξεις και τους στόχους της 
Κοινωνικής Συμφωνίας είπε πως αποδεικνύεται πως « η 
κοινωνική συνοχή και η ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη είναι 
έννοιες αλληλένδετες. Η Συμφωνία αυτή υπερβαίνει τις 
διαχωριστικές γραμμές και θέτει τις βάσεις για μια αγορά 
εργασίας αντάξια των σύγχρονων ευρωπαϊκών προτύ-
πων» και είναι «μια Συμφωνία που ενώνει εργαζόμενους 

και εργοδότες, μια Συμφωνία που κοιτάζει μπροστά». Η 
οποιαδήποτε καταψήφιση του νομοσχεδίου αυτού, είπε ο 
κ. Στύλιος «θα σημαίνει την καταψήφιση όλων των εθνι-
κών κοινωνικών εταίρων» και κάλεσε τα κόμματα «να 
σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να μην δουν τη 
νομοθέτηση αυτή ως μια ευκαιρία άσκησης μικροπολιτι-
κής. Να μην κάνουν ένα τοξικό διάλογο, αλλά ένα γόνιμο 
διάλογο, ως μια τιμή στους εργαζόμενους της εποχής της 
κρίσης »
Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Παύλος Χρηστίδης 
από την δική του πλευρά επέκρινε την Κυβέρνηση ότι 
« επί επτά χρόνια δεν κάνετε τίποτα για τη στήριξη των 
εργαζομένων. Φτάσαμε στον πάτο της ποσοστιαίας κάλυ-
ψης στη χώρα μας των εργαζομένων με ΣΣΕ και ήρθε η 
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2022/2041, η οποία σας ταρακούνη-
σε και σας ανάγκασε να θυμηθείτε τις Συλλογικές Συμβά-
σεις». Η Κυβέρνηση, είπε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ 
« δεν επέλεξε ξαφνικά, να πάρει μέτρα για την Ενίσχυση 
των ΣΣΕ. Δεν ήταν δική της πολιτική επιλογή το να καθίσει 
στο τραπέζι με τους κοινωνικούς εταίρους». Επέκρινε την 
Κυβέρνηση ότι «επί επτά χρόνια δεν κάνατε απολύτως 
τίποτα για την ενίσχυση των ΣΣΕ, δεν κάνατε απολύτως 
τίποτα για τον τριμερή κοινωνικό διάλογο, δεν κάνατε κα-
μία τριμερή συμφωνία». Η κάλυψη των ΣΣΕ στην Ελλάδα, 
υποστήριξε ο κ. Χρηστίδης «σύμφωνα με την Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα, το τελευταίο τρίμηνο του 2025, 
κυμαινόταν στο 10,6%. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, η χώρα 
μας βρίσκεται προτελευταία στις ΣΣΕ, με τελευταία την 
Πολωνία», ενώ παράλληλα κατέθεσε και έναν πίνακα από 
την ετήσια έκθεση του ΟΜΕΔ 2023 που δείχνει όπως είπε 
«την πτώση της κάλυψης από ΣΣΕ, ανά τα χρόνια, με απο-
κορύφωμα τα τελευταία επί διακυβέρνησης ΝΔ». Για τον 
επί επτά μήνες διάλογο που υπήρξε μεταξύ Κυβέρνησης 
και εθνικών κοινωνικών εταίρων, ο κ. Χρηστίδης είπε ότι 
αυτός «έγινε στα «κρυφά»» κάτι που δεν αποτελεί « καλή 
πρακτική» Το Υπουργείου Εργασίας είπε «θα έπρεπε να 
είχε θεσμοθετήσει έναν εθνικό τριμερή κοινωνικό διάλο-
γο, ανοικτό και όχι πίσω από κλειστές πόρτες και εν αγνοία 
της κοινωνίας». Αναφερόμενος στο νομοσχέδιο είπε πως 
«δεν έχει κανένα απολύτως κίνητρο για την ενίσχυση των 
ΣΣΕ. Δεν έχει κανένα σαφές χρονοδιάγραμμα για την αύ-
ξηση του ποσοστού κάλυψης από ΣΣΕ». 

Συνέχεια στη σελ 10

ΟΙ 3 ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
– ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
Ν. Κεραμέως: Σηματοδοτεί την αφετηρία μιας νέας εποχής για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 9

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο εισηγητής της μειοψηφίας 
αναφερόμενος σε δείκτες της Εurostat είπε πως «η πραγ-
ματικότητα που βιώνει η πλειονότητα των Ελλήνων πο-
λιτών είναι δυσβάσταχτη και απελπιστική», καθώς όπως 
καταγράφεται η Ελλάδα το 2024 είναι στην δεύτερη χει-
ρότερη θέση στην ΕΕ ως προς τον μέσο μισθό, με ετήσιες 
αποδοχές μόλις 17.954 ευρώ. Είναι στην προτελευταία 
θέση στην ΕΕ, στην αγοραστική δύναμη. Οι Έλληνες ερ-
γαζόμενοι είναι πρωταθλητές με τις περισσότερες ώρες 
εργασίας εβδομαδιαίως. Η παραγωγικότητα της εργα-
σίας, εξακολουθεί να υπολείπεται έως και 18% σε σχέση 
με το 2009. Η Ελλάδα, είναι στη δεύτερη θέση της ΕΕ με 
την υψηλότερη φορολόγηση της εργασίας. Ο βουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ καταλόγισε την Κυβέρνηση της ΝΔ ότι 
κατήργησε τον βάσιμο λόγο απόλυσης, ενισχύοντας την 
αυθαιρεσία των εργοδοτών. Αντικατέστησε τις συλλογι-
κές διαπραγματεύσεις με ατομικές συμφωνίες, γυρνώντας 
την εργατική νομοθεσία δεκαετίες πίσω. Συρρίκνωσε το 
δικαίωμα στην απεργία, ποινικοποιώντας ακόμα και την 
περιφρούρησή της. Νομοθέτησε τα 13ωρα ημερήσιας 
εργασίας σε έναν εργοδότη καταργώντας στην πράξη 
το 11ωρο ανάπαυσης. Εισήγαγε τις υπερωρίες στην εκ 
περιτροπής εργασία. Θεσμοθέτησε τις Συμβάσεις Διήμε-
ρης Απασχόλησης. Την ευέλικτη διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας χωρίς αίτημα του εργαζόμενου. Κατόπιν όλων 
αυτών, ο κ. Χρηστίδης είπε πως «δεν μπορεί να έρχεστε 
εσείς να κουνήσετε το δάχτυλο σε εμάς για τις Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας» Οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι είπε 
σε αυτό που όλοι συμφωνούν είναι « στην ανάγκη να 
επιστρέψει η Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
σε αυτούς μέσων ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων. Εσείς για αυτό τι κάνετε;» Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ- 
ΚΙΝΑΛ αναφερόμενος στην τραγωδία στη βιομηχανία 
ΒΙΟΛΑΝΤΑ είπε ότι «δεν ήταν η κακιά στιγμή, όπως όλοι 
καταλαβαίνουμε, θα πρέπει να κάνουμε μια συζήτηση» 
σχετικά με τους όρους και για την ασφάλεια στην εργασία» 
και επέκρινε όσους από την Κυβέρνηση καταλόγισαν στα 
κόμματα της Αντιπολίτευσης «τυμβωρυχία» γιατί έθεσαν 
το ανεπαρκές πλαίσιο ασφάλειας στην εργασία.
Ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Γαβρήλος 
επέκρινε την κυβέρνηση για την εργασιακή της πολιτική. 
Σήμερα είπε «έρχεστε να πανηγυρίσετε ότι αλλάζετε το 
εργασιακό τοπίο, που εσείς όμως διαμορφώσατε από το 
2019 και μετά». Το παρόν σχέδιο νόμου ανέφερε « δεν 

ενθαρρύνει, ούτε ενισχύει τις συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις, δεν αντιμετωπίζει τα προβλήματα που συνάντησαν 
τα συνδικάτα και ο κόσμος της εργασίας με τις μονομερείς 
προσφυγές. Αποτελεί μια χαμένη ευκαιρία για εναρμόνιση 
με την υπόλοιπη ΕΕ». Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε από 
την υπουργό να αναφέρει «εάν θα αλλάξετε τις διατάξεις 
και τους Νόμους που επιτρέπουν στις επιχειρήσεις οι οποί-
ες επικαλούνται οικονομικά προβλήματα ή ανταγωνιστι-
κότητας να μην συμμορφώνονται με τις Κλαδικές Συμβά-
σεις;» Το νομοσχέδιο αυτό είπε «έρχεται την ώρα που ο 
εργαζόμενος βρίσκεται σε τραγική οικονομική κατάσταση 
και στην τελευταία θέση στην ΕΕ σε αγοραστική δύναμη, 
όταν το Κεφάλαιο αυξάνει το μερίδιό του από το 45% σε 
50% του ΑΕΠ και η εργασία από το 40% κατρακύλησε στο 
35%», ενώ αναφέρθηκε και σε μια σειρά άλλων δεικτών 
όπου καταγράφουν την πραγματική μείωση των μισθών 
και εισοδημάτων των εργαζομένων. Ο κ. Γαβρήλος είπε 
ότι «επί 7 χρόνια εμείς σας φωνάζουμε για την ανάγκη 
των ΣΣΕ, της ενίσχυσής και της ενθάρρυνσης των κοι-
νωνικών εταίρων στο να καθίσουν σε ένα τραπέζι, αλλά 
εσείς ακόμα και στην συζήτηση του τελευταίου νομοσχε-
δίου αρνούσασταν την επαναφορά των ΣΣΕ». Αυτό, ανέ-
φερε ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ, «που σας οδήγησε 
να καθίσετε στο τραπέζι με τους κοινωνικούς εταίρους 
και να φέρετε αυτό το νομοσχέδιο - με τα πολύ λίγα και 
τα πολύ καθυστερημένα- ήταν η Ευρωπαϊκή Οδηγία». Η 
Συμφωνία αυτή ήταν είπε «φέρνει τα ελάχιστα, δεν ακυ-
ρώνει τον 4046/2012 και τις διατάξεις του, δεν επαναφέ-
ρει την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και κρατάτε 
η Κυβέρνηση μέσα από αλγόριθμους και υπολογισμούς 
να ορίζει τον κατώτατο μισθό». Εάν τολμούσατε, είπε 
ο κ. Γαβρήλος, και φέρνατε την Ε.Σ.Σ.Ε από το 24% θα 
οδηγούμασταν στο 55% με 60% του ποσοστού των εργα-
ζομένων που καλυπτόταν με ΣΣΕ και Κλαδικές Συμβάσεις 
φτάνοντας έτσι κοντά στο όριο του 80% που θέτει η ΕΕ. Ο 
βουλευτής εκτίμησε ότι η μείωση του ποσοστού συμμε-
τοχής της αντιπροσωπευτικότητας των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων από το 50% σε 40% για την σύναψη σύμ-
βασης εάν την προσυπογράφει η ΓΣΕΕ δεν θα επιλύσει το 
πρόβλημα. Ανέφερε ότι αντιμετωπίζουμε με πολύ μεγάλο 
ερωτηματικό αυτή την διάταξη, καθώς όπως είπε «είναι 
μια παρέμβαση στην αυτονομία των πρωτοβάθμιων και 
δευτεροβάθμιων συνδικαλιστικών οργανώσεων». Η με-
τενέργεια , πρόσθεσε δεν επιστρέφει στο καθεστώς που 
υπήρχε πριν το 2012. Δεν υπάρχουν εχέγγυα ότι μετά την 
λήξη μιας ΣΣΕ δεν θα επανέλθουν οι ατομικές συμβάσεις 

εργασίας. Ο ρόλος του ΟΜΕΔ και της Διαιτησίας εκτίμη-
σε ότι θα γίνει χειρότερος με την δημιουργία της Ειδικής 
αυτής Επιτροπής που θεσπίζεται. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 
παράλληλα έκανε εκτενείς αναφορές σε θέματα ασφάλει-
ας και Υγείας στην εργασία με αφορμή τα όσα αναδει-
κνύονται από το πολύνεκρο εργατικό δυστύχημα στην 
βιομηχανία ΒΙΟΛΑΝΤΑ επιρρίπτοντας σε σειρά ευθυνών 
στην Κυβέρνηση για την διαμόρφωση που έχιε κάνει στο 
σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.
Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Λεωνίδας Στολτίδης 
εξέφρασε την κάθετη αντίθεσή του στο σχέδιο νόμου 
μιλώντας για μια «κατάπτυστη Συμφωνία της νέας τρόι-
κας μεταξύ Κυβέρνησης - ΣΕΒ και ΓΣΕΕ που επιδιώκει να 
βάλει ταφόπλακα στις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας». 
Η Συμφωνία αυτή είπε ότι αποτελεί ένα ακόμα εργαλείο 
για το χτύπημα των μισθών και των δικαιωμάτων με νέ-
ους «κόφτες» και περισσότερες ευκολίες στην εργοδοσία 
με ταυτόχρονη προσπάθεια νεκρανάστασης της ηγεσίας 
ΓΣΕΕ». Ο βουλευτής του ΚΚΕ ήταν ιδιαιτέρως επικριτικός 
προς την ηγεσία της ΓΣΕΕ λέγοντας πως προχώρησε σε 
«μια Συμφωνία εν κρυπτώ από τους εργαζόμενους και 
τα συνδικάτα» και ότι είναι «πλήρως εναρμονισμένη στο 
πυκνό αντεργατικό πλέγμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που αποτελεί τη «μήτρα» εκατοντάδων νόμων σε όλες 
τις χώρες για τη θωράκιση της ανταγωνιστικότητας του 
κεφαλαίου μέσα από τη διαρκή συμπίεση του λεγόμενου 
κόστους εργασίας». Ο κ. Στολτίδης χαρακτήρισε «αισχρή 
την Συμφωνία αυτή» λέγοντας πως «οι αγώνες των ερ-
γαζομένων το επόμενο διάστημα θα ενταθούν» και «η 
Κυβέρνηση θα πρέπει να είναι σίγουρη ότι και αυτό το 
νομοσχέδιο θα ανατραπεί από την οργανωμένη πάλη 
των εργαζομένων για συλλογικά δικαιώματα, συμβάσεις 
και αυξήσεις στους μισθούς». Ο ειδικός αγορητής του 
ΚΚΕ αναφέρθηκε και στο τραγικό εργατικό δυστύχημα 
στην βιομηχανία ΒΙΟΛΑΝΤΑ μιλώντας «για ένα έγκλημα 
στο οποίο είναι συνένοχοι. Εργοδοσία, κυβέρνηση και 
περιφερειακή αρχή» αναδεικνύοντας ότι η «υγιής επιχει-
ρηματικότητα» είναι αυτή που για να μην μπει εμπόδιο 
στο κέρδος της εταιρείας το κόστος της πυρόσβεσης και 
της ασφάλειας, δεν υπήρξε καμία ασφαλιστική δικλείδα 
για να μην οδηγηθούν στον όλεθρο οι εργαζόμενες του 
εργοστασίου. Πρόκειται για ‘ένα «νόμιμο» έγκλημα προ-
διαγεγραμμένο με Νόμους όλων σας».

Συνέχεια στη σελ 11

ΟΙ 3 ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
– ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 10

Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς Έφη Αχτσιό-
γλου χαρακτήρισε το νομοσχέδιο «ψευδεπίγραφο» και 
απέρριψε ότι πρόκειται για μια «Ιστορική Συμφωνία» που 
ανέφερε η υπουργός Εργασίας, καθώς, όπως είπε, «ουσι-
αστικά διατηρείται αναλλοίωτο το αντεργατικό πλαίσιο 
που διαμορφώσατε μετά το 2019. Δεν επανέρχονται σε 
καμία περίπτωση οι βασικές αρχές των συλλογικών συμ-
βάσεων. Η μονομερή προσφυγή στη διαιτησία». Αντίθετα. 
είπε. «σήμερα προστίθεται ένας επιπλέον κόφτης με την 
Επιτροπή Κρίσης των Αιτήσεων». Συλλογικές συμβάσεις 
χωρίς μονομερή προσφυγή στη διαιτησία, τόνισε η βου-
λευτής «δεν μπορούν να υπάρξουν. Ο εργαζόμενος δεν 
έχει κανέναν μοχλό πίεσης». Η κυρία Αχτσιόγλου καταλό-
γισε στην Κυβέρνηση ότι πως «δεν επαναφέρετε την αρχή 
της επεκτασιμότητας των κλαδικών συλλογικών συμβά-
σεων, ούτε την αρχή της ευνοϊκότερης ρύθμισης. Αντιθέ-
τως, διατηρείτε όλες εκείνες τις εξαιρέσεις, τα χειρουργικά 
πλήγματα, που νομοθετήσατε το 2019». Η αγορήτρια της 
Νέας Αριστεράς κατήγγειλε ότι «με το νομοσχέδιο εισάγε-
τε ως νέους περιοριστικούς όρους για την επέκταση των 
συλλογικών συμβάσεων». Η εισαγωγή της βάσης των τι-
μές των προϊόντων και του πληθωρισμού επισήμανε πως 
θα επηρεάσουν τη διαπραγμάτευση για μία κλαδική συλ-
λογική σύμβαση και θα οδηγήσει σε χαμηλές αυξήσεις. Θα 
λειτουργήσει δηλαδή ως εκ των προτέρων κόφτης στις 
διεκδικήσεις των εργαζομένων και όπλο στα χέρια της ερ-
γοδοτικής πλευράς για να απορρίψει το αίτημα αύξησης 
μισθών». Παρατήρησε πως «αυτές οι αντεργατικές και πε-
ριοριστικές για την επέκταση προσθήκες του νομοσχεδίου 
δεν ανέβηκαν στην διαβούλευση του. Το νομοσχέδιο αυτό 
και η Κοινωνική Συμφωνία εκτίμησε η κυρία Αχτσιόγλου 
ότι « όχι μόνο δεν αλλάζει τίποτα από το πλαίσιο διάλυσης 
των συλλογικών συμβάσεων που έχετε διαμορφώσει, 
αντίθετα, το κάνει χειρότερο. Είναι προκλητικό» και ενο-
χοποιεί «τις διεκδικήσεις των εργαζομένων λέγοντας τους 
«μην πάρετε αυξήσεις» ή «πάρτε αυξήσεις ψίχουλα» για-
τί θα επηρεαστεί το κόστος των προϊόντων, θα ανέβει ο 
πληθωρισμός και η ακρίβεια». Η εισηγήτρια της Νέας Αρι-
στεράς αναφέρθηκε παράλληλα και στο τραγικό εργατικό 
δυστύχημα της ΒΙΟΛΑΝΤΑ λέγοντας ότι από την υπουργό 
«το μόνο που έχουμε ακούσει είναι μόνο δηλώσεις συλλυ-
πητηρίων και από την πλευρά του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου μία χυδαία επίθεση στην αντιπολίτευση» και πρό-
σθεσε πως «οι πέντε θάνατοι δεν οφείλονται στην κακιά 

στιγμή. Η επιχείρηση και η κυβέρνηση έχουν βαρύτατες 
ευθύνες. Μία βιομηχανική εγκατάσταση λειτουργούσε με 
τρομακτικές ελλείψεις και δεν είχε ελεγχθεί. Η κυβέρνηση 
δεν ελέγχει την τήρηση των κανόνων υγείας και ασφάλει-
ας στους εργασιακούς χώρους, όχι από ανεπάρκεια αλλά 
από στρατηγική επιλογή».
Η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης Μαρία Αθα-
νασίου, ανέφερε πως τοποθετούμαστε αρνητικά επί της 
Αρχής του σχεδίου νόμου υποστηρίζοντας ότι «πίσω από 
τον δήθεν τίτλο του νομοσχεδίου για την ενίσχυση των 
ΣΣΕ και του πλαισίου των διαπραγματεύσεων αυτό που 
διαπιστώνουμε είναι πως δεν εξασφαλίζει, ούτε αύξηση 
των πραγματικών μισθών, ούτε μείωση της ακρίβειας. 
Αντίθετα ενισχύει την συγκέντρωση εξουσίας, αποδυνα-
μώνει την φωνή των μικρών και μεσαίων κοινωνικών 
δυνάμεων». Από την συνολική εξέταση των διατάξεων 
του νομοσχεδίου είπε η βουλευτής της Ελληνικής Λύσης 
«προκύπτει πως παρά τις διακηρύξεις της Κυβέρνησης 
το νομοσχέδιο κινείται τελικά προς την αντίθετη κατεύ-
θυνση. Δεν στηρίζει ούτε τους εργαζομένους, ούτε την 
ουσιαστική στήριξης της εργασίας και ούτε την ελληνική 
παραγωγή». Καταλόγισε στην Κυβέρνηση ότι «επιλέγει 
την διεύρυνση της γραφειοκρατίας και την αποδυνάμω-
ση των πραγματικών συλλογικών μηχανισμών». Η κυρία 
Αθανασίου είπε ότι «δεν αντιμετωπίζεται η επέκταση των 
ΣΣΕ ως ένα ώριμο αποτέλεσμα κοινωνικού διαλόγου, 
αλλά ως διοικητική πράξη που αφορά λίγους και με τις 
κεντρικές οργανώσεις να παίζουν τον κεντρικό ρόλο, ενώ 
οι χιλιάδες ΜμΕ και επαγγελματίες της περιφέρειας να τί-
θενται στο περιθώριο». Οι συλλογικές συμβάσεις, ανέφερε 
η βουλευτής « πως διαπιστώνουμε ότι μετατρέπονται σε 
εργαλείο Υπουργικών Αποφάσεων κάτι που υπονομεύει 
την αυτονομία των κοινωνικών εταίρων και αλλοιώνει 
τον χαρακτήρα τους». Για το πεδίο της Διαμεσολάβησης 
και της Διαιτησίας, η κυρία Αθανασίου είπε «εισάγονται 
νέα στάδια ελέγχου, Επιτροπές παραδεκτού και μητρώα 
με αποτέλεσμα οι θεσμοί που θεσπίστηκαν για να επιλύ-
νουν άμεσα στις εργατικές διαφορές να μετατρέπονται 
σε πολύπλοκα και πολυεπίπεδα σχήματα, το πιθανότερο 
να είναι και δύσκαμπτα και με αυξημένο διοικητικό βά-
ρος επιφέροντας ακόμα μεγαλύτερες καθυστερήσεις». Η 
βουλευτής, μεταξύ άλλων είπε, πως το νομοσχέδιο «δεν 
λαμβάνει καμία πρόνοια για την θεσμοθέτηση ελάχιστων 
κινήτρων προς τις εργοδοτικές και συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις προκειμένου να προσχωρήσουν στην σύναψη 
ΣΣΕ, ενώ και η μετενέργεια καταλήγει να είναι παντελώς 

αδιάφορη».
Ο ειδικός αγορητής της Νίκης Γεώργιο Ρούντας επιφυ-
λάχθηκε να τοποθετηθεί επί της Αρχής στην συζήτηση της 
Ολομέλειας.
Η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας Τζώρτζια 
Κεφαλά ανέφερε από την δική της πλευρά ότι « φυσικά θα 
θέλαμε πολύ να είμαστε συγκαταβατικοί και συναινετικοί, 
αλλά δυστυχώς με την παρούσα κατάσταση, όπως είναι 
τα εργασιακά στη χώρα μας, δεν μπορούμε να δεχτούμε 
ότι αυτό το νομοσχέδιο αποτελεί την ιστορική τομή, όπως 
είπε η υπουργός». Το νομοσχέδιο, είπε η βουλευτής, « 
έρχεται να ρίξει στάχτη ουσιαστικά στα μάτια της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για να δείξουμε ότι συμμορφωνόμαστε 
με την Οδηγία για τους επαρκείς μισθούς. Όμως η αλήθεια 
βρίσκεται στους χαμηλούς μισθούς και κυρίως στη σιωπή 
των εργαζομένων που θέλετε για υπογράφουν ατομικές 
συμβάσεις λαιμητόμους, αμέσως μόλις λήξει το τρίμηνο 
της μετενέργειας των ΣΣΕ». Μια πραγματική κοινωνική 
Συμφωνία είπε θα απαιτούσε δικαιοσύνη, άμεση κα-
τάργηση της εξαήμερης απασχόλησης, την πραγματική 
επαναφορά της Αρχής της Εύνοιας, αυστηρούς ελέγχους 
και κυρώσεις και όχι χάδια σε όσους παίζουν με τις ζωές 
των ανθρώπων». Η βουλευτής της Πλεύσης Ελευθερίας 
υποστήριξε ότι το νομοσχέδιο «αφήνει παράθυρα για 
την εργοδοτική ασυδοσία». Η χώρα πρόσθεσε η κυρία 
Κεφαλά «δεν αφήνει οριστικά πίσω της τη θεσμική βαρυ-
χειμωνιά, που ξεκίνησε το 2012», αλλά στην ουσία είναι 
«ένα χαλί για να κρύψουμε από κάτω το πρόβλημα». Η 
Κυβέρνηση είπε «μας λέει πως με την Συμφωνία αυτή 
αφαιρεί το κίνητρο κωλυσιεργίας από τους εργοδότες. 
Εμείς όμως λέμε ότι απλώς μεταθέτει την πίεση στον πιο 
αδύναμο κρίκο, που είναι ο εργαζόμενος που θα καλείται 
να συναινέσει ατομικά σε αυτά που έχασε συλλογικά». 
Στην πράξη, η εργοδοτική αυθαιρεσία δεν πτοείται από 
ποσοστά. Καταλόγισε στην Κυβέρνηση έλλειψη πολιτικής 
βούλησης. Η βουλευτής της Πλεύσης Ελευθερίας έκανε 
εκτενείς αναφορές στο θέμα ασφάλειας και των όριων ερ-
γασίας και επισημαίνοντας μεταξύ άλλων πως η τραγωδία 
στο εργασιο ΒΙΟΛΑΝΤΑ «δεν είναι μια εξαίρεση. Είναι το 
σύμπτωμα μιας αγοράς εργασίας που λειτουργεί ως ζού-
γκλα με τις ευλογίες των Νόμων που εσείς έχετε ψηφίσει 
τα τελευταία χρόνια».
Σήμερα προγραμματίσθηκε να διεξαχθεί η ακρόαση φο-
ρέων στην Επιτροπή για το νομοσχέδιο. Την Δευτέρα η επί 
των άρθρων συζήτηση του και την Τετάρτη η ανάγνωσή 
του.

ΟΙ 3 ΑΞΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
– ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
Οι θέσεις των κομμάτων
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Στους λόγους που η Γροιλανδία έχει τεθεί στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος των ΗΠΑ, αλλά και στην αξιοποίηση των κρί-
σιμων ορυκτών πόρων της Ελλάδας, αναφέρεται σε άρθρο 
του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Διονύσιος Γκούτης, Γενικός Διευθυντής 
της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευ-
νών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.). Αναλυτικά το άρθρο έχει ως εξής:
Σε μια χρονική περίοδο, όπου οι γεωπολιτικές εντάσεις σε ολό-
κληρο τον πλανήτη εντείνονται και η ισχύς των κρατών εξαρ-
τάται πλέον όχι μόνο από οικονομικούς δείκτες, αλλά κυρίως 
από τον έλεγχο των αλυσίδων εφοδιασμού κρίσιμων ορυ-
κτών πρώτων υλών η Γροιλανδία, μία μέχρι πρότινος απομα-
κρυσμένη παγωμένη έκταση στα μάτια όλων, αναδεικνύεται 
τώρα σε στρατηγικό κόμβο παγκόσμιων διαπραγματεύσεων 
για τη βιομηχανική επιβίωση.

Η ανάγκη για απεξάρτηση
Οι Ηνωμένες Πολιτείες βρίσκονται σήμερα αντιμέτωπες με 
μια δομική ευπάθεια: την καθολική σχεδόν εξάρτησή τους 
από την Κίνα για την προμήθεια και επεξεργασία κρίσιμων 
ορυκτών. Η Κίνα ελέγχει σήμερα το 81% της παγκόσμιας δυ-
ναμικότητας επεξεργασίας κρίσιμων ορυκτών και το 94% της 
παραγωγής μόνιμων μαγνητών, οι οποίοι είναι απαραίτητοι 
για την αμυντική βιομηχανία, αλλά και την υψηλή τεχνολογία.
Για τις ΗΠΑ, η εξάρτηση αυτή μεταφράζεται σε άμεσο κίνδυνο 
για την εθνική τους ασφάλεια, καθώς οι εισαγωγικές ανάγκες 
για ορυκτά όπως το νικέλιο, ο άργυρος, το μαγγάνιο και ο 
γραφίτης παραμένουν κρίσιμες. Με δεδομένο ότι έως το 2035 
η εγχώρια παραγωγή των ΗΠΑ θα καλύπτει τη ζήτηση μόνο 
για τον ψευδάργυρο και το μολυβδαίνιο, η αναζήτηση αξιόπι-
στων πηγών εκτός συνόρων αποτελεί μονόδρομο.
Κεντρικό στοιχείο που καθοδηγεί τις πολιτικές επιλογές της 
κυβέρνησης των ΗΠΑ, την εξωτερική πολιτική, καθώς και 
τις προσπάθειες αναδημιουργίας εγχώριας βιομηχανίας των 
ΗΠΑ, είναι η σημαντική εξάρτηση από την Κίνα.
Η κυβέρνηση των ΗΠΑ δίνει προτεραιότητα στην δημιουρ-
γία ασφαλούς αλυσίδας εφοδιασμού κρίσιμων ορυκτών. Η 

στρατηγική επικεντρώνεται στην απλοποίηση των αδειο-
δοτήσεων, την νομοθετική υποστήριξη και σε προστατευ-
τικούς δασμούς στα εισαγόμενα κρίσιμα ορυκτά, οι οποίοι, 
όμως, είναι αμφίβολο αν τελικά θα υιοθετηθούν δεδομένης 
της αδύναμης θέσης της χώρας στην διεθνή εφοδιαστική 
αλυσίδα.

Ο Πλούτος της Γροιλανδίας: 39 Στρατηγικά Στοιχεία
Η Γροιλανδία αποτελεί ένα «θησαυροφυλάκιο» 39 ορυκτών 
που οι ΗΠΑ κατατάσσουν στην κατηγορία στρατηγικής ση-
μασίας. Τα κυριότερα πλεονεκτήματα της περιοχής περιλαμ-
βάνουν:
§ Σπάνιες Γαίες: Εκτιμάται ότι κατέχει περίπου 36 εκατομμύρια 
τόνους, κατατάσσοντας το νησί στην 8η θέση παγκοσμίως, με 
προοπτική να αποδειχθεί ότι διαθέτει τα δεύτερα μεγαλύτερα 
αποθέματα μετά την Κίνα.
§ Ουράνιο: Φιλοξενεί ένα από τα μεγαλύτερα κοιτάσματα 
παγκοσμίως, στοιχείο κρίσιμο για την πυρηνική ενέργεια 
που απαιτείται πλέον για τη λειτουργία των γιγαντιαίων data 
centers Τεχνητής Νοημοσύνης.
§ Βιομηχανικά Μέταλλα: Διαθέτει σημαντικά αποθέματα χαλ-
κού, γραφίτη, γαλλίου, βολφραμίου και ψευδαργύρου.

Από τη θεωρία στην πράξη των σύγχρονων ανα-
γκών
Παρά το τεράστιο δυναμικό, η αξιοποίηση των πόρων της 
Γροιλανδίας παραμένει μια εξαιρετικά σύνθετη εξίσωση. Οι 
προκλήσεις για την αξιοποίηση των ορυκτών πόρων της 
Γροιλανδίας είναι πολυεπίπεδες: Είναι δεδομένα τα σημα-
ντικά ελλείμματα στις υποδομές και το οδικό δίκτυο με την 
εξάρτηση από πλοία και αεροσκάφη να εκτοξεύει το κόστος 
και ταυτόχρονα, ο γεωπολιτικός ανταγωνισμός με την Κίνα, 
δυσχεραίνει το εγχείρημα της αξιοποίησης των πόρων της 
Γροιλανδίας.

Η αποστολή της ΕΑΓΜΕ & η εθνική ενεργειακή αυτο-
νομία της Ελλάδας
Όπως αποδεικνύει η περίπτωση της Γροιλανδίας, η γνώση του 
τι κρύβεται κάτω από το έδαφος είναι το πρώτο βήμα για τη δι-
ασφάλιση του μέλλοντος μιας χώρας. Ο ορυκτός πλούτος μιας 
χώρας δεν αποτελεί απλώς οικονομικό μέγεθος, αλλά εγγύηση 
εθνικής κυριαρχίας και μοχλό στρατηγικής αυτονομίας.
Σε αυτό το ραγδαία μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον, η Ελ-
λάδα δεν είναι πλέον απλός θεατής των εξελίξεων. Η Ελληνική 
Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) 
υλοποιεί συστηματική έρευνα, χαρτογράφηση και αξιολόγη-
ση των κοιτασμάτων της πατρίδας μας. Στόχος μας είναι να 
αναδείξουμε το μεταλλευτικό δυναμικό της Ελλάδας, με επι-
στημονική τεκμηρίωση και σεβασμό στο περιβάλλον.
Το ζήτημα της εθνικής ενεργειακής αυτονομίας συνδέεται 
πλέον άρρηκτα με την πράσινη μετάβαση και την τεχνολογική 
κυριαρχία. Για την Ελλάδα, η μετάβαση από τα ορυκτά καύσι-
μα στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) δεν απαιτεί μόνο 
ήλιο και άνεμο, αλλά μια σταθερή και ασφαλή πρόσβαση σε 
Κρίσιμες Πρώτες Ύλες (Critical Raw Materials - CRMs).
Όπως αναδεικνύεται και από τη διεθνή εμπειρία, η εξάρτηση 
από μία και μόνο πηγή, όπως η Κίνα, δημιουργεί κινδύνους 
για την εφοδιαστική αλυσίδα. Για την Ελλάδα, η ενεργειακή 
αυτονομία σημαίνει μείωση αυτής της εξάρτησης μέσω ανά-
πτυξης εγχώριων κοιτασμάτων. Η χώρα μας διαθέτει σημα-
ντικό μεταλλευτικό δυναμικό που μπορεί να τροφοδοτήσει 
την ευρωπαϊκή βιομηχανία.
Η αξιοποίηση των κρίσιμων ορυκτών πόρων οδηγεί σε μεί-
ωση του ενεργειακού κόστους, αλλά και στρατηγική ισχύ, 
καθώς η Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει σημαντικό κρίκο στην 
ενεργειακή αλυσίδα.
Η ΕΑΓΜΕ παραμένει ο θεματοφύλακας αυτής της γνώσης, 
ώστε ο ελληνικός ορυκτός πλούτος να καταστεί πυλώνας 
σταθερότητας και ανάπτυξης σε μια εποχή μεγάλων προκλή-
σεων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία ανακοίνωσαν 
χθεςμια συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας με στόχο να 
βελτιώσουν την ανθεκτικότητα των αλυσίδων εφοδιασμού 
σε ό,τι αφορά τα κρίσιμα ορυκτά, όπου σήμερα κυριαρχεί η 
Κίνα, προσβλέποντας σε μια ευρύτερη συμφωνία με άλλες 
χώρες που θα μπορούσε να περιλαμβάνει κατώτερα όρια 
τιμών και επιδοτήσεις όταν υπάρχουν χάσματα στις τιμές.
Τα κρίσιμα ορυκτά είναι ουσιαστικής σημασίας για τους πολ-
λούς τομείς, από την αυτοκινητοβιομηχανία μέχρι την άμυνα 
και την ψηφιακή τεχνολογία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην κοινή ανακοίνωσή τους, 
Βρυξέλλες, Τόκιο και Ουάσινγκτον, ανέφεραν επίσης ότι οι 
ΗΠΑ και η ΕΕ δεσμεύτηκαν να συνάψουν ένα μνημόνιο κατα-
νόησης για τα κρίσιμα ορυκτά μέσα σε διάστημα 30 ημερών.
Οι τρεις συνυπογράφουσες τη συμφωνία σκοπεύουν «να βελ-
τιώσουν σημαντικά την εθνική και οικονομική ασφάλειά τους, 

ενισχύοντας από κοινού την ανθεκτικότητα των αλυσίδων 
εφοδιασμού», αναφέρεται στην ανακοίνωση που δόθηκε 
στη δημοσιότητα μετά τη συνάντηση των εκπροσώπων τους 
στην Ουάσινγκτον.
«Με την ανάπτυξη αυτού του σχεδίου δράσης ελπίζουμε να 
θέσουμε τις βάσεις για μια δεσμευτική, πολυμερή συμφωνία 
για τα κρίσιμα ορυκτά, με χώρες με παραπλήσια ιδεολογία» 
σημείωσε ο εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου για το Εμπόριο 
(USTR), Τζέιμισον Γκριρ, σε μια δήλωσή του προς τον Τύπο.
Η Ουάσινγκτον ανακοίνωσε αμέσως μετά ένα παρόμοιο σχέ-
διο δράσης με το Μεξικό, με όρους ταυτόσημους με εκείνους 
της συμφωνίας με τις Βρυξέλλες και το Τόκιο.
Το πρωτόκολλο συμφωνίας μεταξύ των ΗΠΑ, της ΕΕ και της 
Ιαπωνίας αποσκοπεί «στον προσδιορισμό των τομέων συ-
νεργασίας προκειμένου να τονωθεί η ζήτηση και να διαφο-
ροποιηθούν οι προμήθειες» για τις υπογράφουσες χώρες. Ο 

στόχος είναι να μειωθεί συνολικά η εξάρτηση από την Κίνα, 
η οποία ελέγχει σε μεγάλο βαθμό την αλυσίδα ανεφοδιασμού 
αυτών των κρίσιμων ορυκτών.
Το Πεκίνο χρησιμοποίησε αυτήν τη δεσπόζουσα θέση του ως 
μοχλό διαπραγμάτευσης ή πίεσης, απέναντι στους οικονομι-
κούς εταίρους του. Μεταξύ άλλων, επιβράδυνε τη διαδικασία 
έγκρισης εξαγωγής των σπάνιων γαιών.
Μεταξύ άλλων, η συμφωνία αφορά τη συνεργασία των τρι-
ών πλευρών στους τομείς της εξόρυξης, της επεξεργασίας, της 
παραγωγής και της ανακύκλωσης σπάνιων γαιών. Στόχος 
είναι επίσης να επιταχυνθεί η έρευνα και η ανάπτυξη στους 
τομείς αυτούς και να ενισχυθούν οι ανταλλαγές πληροφοριών 
για τα διαθέσιμα αποθέματα.   

«Η ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΟΡΥΚΤΩΝ, ΓΙΑΤΙ Η ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 
ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ;» 
Τι επισημαίνει σε άρθρο του ο Γενικός Διευθυντής της ΕΑΓΜΕ

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΙΣΙΜΑ ΟΡΥΚΤΑ ΜΕΤΑΞΥ ΕΕ, ΗΠΑ ΚΑΙ ΙΑΠΩΝΙΑΣ	
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Διεθνή διαγωνισμό για την ανάθεση Σύμβασης Παραχώρησης 
Υπηρεσιών, με αντικείμενο τη μελέτη, χρηματοδότηση, υλο-
ποίηση της αναβάθμισης και ανακαίνισης των εγκαταστάσεων 
του πρώην ξενοδοχείου «Βέρμιον», καθώς και την εμπορική 
εκμετάλλευσή του προκηρύσσει ο Δήμος Ηρωικής Πόλεως 
Νάουσας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε ο δήμαρχος Νάουσας 
Νίκος Κουτσογιάννης, σε συνέντευξη Τύπου, η εκτιμώμενη αξία 
της σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των 48.000.000 ευρώ, ενώ 
η διάρκειά της ορίζεται σε 40 έτη. Ως καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής προσφορών ορίζεται η 5η Μαΐου 2026, ενώ η απο-
σφράγιση των προσφορών θα πραγματοποιηθεί στις 8 Μαΐου 
2026. Ο διαγωνισμός θα υλοποιηθεί μέσω της πλατφόρμας του 
Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΕΣΗΔΗΣ).
Ο κ. Κουτσογιάννης ανέλυσε διεξοδικά το αντικείμενο, τους 
όρους και τα χαρακτηριστικά του διαγωνισμού, τονίζοντας ότι 
πρόκειται για ένα έργο στρατηγικής σημασίας για την τουριστι-

κή, οικονομική και αναπτυξιακή αναβάθμιση της ευρύτερης πε-
ριοχής του Αγίου Νικολάου και του Δήμου Νάουσας συνολικά.
Το πρώην ξενοδοχείο «Βέρμιον» βρίσκεται στο Άλσος του Αγίου 
Νικολάου, σε απόσταση περίπου 2 χιλιομέτρων από τη Νάουσα. 
Η συνολική επιφάνεια της προς αξιοποίηση έκτασης ανέρχεται 
σε 16,7 στρέμματα, ιδιοκτησίας του Δήμου Ηρωικής Πόλεως 
Νάουσας. Οι κτιριακές εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν το ξενο-
δοχείο «Βέρμιον», συνολικού εμβαδού 4.435 τ.μ., το πέτρινο 
κτήριο, εμβαδού 170 τ.μ., τον αποκλειστικό χώρο στάθμευσης 
επισκεπτών, έκτασης 2.625 τ.μ.
Ο Παραχωρησιούχος υποχρεούται να προχωρήσει σε αναβάθ-
μιση της ξενοδοχειακής μονάδας κατ’ ελάχιστον στο επίπεδο 
των τεσσάρων αστέρων, ενώ η ολοκλήρωση των εργασιών 
αναβάθμισης θα πρέπει να πραγματοποιηθεί εντός τριών ετών 
από την έναρξη ισχύος της Σύμβασης Παραχώρησης.
Η κατώτατη τιμή εκκίνησης για το ετήσιο αντάλλαγμα που θα 
καταβάλλει ο Παραχωρησιούχος στον Δήμο Νάουσας ορίζε-
ται στο ποσό των 70.000 ευρώ. Επιπλέον, προβλέπεται ετήσια 

εισφορά ίση με 1% επί του ετήσιου κύκλου εργασιών του Πα-
ραχωρησιούχου.
Στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετάσχουν οικονομικοί 
φορείς, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, αυτοτελώς ή σε Ένωση 
Προσώπων, από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι υποψήφιοι 
θα πρέπει να διαθέτουν, για τις χρήσεις των ετών 2022, 2023 
και 2024, κατ’ ελάχιστο μέσο όρο κύκλου εργασιών ύψους 
5.000.000 ευρώ, καθώς και πιστοληπτική ικανότητα ίση τουλά-
χιστον με τον δεσμευτικό προϋπολογισμό κόστους επενδύσεων, 
δηλαδή 2.000.000 ευρώ. Κριτήριο ανάθεσης αποτελεί η πλέον 
συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, βάσει της βέλ-
τιστης σχέσης ποιότητας - τιμής, με συντελεστή βαρύτητας 70% 
για τα ποιοτικά χαρακτηριστικά και 30% για την οικονομική 
προσφορά. Στο πλαίσιο των ανταποδοτικών υποχρεώσεων, ο 
Παραχωρησιούχος αναλαμβάνει την αποκατάσταση του δρό-
μου πρόσβασης και του οδοφωτισμού προς το ξενοδοχείο, συ-
νολικού μήκους 2,1 χιλιομέτρων, με προϋπολογισθείσα δαπάνη 
420.000 ευρώ.

Αυτοψία σε αθλητικά και αντιπλημμυρικά έργα στον Δήμο Σα-
ρωνικού, τα οποία χρηματοδοτούνται, με 4 εκατ. ευρώ, από 
ιδίους πόρους της περιφέρειας, πραγματοποίησε ο περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, στο πλαίσιο των επισκέψεών του 
και στους 66 δήμους του λεκανοπεδίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η επίσκεψη ξεκίνησε με σύσκεψη στο δημαρχείο παρουσία του 
δήμαρχου Δημήτρη Παπαχρήστου και συνεργατών του, ενώ 
τον περιφερειάρχη συνόδευαν ο αντιπεριφερειάρχης Ανατολι-
κής Αττικής Δημήτρης Δαμάσκος και η ειδική σύμβουλος Έλενα 
Ράπτη.
Ακολούθησε εκτενής συζήτηση για τα υπό εξέλιξη έργα υπο-
δομής, για τις αναπτυξιακές ανάγκες και τις προτεραιότητες 
της περιοχής, με έμφαση στην αναβάθμιση των αθλητικών και 
κοινόχρηστων υποδομών, καθώς και στην ενίσχυση της ανθε-
κτικότητας του δήμου.
Ακολούθησε αυτοψία στα έργα όπως το συμπληρωματικό αντι-
πλημμυρικό της Δημοτικής Κοινότητας Σαρωνίδας, προϋπο-
λογισμού 3.387.000 ευρώ το οποίο αφορά στην επέκταση του 
δικτύου συλλογής και αποχέτευσης όμβριων σε σειρά οδών, 
με στόχο την αποσυμφόρηση του υφιστάμενου δικτύου και τη 
βελτίωση της απορροής.
Ακολούθησε αυτοψία στις αθλητικές υποδομές, οι οποίες εντάσ-
σονται στον συνολικό σχεδιασμό της περιφέρειας για τη στήριξη 
του ερασιτεχνικού αθλητισμού και τη δημιουργία σύγχρονων, 

λειτουργικών και ασφαλών υποδομών σε όλους τους δήμους.
Πρόκειται για την αντικατάσταση του συνθετικού χλοοτάπη-
τα στα δημοτικά γήπεδα Αναβύσσου, συνολικής επιφάνειας 
6.500 τ.μ και προϋπολογισμού 310.000 ευρώ, όσο και Παλαι-
άς Φώκαιας, έκτασης 7.990 τ.μ, ύψους 348.000 ευρώ. Με την 
τοποθέτηση του νέου και τις συνοδευτικές εργασίες (φωτισμός, 
αποστράγγιση όμβριων κα.) θα ενισχυθεί η ασφάλεια των χρη-
στών, θα μειωθεί το κόστος συντήρησης και γενικώς θα βελτιω-
θούν οι συνθήκες άθλησης, ενώ θα παρέχεται και η δυνατότητα 
φιλοξενίας ποδοσφαιρικών αγώνων υψηλότερων απαιτήσεων 
στην Π. Φώκαια.
Σε δηλώσεις που ακολούθησαν ο κ Χαρδαλιάς, επισήμανε:
«Στις σημερινές συνθήκες, οι πολίτες περιμένουν από εμάς, τους 
αιρετούς, να είμαστε ουσιαστικά χρήσιμοι στην καθημερινότη-
τά τους. Αυτό είναι άλλωστε και το πραγματικό στοίχημα της 
αυτοδιοίκησης. Από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε καθή-
κοντα, αποφασίσαμε μαζί με τους δημάρχους να κινηθούμε 
με έναν διαφορετικό τρόπο, θέτοντας ένα οργανωμένο και ρε-
αλιστικό σχέδιο έργων, που θα είχε σαφείς προτεραιότητες και 
χρονοδιαγράμματα. Σήμερα, το πρόγραμμα της Περιφέρειας 
Αττικής περιλαμβάνει περίπου 300+1 ενεργά έργα, τα οποία 
παρακολουθούνται συστηματικά, ώστε να περνούν από τον 
σχεδιασμό στην υλοποίηση». Ο κ. Χαρδαλιάς αναφερόμενος 
στο έργο διαχείρισης των όμβριων που θα «ενισχύσει την ου-

σιαστική αντιπλημμυρική θωράκιση ολόκληρης της περιοχής», 
έκανε λόγο για την αναγκαιότητα επαναπροτεραιοποίησης των 
έργων, λόγω της κλιματικής κρίσης, με έμφαση σε αυτά για την 
ανθεκτικότητα των πόλεων.
Τόνισε ότι για την διοίκηση της περιφέρειας, ζητούμενο είναι το 
αποτέλεσμα καθώς αυτό που θέλουν οι πολίτες είναι να βλέπουν 
την καθημερινότητά τους να βελτιώνεται, υπογραμμίζοντας: 
«Σε αυτό θα κριθούμε και αυτόν τον στόχο υπηρετούμε με συ-
νέπεια και σοβαρότητα».
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Παπα-
χρήστου εξέφρασε την ικανοποίησή του για την επίσκεψη του 
περιφερειάρχη στον δήμο. Εξήρε την συνέπειά του έναντι όλων 
των δεσμεύσεών του για την περιοχή καθώς όπως είπε: «Δύο 
χρόνια μετά τις συζητήσεις και τις δεσμεύσεις που είχαμε για την 
περιοχή, βλέπουμε πλέον να έχει ξεκινήσει η δημιουργία μιας 
σειράς έργων και να προχωρούν με σταθερό ρυθμό. Τα γήπεδα 
του «Σαρωνικού» και του «Πρωτέα» στη Σαρωνίδα, καθώς και 
οι ενεργειακές αναβαθμίσεις στις δημοτικές υποδομές, βρίσκο-
νται σε φάση υλοποίησης. Πρόκειται για παρεμβάσεις με άμεσο 
αντίκτυπο στην καθημερινότητα των πολιτών και μεγάλη ση-
μασία για την τοπική κοινωνία». Ευχαρίστησε τον περιφερειάρ-
χη για την «εξαιρετική συνεργασία», δεσμευόμενος ότι και από 
πλευράς δήμου θα συνεχιστεί απόλυτα, ώστε να προχωρούν 
έργα που κάνουν πραγματικά τη ζωή των κατοίκων καλύτερη.

Ένα από τα πιο εμβληματικά σημεία του Λαυρίου είναι η παλιά 
Γαλλική Σκάλα φορτοεκφόρτωσης των μεταλλείων κοντά στο 
λιμάνι, η οποία αποτελεί και τοπόσημο για την περιοχή και τον 
ιστορικό χαρακτήρα της. Ο δήμος θα μπορέσει πλέον να πραγ-
ματοποιήσει το έργο αναστήλωσης και αποκατάστασης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η δημοτική Αρχή, 
το Πράσινο Ταμείο αποφάσισε την ένταξη του έργου «Αποκατά-

σταση και ανάδειξη της Γαλλικής Σκάλας μεταλλείων Λαυρίου» 
στο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα «Δράσεις περιβαλλοντικού 
ισοζυγίου 2026» συνολικού ποσού 9.498.889,08 ευρώ για την 
υλοποίηση του παραπάνω έργου.
Σε σχετική δήλωση, ο δήμαρχος Λαυρεωτικής Δημήτρης 
Λουκάς τόνισε: «Θέλω να ευχαριστήσω τον πρωθυπουργό, 
Κυριάκο Μητσοτάκη, για το προσωπικό του ενδιαφέρον, τον 

υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρο Παπασταύρου, 
καθώς και τον πρόεδρο του Πράσινου Ταμείου, Γιάννη Ανδρου-
λάκη, για τη βούλησή τους να αποκατασταθεί η Γαλλική Σκάλα 
και για τη λήψη της σημερινής απόφασης. Ήταν διακαής πόθος 
όλων των κατοίκων της Λαυρεωτικής και έγινε επιτέλους πραγ-
ματικότητα».

ΝΑΟΥΣΑ: ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ «ΒΕΡΜΙΟΝ» 
Στα 48 εκατ. ευρώ η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης  

ΑΥΤΟΨΙΑ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

ΕΡΓΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΣΚΑΛΑΣ ΦΟΡΤΟΕΚΦΟΡΤΩΣΗΣ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΣΤΟ ΛΑΥΡΙΟ
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Το υπουργείο Πολιτισμού προχωρά στην αναβάθμιση των 
υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών, στον αρχαι-
ολογικό χώρο του Λυκείου του Αριστοτέλη, στην Αθήνα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως πληροφορεί σχετική ανακοί-
νωση του ΥΠΠΟ, στον σχεδιασμό του υπουργείου είναι δύο 
έργα, τα οποία περιλαμβάνονται στην Ολοκληρωμένη Χω-
ρική Επένδυση «Λαύριο- Αθήνα- Ελευσίνα». Η ένταξή τους 
δρομολογείται στο ΕΣΠΑ 2021-2027.
Το πρώτο έργο, με φορέα υλοποίησης το Εθνικό Κέντρο Έρευ-
νας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», αφορά την εγκατά-
σταση περιπτέρου ψηφιακής πληροφόρησης για τον βίο και 
το έργο του Αριστοτέλη. Το δεύτερο, με φορέα υλοποίησης τη 
Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων και την Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, αφορά στην κατασκευή 
κτηρίου-εισόδου για τη στέγαση του εκδοτηρίου εισιτηρίων, 
του γραφείου εξυπηρέτησης επισκεπτών, χώρους υγιεινής. 
Συγχρόνως, ήπιες, απολύτως αναστρέψιμες και μη επεμβα-
τικές ψηφιακές παρεμβάσεις, ενισχύουν την κατανόηση, την 
ερμηνεία και τη βιωματική εμπειρία του επισκέπτη.
Η υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, δήλωσε: «Στην περι-
οχή του Λυκείου, το 335 π.Χ, ίδρυσε ο Αριστοτέλης τη Σχολή 
του, διδάσκοντας τους μαθητές του, περίπου για 12 χρόνια, τα 
πιο δημιουργικά της ζωής του. Με τις συγκεκριμένες παρεμ-
βάσεις, ο αρχαιολογικός χώρος του Λυκείου του Αριστοτέλη, 
ανασυστήνεται, ως πολιτιστικός προορισμός, στο κέντρο της 
Αθήνας. Με σημείο αναφοράς την περιπατητική φιλοσοφική 
σχολή του, στο ιερό του Λυκείου Απόλλωνα, αναδεικνύονται 
το οικουμενικό έργο και η εμβληματική μορφή του Έλληνα 
φιλοσόφου, από τις κορυφαίες προσωπικότητες όλων των 
εποχών, με παγκόσμια επιρροή. Στόχος μας είναι η δημιουρ-
γία μιας εκπαιδευτικής και φιλοσοφικής εμπειρίας για τους 
επισκέπτες του αρχαιολογικού χώρου, με τη χρήση της ψη-
φιακής τεχνολογίας και της αρχιτεκτονικής. Ο αρχαιολογικός 
χώρος του Λυκείου, από στατικό μνημείο, μεταμορφώνεται 
σε έναν ζωντανό τόπο σκέψης και γνώσης, όπου η φιλοσοφία 
συναντά την τεχνολογία. Την επιλογή του πληροφοριακού 
υλικού για τον Αριστοτέλη, τη ζωή και το έργο του, επιμελού-

νται διεθνούς κύρους ακαδημαϊκοί, επιστήμονες και καλλιτέ-
χνες. Ο επισκέπτης συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία κατανό-
ησης του χώρου, μέσα από μία πολυαισθητηριακή εμπειρία. 
Ψηφιακές πινακίδες παρουσιάζουν την εξέλιξη του, ψηφιακή 
αφήγηση ανατρέχει στην παρουσία του Λυκείου, ανά τους 
αιώνες, και ο ψηφιακός περίπατος αναδεικνύει τη σχέση του 
Λυκείου με την πόλη και τον κόσμο. Δημιουργείται μία ενδια-
φέρουσα και καινοτόμος πολιτιστική εμπειρία με απήχηση και 
στις νεότερες ηλικίες».
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, η παρέμβαση, που υλο-
ποιείται από το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών 
«Δημόκριτος», αφορά στην εγκατάσταση στο νότιο τμήμα 
του αρχαιολογικού χώρου ενός περιπτέρου, το οποίο θα 
στεγάζει τέσσερις διαδραστικές οθόνες αφής, με πρόσβαση 
σε πολυμεσικές πληροφορίες (κείμενα, εικόνες, βίντεο, ανα-
παραστάσεις κ.α.). Η σύνθεση περιλαμβάνει τέσσερις ορθο-
γώνιες μονάδες, καλυμμένες από κυματοειδές στέγαστρο. 
Η πρόσβαση στο περίπτερο γίνεται από τα άκρα, με ράμπες. 
Το έργο είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας του ΕΚΕΦΕ «Δη-
μόκριτος» με το αρχιτεκτονικό γραφείο Foster+Partners, το 
World Human Forum και του Υπουργείου Πολιτισμού.
Την επιλογή του πληροφοριακού επιμελούνται διεθνούς 
κύρους ακαδημαϊκοί, επιστήμονες και καλλιτέχνες. Η ψηφι-
ακή εγκατάσταση επιτρέπει την εύκολη ανανέωση και τον 
εμπλουτισμό του ενημερωτικού υλικού, ανάλογα με την 
πρόοδο της έρευνας. Το έργο που υλοποιεί το υπουργείο 
Πολιτισμού -για την ωρίμανση του οποίου συνεργάστηκε η 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών με την Αρχιτεκτονική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης- αφορά στη διαμόρφωση 
νέας, κύριας εισόδου, επί της οδού Ρηγίλλης, κατόπιν εκτετα-
μένης τρισδιάστατης ψηφιακής τεκμηρίωσης του χώρου, σε 
συνδυασμό αεροφωτογραμμετρίας, στατικής σάρωσης laser 
και κινητής φωτογραμμετρίας, εξασφαλίζοντας έτσι υψηλή 
ακρίβεια και επιστημονική τεκμηρίωση.
Παραπλεύρως, της εισόδου, χωροθετείται επίμηκες κτήριο 
υποδοχής των επισκεπτών, που αναπτύσσεται παράλληλα 
με την οδό Ρηγίλλης. Αντικαθίσταται τμήμα της υφιστάμενης 

περίφραξης, επί της οδού Ρηγίλλης, αποκαθιστώντας άμεση 
συνάφεια με το νέο κτήριο εισόδου. Δημιουργείται, από το 
Ωδείο -νότιο τμήμα του αρχαιολογικού χώρου- δευτερεύ-
ουσα είσοδος, ώστε να διευκολυνθεί η επικοινωνία των δύο 
χώρων. Στον άξονα με το Ωδείο, κατασκευάζεται ημικυκλική 
στάση για περίπου 60 καθήμενους.
Ο οργανωμένος αρχαιολογικός χώρος του Λυκείου, προσβά-
σιμος στα ΑμεΑ, συνολικής έκτασης περίπου δέκα στρεμμά-
των, αποδόθηκε στο κοινό τον Ιούνιο του 2014. Λειτουργεί 
υπό την ευθύνη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών. 
Διαθέτει έξι συμβατικές πινακίδες ενημέρωσης, τύπου «ανα-
λογίου», με πληροφορίες για τα αρχαία Γυμνάσια της Αθήνας 
και το Λύκειο, τη ζωή και τη φιλοσοφία του Αριστοτέλη, την 
παλαίστρα και τα λουτρά και το έργο ανάδειξης του αρχαι-
ολογικού χώρου. Υπάρχουν, επίσης, μικρό αμφιθέατρο για 
περίπου 150 άτομα, κρήνη, και έξι πάγκοι ανάπαυσης επισκε-
πτών.
Σύμφωνα με τις αρχαίες μαρτυρίες το Λύκειο ήταν ένα κατά-
φυτο προάστιο, στα ανατολικά της Αθήνας, έξω από την Πύλη 
του Διοχάρους, ανάμεσα στον Ιλισό και τον Ηριδανό. Η περι-
οχή στην οποία ιδρύθηκε Γυμνάσιο, κατά τον 6ο αιώνα π.Χ., 
πήρε το όνομά της πιθανόν από το Ιερό του Λυκείου Απόλλω-
νος -δεν έχει ακόμη εντοπιστεί- που προϋπήρχε του Γυμνασί-
ου. Η παλαίστρα του Λυκείου, χώρος προπόνησης στην πάλη, 
στην πυγμαχία και στο παγκράτιο θεμελιώθηκε στο δεύτερο 
μισό του 4ου αιώνα π.Χ. Διατηρήθηκε, με ποικίλες επισκευές, 
για περίπου επτά αιώνες, έως τις αρχές του 4ου αιώνα μ.Χ., 
οπότε και εγκαταλείφθηκε οριστικά. Αποτελείται από εσωτερι-
κή αυλή που περιβάλλεται, στις τρεις πλευρές της, από στοές 
πίσω από τις οποίες αναπτύσσονται συμμετρικά ευρύχωρα, 
ορθογώνια δωμάτια. Τον 1ο αιώνα μ.Χ. κατασκευάστηκε δε-
ξαμενή ψυχρού λουτρού για τους αθλητές. Κατά την ίδια πε-
ρίοδο εντάχθηκαν, με απόλυτη συμμετρία, στο βορειοανατο-
λικό και βορειοδυτικό τμήμα της παλαίστρας, τα λουτρά που 
πιθανότατα αντικατέστησαν τους προγενέστερους λουτρώνες 
των κλασικών χρόνων.

Σε τροχιά λειτουργίας εισέρχεται σύντομα το έργο «Ολοκλη-
ρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Στόλου Οχη-
μάτων GPS Πυροσβεστικού Σώματος, Οχημάτων Πολιτικής 
Προστασίας, Περιφερειών και Δήμων», αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. 
Βασικός στόχος που επιτυγχάνεται με την υλοποίηση του 
έργου, είναι η ανάπτυξη ενός συστήματος που θα επιτρέπει 

στους υπεύθυνους Πολιτικής Προστασίας την ψηφιακή και 
άμεση καταγραφή και διαχείριση των περιστατικών, τη βέλτι-
στη λήψη αποφάσεων, την οργάνωση όλων των διαθέσιμων 
πόρων έχοντας πρόσβαση σε πληροφορίες και δεδομένα 
υψηλής ποιότητας και ακρίβειας. 
Το έργο συνδέεται με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και 
της διασφάλισης των περιβαλλοντικών απαιτήσεων, της από-

δοσης πόρων, του μετριασμού των επιπτώσεων της κλιματι-
κής αλλαγής και την προστασία της βιοποικιλότητας για την 
καλύτερη διαχείριση των κινδύνων (πλημμύρες, πυρκαγιές, 
σεισμοί, άλλοι κίνδυνοι, παροχές βοηθείας κ.ά.). 
Το έργο χρηματοδοτείται από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.

ΥΠΠΟ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 
ΜΕ ΝΕΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟΥΣ ΠΕΡΙΠΑΤΟΥΣ	

ΚτΠ: ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕΤΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Για καταγραφή και διαχείριση περιστατικών
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Κάτω από το 4% υποχώρησε το επιτοκιακό περιθώριο (δια-
φορά επιτοκίου καταθέσεων - χορηγήσεων) τον Δεκέμβριο 
του 2025, καθώς οι τράπεζες διατήρησαν αμετάβλητα τα 
επιτόκια καταθέσεων ενώ μείωσαν των χορηγήσεων.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το επιτοκιακό 
περιθώριο υποχώρησε στο 3,93% από 4.34% που ήταν τον 
Νοέμβριο του 2025, καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος, το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του συνό-
λου των νέων καταθέσεων παρέμεινε αμετάβλητο, σε σχέση 
με τον προηγούμενο μήνα, και διαμορφώθηκε στο 0,31%., 
ενώ το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του συνόλου των νέων 
δανείων προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις μειώθηκε κατά 41 
μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,24%.
Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων μίας ημέρας 
από νοικοκυριά παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,03%, ενώ το 
αντίστοιχο επιτόκιο καταθέσεων από επιχειρήσεις διαμορφώ-

θηκε στο 0,10% από 0,08% τον προηγούμενο μήνα.
Το μέσο επιτόκιο των καταθέσεων με συμφωνημένη διάρκεια 
έως 1 έτος από νοικοκυριά μειώθηκε κατά 5 μονάδες βάσης 
στο 1,09%, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο από επιχειρήσεις αυ-
ξήθηκε κατά 4 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 1,72%.
Στο σκέλος των δανείων ο μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών 
δανείων χωρίς καθορισμένη διάρκεια (κατηγορία που περι-
λαμβάνει τα δάνεια μέσω πιστωτικών καρτών, τα ανοικτά 
δάνεια και υπεραναλήψεις από τρεχούμενους λογαριασμούς) 
μειώθηκε κατά 4 μονάδες βάσης στο 14,62%.
Το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων με συγκεκρι-
μένη διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 57 
μονάδες βάσης στο 10,57%, ενώ το μέσο επιτόκιο των στε-
γαστικών δανείων με κυμαινόμενο επιτόκιο αυξήθηκε κατά 4 
μονάδες βάσης στο 3,44%.
Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων χωρίς καθο-

ρισμένη διάρκεια παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 4,51%. 
Το αντίστοιχο επιτόκιο των επαγγελματικών δανείων μειώθη-
κε κατά 9 μονάδες βάσης στο 6,77%.
Το μέσο επιτόκιο των νέων επιχειρηματικών δανείων με συ-
γκεκριμένη διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο μειώθηκε κατά 
29 μονάδες βάσης στο 3,53%. Το μέσο επιτόκιο των δανείων 
τακτής λήξης με κυμαινόμενο επιτόκιο προς μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις (ΜΜΕ) αυξήθηκε κατά 7 μονάδες βάσης στο 4,23%.
Όσον αφορά τη διάρθρωση των επιτοκίων ως προς το ύψος 
του δανείου σημειώνεται ότι το μέσο επιτόκιο για δάνεια μέ-
χρι και 250.000 ευρώ αυξήθηκε κατά 15 μονάδες βάσης και 
διαμορφώθηκε στο 4,67%, για δάνεια από 250.001 μέχρι 1 
εκατ. ευρώ μειώθηκε κατά 5 μονάδες βάσης στο 4,23%, ενώ 
για δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ μειώθηκε κατά 28 μονάδες 
βάσης στο 3,48%.

Ο ετήσιος πληθωρισμός στην ευρωζώνη αναμένεται να δια-
μορφωθεί στο 1,7% τον Ιανουάριο του 2026, μειωμένος από 
2% τον Δεκέμβριο, σύμφωνα με μια προκαταρκτική εκτίμηση 
της ευρωπαϊκής στατιστικής υπηρεσίας, Eurostat, που δόθηκε 
χθες στη δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Εξετάζοντας τις κύριες συνιστώσες του πληθωρισμού στην 
ευρωζώνη, οι υπηρεσίες αναμένεται να έχουν τον υψηλότερο 
ετήσιο ρυθμό τον Ιανουάριο (3,2%, σε σύγκριση με 3,4% τον 

Δεκέμβριο), ακολουθούμενες από τα τρόφιμα, το αλκοόλ και 
τον καπνό (2,7%, σε σύγκριση με 2,5% τον Δεκέμβριο), τα μη 
ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά (0,4%, σε σύγκριση με 0,3% 
τον Δεκέμβριο) και την ενέργεια (-4,1%, σε σύγκριση με -1,9% 
τον Δεκέμβριο).
Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι ο πληθωρισμός θα μειωθεί ελαφρώς 
στο 2,8% τον Ιανουάριο, από 2,9% το Δεκέμβριο.
Τον Ιανουάριο, τα υψηλότερα επίπεδα πληθωρισμού στην 

ευρωζώνη καταγράφουν η Σλοβακία (4,2%) και η Κροατία 
(3,6%). Ακολουθούν η Ελλάδα και η Λιθουανία με 2,8% και οι 
δύο.
Τον ίδιο μήνα, τα χαμηλότερα επίπεδα πληθωρισμού καταγρά-
φονται στη Γαλλία (0,4%), στη Φινλανδία και στην Ιταλία (1% 
και οι δύο) και στο Βέλγιο (1,4).

Το ΕΒΕΑ, ο ΣΕΒ, ο ΣΕΒΕ και η Enterprise Greece, σε συνεργα-
σία με το Γραφείο ΟΕΥ στο Ντουμπάι και το Dubai Chambers, 
ανακοίνωσαν ότι διοργανώνουν Επιχειρηματική Αποστολή στο 
Ντουμπάι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, από την Δευτέ-
ρα 27 έως την Πέμπτη 30 Απριλίου 2026.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην αποστολή θα εκπροσωπηθούν 
οι κλάδοι: κατασκευές και δομικά υλικά, περιβαλλοντικές υπη-

ρεσίες, ενέργεια, logistics, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνιών, τρόφιμα και ποτά, φάρμακα και καλλυντικά.
Η αποστολή περιλαμβάνει επιχειρηματικό φόρουμ και διμερείς 
συναντήσεις (Β2Β) μεταξύ ελληνικών και εμιρετιανών επιχειρή-
σεων, τα οποία θα διεξαχθούν την Τετάρτη, 29 Απριλίου 2026.
Όπως αναφέρει ανακοίνωση, για την καλύτερη προετοιμασία 
της αποστολής και τον αποτελεσματικότερο συντονισμό των 

ενεργειών, οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να δηλώσουν την συμμε-
τοχή της εταιρείας τους, συμπληρώνοντας έως την Παρασκευή 
20 Φεβρουαρίου 2026 τη σχετική δήλωση, στέλνοντας επιπλέ-
ον σύντομο προφίλ και λογότυπο της εταιρείας στα αγγλικά. 
Στην αποστολή μπορούν να συμμετέχουν έως 30 ελληνικές 
εταιρείες. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας, με βάση την ημε-
ρομηνία εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν ο Σύνδεσμος Επιχειρη-
ματιών Γυναικών Ελλάδος (ΣΕΓΕ) με το Δήμο Πειραιά για 
δράσεις με σκοπό την ενδυνάμωση της γυναικείας επιχειρη-
ματικότητας και καινοτομίας, στο πλαίσιο πρόσφατης εκδή-
λωσης κοπής της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του συνδέσμου, 
στο φουαγιέ του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, η 
πρόεδρος του ΣΕΓΕ, Λίνα Τσαλταμπάση, χαιρετίζοντας την εκ-
δήλωση υπογράμμισε τη δυναμική που διαθέτουν οι γυναίκες 
επιχειρηματίες και τη δυνατότητά τους να συγκροτήσουν ένα 
ισχυρό, εξωστρεφές και βιώσιμο οικοσύστημα, με ουσιαστική 
παρουσία και αποτύπωμα στο διεθνές επιχειρηματικό στερέ-
ωμα. Παράλληλα, υπογράμμισε τη σημασία της συνεργασίας 
της κοινωνίας των πολιτών με την τοπική αυτοδιοίκηση για 
την προώθηση της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν η γενική γραμματέας Ισότητας 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Κατερίνα Πατσογιάννη, η 
αντιπεριφερειάρχης Εθελοντισμού Αττικής, Ευγενία Μπαρ-
μπαγιάννη, η αντιπεριφερειάρχης Στρατηγικού Σχεδιασμού 

Αττικής Σταυρούλα Αντωνάκου και ο Δημήτρης Καρύδης, 
αντιδήμαρχος Προγραμματισμού και Βιώσιμης Ανάπτυξης 
του Δήμου Πειραιά.
Ακολούθησε πάνελ παρουσίασης καλών πρακτικών γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας, με τη συμμετοχή των:
• ΕιρήνηΝταϊφά, CEO, Stavros Daifas Maritime Corporation 
S.A.
• ΔιονυσίαΛεσχοπούλου, Ιδρύτρια, Athenian Yachts
• ΑλεξίαΣαβράμη, CEO, Savramis Frozen Seafoods
• ΧρυσούλαΚονιάκου, Co-Founder & Chief Executive, Mellon 
Lab, Β’ ΑντιπρόεδροςΣΕΓΕ.
Οι ομιλήτριες ανέδειξαν τη σημασία της ενδυνάμωσης των 
γυναικών στην επιχειρηματικότητα, τονίζοντας την αξία της 
τόλμης, της επιμονής και της συνεργασίας, καθώς και την 
ανάγκη για μεγαλύτερη εκπροσώπηση σε ηγετικές θέσεις και 
δυναμικά επιχειρηματικά δίκτυα.
Η Ειρήνη Νταϊφά υπογράμμισε τη σημασία του να παραμένει 
μια γυναίκα αυθεντική, στοχοπροσηλωμένη και πιστή στις 
αξίες της, σημειώνοντας χαρακτηριστικά: «Το αυθεντικό είναι 

καλύτερο από οποιαδήποτε κόπια». Μέσα από τη δική της 
εμπειρία, ανέδειξε πώς η συνέπεια στις αξίες και η προσωπι-
κή αυθεντικότητα αποτελούν θεμέλια για την επιχειρηματική 
επιτυχία.
Η Αλεξία Σαβράμη έδωσε έμφαση στη διορατικότητα και την 
τόλμη των γυναικών, αναφέροντας: «Πρέπει να παλέψουμε, 
πρέπει να πάρουμε χώρο και να δώσουμε χώρο».
Η Διονυσία Λεσχοπούλου τόνισε ότι «η επιτυχία είναι ότι 
φτάσαμε κάπου», υπογραμμίζοντας πώς η πραγματική αξία 
στην επιχειρηματική πορεία δεν μετριέται μόνο σε αριθμούς ή 
βραβεία, αλλά στην ικανότητα να επιμένεις, να ξεπερνάς προ-
κλήσεις και να φτάνεις στους στόχους που θέτεις.
Η Χρυσούλα Κονιάκου αναφέρθηκε στην υποστήριξη που 
έλαβε από τον ΣΕΓΕ, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγ-
γελματικό επίπεδο, δηλώνοντας: «Μέσα στην οικογένεια 
του ΣΕΓΕ δεν ένιωσα ποτέ το στερεότυπο ότι οι γυναίκες δεν 
μπορούν να συνεργαστούν. Όταν θέλουμε, μπορούμε να κά-
νουμε τα πάντα».

ΤτΕ: ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ 4% ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΨΑΛΙΔΑΣ 
ΜΕΤΑΞΥ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ - ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

EUROSTAT: ΣΤΟ 1,7% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ - ΣΤΟ 2,8% ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ   

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
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Τη διάρκεια και τη δαπάνη των διακοπών των ξέ-
νων τουριστών στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία 
ερευνά νέα μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ με τίτλο: «Η Μέση κατά 
Κεφαλή Δαπάνη των εισερχόμενων τουριστών στην 
Ελλάδα, 2015- 2024».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τα βασικά συμπερά-
σματα προκύπτει ότι πραγματοποιούν μικρότερης 
διάρκειας ταξίδια, ξοδεύουν όμως περισσότερα σε κα-
θημερινή βάση κατά τη διάρκεια της παραμονής τους 
στην Ελλάδα οι ξένοι τουρίστες, με τη διάρκεια των δι-
ακοπών να είναι τελικά και ο βασικός παράγοντας που 
επηρεάζει τη μέση κατά Κεφαλή δαπάνη στη χώρα. 
Συνοπτικά, με βάση τα επίσημα στοιχεία της Τράπεζας 
της Ελλάδος, από το 2015 έως το 2024 η Μέση Δα-
πάνη ανά Διανυκτέρευση (ΜΔΔ) στη χώρα μας κατέ-
γραψε αύξηση κατά 20,6%, φτάνοντας τα 89,1 ευρώ 
το 2024από 73,9 ευρώ το 2015. Όμως, η Μέση κατά 
Κεφαλή Δαπάνη (ΜΚΔ) των ξένων επισκεπτών της 
χώρας έχει σημειώσει ελαφρά μείωση της τάξεως του 
1,2% για την ίδια περίοδο, κατά 6,9 ευρώ: από 579,6 
ευρώ το 2015 σε 572,8 ευρώ το 2024, που οφείλεται 
αποκλειστικά στη μείωση της Μέσης Διάρκειας Παρα-
μονής (ΜΔΠ) κατά 1,4 διανυκτερεύσεις από 7,8 δια-
νυκτερεύσεις το 2015,σε 6,4 διανυκτερεύσεις το 2024.
Σημειώνεται πως τα ανωτέρω ποσά αναφέρονται στο 
μέρος της δαπάνης του τουρίστα που δαπανάται στη 
χώρα και δεν περιλαμβάνει προμήθειες ενδιάμεσων 
επιχειρήσεων με έδρα στο εξωτερικό αλλά ούτε και τα 
εισιτήρια μετάβασής του, ακόμα και αν η αεροπορική 
ή ακτοπλοϊκή εταιρεία έχει την έδρα της στην Ελλάδα. 
Συνεπώς, η Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη δεν αποτυπώ-
νει το συνολικό κόστος ταξιδιού ανά επισκέπτη.
Τα στοιχεία προέρχονται από την τελευταία μελέτη του 
Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) με τίτλο «Η Μέση κατά Κεφαλή 
Δαπάνη των εισερχόμενων τουριστών στην Ελλάδα, 
2015-2024», η οποία εξετάζει τη δαπάνη των εισερ-
χόμενων τουριστών, πλην κρουαζιέρας, βάσει της 
Έρευνας Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος. Η δεκα-
ετία που αναλύεται στην μελέτη μπορεί να χωριστεί σε 
τρεις διακριτές περιόδους, πριν την πανδημία (2015-
2019), κατά την οξεία φάση της πανδημίας (2020 
και 2021) και μετά την πανδημία (2022-2024). Όπως 
επισημαίνεται στη μελέτη «η αύξηση της ημερήσιας 
δαπάνης των τουριστών συνοδεύεται από μείωση της 
διάρκειας των ταξιδιών τους, κάτι που αποτελεί ένδει-

ξη είτε ότι η αύξηση του κόστους διακοπών ανά ημέρα 
οδηγεί σε περιορισμό της διάρκειας των διακοπών (με 
αποτέλεσμα να περιοριστεί αντίστοιχα και το συνολικό 
κόστος), είτε και ότι οι διακοπές σύντομης διάρκειας, 
τύπου city break κ.τ.λ. κερδίζουν μερίδιο αγοράς ένα-
ντι των διακοπών παραθερισμού που έχουν μεγαλύτε-
ρη δαπάνη λόγω μεγαλύτερης διάρκειας».

Οι τρείς περίοδοι
Ανά περίοδο, και συγκεκριμένα κατά την προ πανδη-
μίας περίοδο, η εικόνα στους επιμέρους δείκτες ήταν 
μικτή, με τη Μέση Διάρκεια Παραμονής (ΜΔΠ) να εμ-
φανίζει ήδη από τότε μείωση από 7,8 διανυκτερεύσεις 
το 2015 σε 7,4 διανυκτερεύσεις το 2019 επηρεάζοντας 
συνακόλουθα και τη ΜΚΔ που υποχώρησε από 579,6 
ευρώ σε 564,0 ευρώ, παρά την αύξηση της ΜΔΔ από 
73,9 ευρώ σε 76,1 ευρώ. Στη συγκεκριμένη εξέλιξη, 
έπαιξε ρόλο και η αύξηση του μεριδίου για διακοπές 
τουρισμού πόλης (City Break) κυρίως στην Αθήνα, η 
οποία έχει καταστεί διεθνής προορισμός για τέτοιου 
είδους ταξίδια, ενισχύοντας μάλιστα τη θέση της πε-
ραιτέρω μέχρι σήμερα.
Κατά την οξεία φάση της πανδημίας, όλοι οι δείκτες 
εμφάνισαν θετικό πρόσημο - αλλά με πολύ λιγότερους 
επισκέπτες, με αύξηση της ΜΔΠ, από τις 7,4 διανυκτε-
ρεύσεις το 2019 σε 8,9 διανυκτερεύσεις το 2021, αύ-
ξηση της ΜΔΔ από 76,1 ευρώ το 2019 σε 78,6 το 2021 
και αύξηση της ΜΚΔ κατά +24,5% στα 702,4ευρώ το 
2021. Η εξέλιξη αυτή, ήταν αποτέλεσμα του επιτυχημέ-
νου ανοίγματος που έκανε η Ελλάδα στην τουριστική 
αγορά και του ισχυρού αισθήματος ασφάλειας που 
εμπεδώθηκε στο τουριστικό κοινό από την αποτελε-
σματική διαχείριση της υγειονομικής κρίσης και την 
έγκαιρη εφαρμογή πρωτοκόλλων, καθιστώντας την 
ως έναν από τους πλέον αξιόπιστους και ελκυστικούς 
προορισμούς κατά την πανδημική κρίση.
Η ομαλοποίηση της κατάστασης στην ταξιδιωτική 
βιομηχανία από το 2022 και έπειτα, οδήγησε σε επα-
ναφορά των προ πανδημίας τάσεων, με μείωση της 
ΜΔΠ στις 6,4 διανυκτερεύσεις το 2024. Έτσι, παρά την 
αύξηση της ΜΔΔ από 78,6 ευρώ το 2021 σε 89,1 ευρώ 
το 2024, η ΜΚΔ εμφάνισε μείωση κατά -18,5%, στα 
572,8 ευρώ το 2024. Οι κυριότεροι λόγοι μείωσης της 
ΜΚΔ από το 2022 και έπειτα είναι:
*Η μείωση του μεριδίου (δηλαδή ως ποσοστό, όχι ως 
απόλυτο νούμερο) των παραδοσιακών αγορών μας 

(Γερμανία, Ην. Βασίλειο, Γαλλία, Ιταλία, Ολλανδία) σε 
επίπεδο αφίξεων και εισπράξεων και η αύξηση του με-
ριδίου των όμορων βαλκανικών αγορών και αγορών 
της Ανατολικής Ευρώπης που ξοδεύουν λιγότερα.
*Η αύξηση του μεριδίου των ταξιδιών City Break που 
έχουν χαμηλότερη μέση διάρκεια παραμονής και άρα 
χαμηλότερη κατά Κεφαλή Δαπάνη και συνακόλουθα η 
μείωση του μεριδίου για ταξίδια παραθερισμού, που 
έχουν υψηλότερη μέση διάρκεια παραμονής και άρα 
υψηλότερη κατά Κεφαλή Δαπάνη.
*Οι πληθωριστικές πιέσεις που επιδεινώνουν τα οικο-
νομικά των νοικοκυριών και άρα το διαθέσιμο εισό-
δημα, οδηγώντας τα σε πιο συγκρατημένες επιλογές, 
κυρίως ως προς τη διάρκεια των διακοπών και όχι 
γενικότερα ως προς την πρόθεση για ταξίδια. Αυτό 
διαφαίνεται και από τα στοιχεία της ΤτΕ τα οποία κα-
ταγράφουν από το 2021 και έπειτα μια κλιμακούμενη 
μείωση στην Μέση Διάρκεια Παραμονής όσων έρ-
χονται στη χώρα, με την ΜΔΠ το 2024 να βρίσκεται 
στο χαμηλότερο σημείο από την έναρξη της Έρευνας 
Συνόρων το 2005. 
Ένα ακόμη στοιχείο που προκύπτει από την έρευνα, 
σε επίπεδο Περιφερειών αυτή τη φορά, είναι ότι η Πε-
ριφέρεια Αττικής παρουσίασε μεταξύ 2019 και 2024 
τις μεγαλύτερες θετικές μεταβολές τόσο στο μερίδιο 
επισκέψεων (από 16% σε 22%) όσο και στην αύξηση 
της Μέσης Δαπάνης ανά Επίσκεψη (ΜΔΕ, με επιπλέον 
103ευρώ, από 438 ευρώ σε 541 ευρώ), καθορίζοντας 
τελικά και την αύξηση της ΜΔΕ για το σύνολο των Πε-
ριφερειών (με επιπλέον 41 ευρώ, στα 523 ευρώ).

Σύγκριση με Ισπανία
Σε σχέση με τη Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη στη χώρα 
μας, το IΝΣΕΤΕ πραγματοποίησε και συγκριτική μελέτη 
με την Ισπανία με τίτλο «Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη 
των εισερχόμενων τουριστών στην Ελλάδα και την 
Ισπανία (2018-2024)», την πρώτη τουριστική δύναμη 
της Μεσογείου και βασικότερο ανταγωνιστή μας στον 
τουρισμό. Η δημοσιευμένη ΜΚΔ για την Ισπανία εμφα-
νίζεται διαχρονικά (υπερ) διπλάσια της αντίστοιχης για 
την Ελλάδα, αλλά αυτό οφείλεται στο ότι οι δύο χώρες 
ακολουθούν διαφορετική μεθοδολογία για τη μέτρηση 
της ΜΚΔ.

Συνέχεια από σελ 17
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Στην αναδιοργάνωση της εταιρικής του δομής προχωρά ο 
ξενοδοχειακός όμιλος της ΤΕΜΕΣ, (Costa Navarino και The 
Ilisian) με τη σύσταση της νέας μητρικής εταιρείας συμμετο-
χών ĒNSOFI ΑΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνω-
ση, η  ĒNSOFI ΑΕ αποτελεί τη νέα μητρική εταιρεία συμμε-
τοχών, στην οποία εντάσσεται το σύνολο του χαρτοφυλακίου 
και των δραστηριοτήτων της ΤΕΜΕΣ.
Πρόκειται για έναν μετασχηματισμό της εταιρικής δομής, που 
σηματοδοτεί μια νέα φάση επιχειρηματικής εξέλιξης και στρα-
τηγικής ωριμότητας του Ομίλου.
«Η σύσταση της ĒNSOFI αντανακλά την πρόοδο των 
δραστηριοτήτων του Ομίλου τα τελευταία χρόνια. Είναι ένα 
στρατηγικό βήμα με στόχο την ενίσχυση της αυτονομίας και 
της ευελιξίας των θυγατρικών, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα 
την συνέπεια της φιλοσοφίας, του οράματος και των διαχρο-
νικών αξιών που τις διέπουν. Πρόεδρος της ĒNSOFI  είναι 
ο Αχιλλέας Β. Κωνσταντακόπουλος, ενώ Διευθύνων Σύμβου-
λος αναλαμβάνει ο Farsin Walizadeh, στέλεχος με μεγάλη 
εμπειρία, που εντάχθηκε στον Όμιλο το 2007 και από τότε έχει 
αναλάβει πολλές και διαφορετικές θέσεις ευθύνης.
Στόχος της ĒNSOFI  είναι να λειτουργεί ως ενιαίο στρατηγι-
κό πλαίσιο αναφοράς, διαμορφώνοντας κοινές κατευθύνσεις 
και αρχές, ενισχύοντας την εταιρική διακυβέρνηση. Το νέο 
σχήμα διασφαλίζει μεγαλύτερη ταχύτητα στη λήψη αποφά-

σεων, σαφή κατανομή ρόλων και επιτρέπει σε κάθε εταιρία 
να εστιάζει απερίσπαστα στο αντικείμενο δραστηριοποίησής 
της» σημειώνεται.
Το όνομα ĒNSOFI προκύπτει από τους τρεις βασικούς πυ-
λώνες της βιώσιμης ανάπτυξης - Περιβάλλον (Environment), 
Κοινωνία (Society) και Οικονομία (Finance) - που χαρακτηρί-
ζουν διαχρονικά τις δραστηριότητες του Ομίλου.
Οι πυλώνες αυτοί λειτουργούν συμπληρωματικά και καθο-
ρίζουν τον τρόπο σχεδιασμού, υλοποίησης και εξέλιξης των 
επενδύσεων, με στόχο την δημιουργία μακροπρόθεσμης 
προστιθέμενης αξίας.
Στο πλαίσιο της απλοποίησης της εταιρικής δομής, της ενδυ-
νάμωσης της εταιρικής ταυτότητας και της αναγνωρισιμό-
τητας κάθε δραστηριότητας, η ΤΕΜΕΣ ΑΕ θα χρησιμοποιεί 
εφεξής τον διακριτικό τίτλο Costa Navarino ΑΕ, με αποκλειστι-
κή εστίαση στο σύνολο των επενδύσεων και τον μακροπρό-
θεσμο αναπτυξιακό σχεδιασμό του Ομίλου στην Μεσσηνία, 
πάντα υπό την ηγεσία του Διευθύνοντα Συμβούλου, Ευγένιου 
Δενδρινού.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της ενιαίας διαχείρισης και της περαι-
τέρω διεθνούς καθιέρωσης της Costa Navarino, η ΤΕΜΕΣ και 
η Consiltech (κάθε μια μέτοχος κατά 50% της Πανόραμα ΑΕ, 
ιδιοκτήτριας και developer του Navarino Hills), συμφώνησαν 
να εισφέρει η Consiltech στην ΤΕΜΕΣ το 50% της Πανόραμα 
ΑΕ. Εφόσον η συμφωνία υλοποιηθεί, η ΤΕΜΕΣ θα καταστεί 

100% μέτοχος της Πανόραμα ΑΕ και η Consiltech θα αποκτή-
σει μειοψηφική συμμετοχή στην ΤΕΜΕΣ (CostaNavarino AE).
Πέρα από την Costa Navarino και το The Ilisian, οι κύριες 
θυγατρικές της ĒNSOFI  περιλαμβάνουν την NYNN, όπως 
και τις εταιρείες MALT Riviera και BELT Riviera, στις οποίες ο 
Όμιλος διατηρεί πλειοψηφική συμμετοχή αναπτύσσοντας 
επενδύσεις στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, στο The Ellinikon. Επιπλέ-
ον, την TVIC (εταιρεία συμμετοχών), μειοψηφικές συμμετοχές 
στην Athens Beach Club και στη Στάδιο 2020, καθώς και άλ-
λες δραστηριότητες.
Σημαντικό μέρος της φιλοσοφίας του Ομίλου αποτελεί η 
ανάπτυξη συνεργειών, με την προσέλκυση επενδυτών -λει-
τουργών που μοιράζονται το όραμά του. Σήμερα, ο Όμιλος 
συνεργάζεται με περισσότερους από 80 εταίρους (third-party 
operators), οι οποίοι έχουν επενδύσει στην Costa Navarino και 
στο The Ilisian, αναπτύσσοντας υπηρεσίες και εμπειρίες εντός 
των προορισμών.
Οι δραστηριότητες του Ομίλου ĒNSOFI απασχολούν 
σήμερα περισσότερους από 3.500 εργαζομένους, ενώ στα 
προγραμματισμένα έργα της επόμενης δεκαετίας εκτιμάται 
ότι οι άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας που θα δημιουρ-
γηθούν θα ξεπεράσουν τις 20.000. Σύμφωνα με μελέτη του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς, για το ίδιο διάστημα, το συνολικό 
οικονομικό αποτύπωμα του Ομίλου στις τοπικές κοινωνίες 
αναμένεται να προσεγγίσει τα 10,5 δισ. ευρώ.
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Συνέχεια από σελ 16

Συγκεκριμένα, όπως ήδη αναφέρθηκε, στην Ελλάδα μετριέται 
μόνο το μέρος της δαπάνης που παραμένει στην χώρα, μη 
περιλαμβανομένου του κόστους του αεροπορικού ή ακτο-
πλοϊκού εισιτηρίου, ακόμα και αν η αεροπορική ή ακτοπλοϊκή 
εταιρεία είναι ελληνική, ενώ στην Ισπανία μετριέται το σύνολο 
της δαπάνης των τουριστών.
Στη συγκεκριμένη μελέτη, τα στοιχεία και των δυο χωρών 
έχουν προσαρμοστεί (Προσαρμοσμένη ΜΚΔ) ώστε να είναι 
δυνατή η σύγκριση των ποσών που δαπανάται στην κάθε 
χώρα από το σύνολο του κόστους ταξιδιού. Σημειώνεται ότι 
από την οπτική του τουρίστα, αυτό που έχει σημασία είναι η 
συνολική δαπάνη, περιλαμβανομένου για παράδειγμα και 
του κόστους του αεροπορικού εισιτηρίου που για την Ελλάδα 
είναι συνήθως υψηλότερο από τις κύριες αγορές μας σε σύ-
γκριση με την Ισπανία λόγω μεγαλύτερης απόστασης.
Με βάση τα προσαρμοσμένα στοιχεία και - σε αντίθεση με 
τις προηγούμενες χρονιές- το 2024 προκύπτει ένα εμφανές 

«άνοιγμα της ψαλίδας» της Προσαρμοσμένης ΜΚΔ υπέρ της 
Ισπανίας, από 701 ευρώ το 2023 σε 738 ευρώ το 2024, έναντι 
της αντίστοιχης της Ελλάδας, από 654 ευρώ το 2023 σε 624 
ευρώ το 2024. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται αφενός στη μείωση 
της διάρκειας των ταξιδιών με την προσαρμοσμένη ΜΔΠ 
στην Ελλάδα να είναι 7,1 διανυκτερεύσεις το 2024 από 7,7 
διανυκτερεύσεις το 2023 όταν αντίστοιχα της Ισπανίας εμφα-
νίζει οριακή αύξηση στις 7,2 διανυκτερεύσεις και, αφετέρου, 
στο χαμηλότερο ετήσιο ρυθμό αύξησης της ΜΔΔ της Ελλάδας 
κατά 3% έναντι του 2023, στα 88 ευρώ το 2024, έναντι του 
+5% που εμφανίζει η Ισπανία, από 97 ευρώ το 2023 σε 102 
ευρώ το 2024. Σημειώνεται ότι διαχρονικά ένα μέρος της δι-
αφοράς μεταξύ των δύο χωρών οφείλεται στο ότι δέχονται 
τουρίστες από διαφορετικές αγορές: συγκεκριμένα, η Ελλάδα 
δέχεται μεγάλο αριθμό τουριστών από τις όμορες Βαλκανικές 
χώρες, που έχουν χαμηλότερη μέση δαπάνη και ωθούν τον 
συνολικό μέσο όρο της μέσης δαπάνης προς χαμηλότερα επί-
πεδα, ενώ αντίθετα, η Ισπανία εμφανίζει μεγαλύτερη διείσδυ-
ση στις long haul αγορές της Λατινικής Αμερικής και της Ασίας 

που έχουν σημαντικά υψηλότερη τουριστική δαπάνη.
Με αφορμή τη δημοσίευση των δύο μελετών, ο Γενικός 
Διευθυντής του ΙΝΣΕΤΕ Ηλίας Κικίλιας δήλωσε σχετικά: «Η 
έμφαση σε μεγαλύτερης διάρκειας ταξίδια, υψηλότερης αξί-
ας και μεγαλύτερης διασποράς στον χρόνο και στον χώρο, 
αναδεικνύεται σε κρίσιμο στόχο για τον ελληνικό τουρισμό. 
Η σύγκριση με ανταγωνιστικούς προορισμούς δείχνει ότι η 
περαιτέρω ενίσχυση της Μέσης Κατά Κεφαλή Δαπάνης συν-
δέεται και με το στρατηγικό άνοιγμα της χώρας στις long haul 
αγορές. Η ενισχυμένη αεροπορική σύνδεση της χώρας με τις 
ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια, καθώς και η έναρξη των απευθείας 
πτήσεων με την Ινδία φέτος, αποτελούν ουσιαστικά βήματα. 
Η ανάπτυξη εμπειριών υψηλής ποιότητας και η στοχευμένη 
προβολή τους, στο πλαίσιο μιας μακροχρόνιας και συνεκτικής 
στρατηγικής, μπορούν να αξιοποιήσουν περαιτέρω τη δυνα-
μική των long haul αγορών, διασφαλίζοντας περισσότερα 
οφέλη και ευημερία για τις τοπικές κοινωνίες».
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Αυξημένο αίσθημα ανασφάλειας και έντονη ανησυχία για 
τις γεωπολιτικές εξελίξεις καταγράφει η τελευταία έρευνα 
«Ευρωβαρόμετρο» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με 
έναν στους δύο πολίτες στην ΕΕ να δηλώνει απαισιόδοξος 
για το μέλλον του κόσμου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με το Ευρωβα-
ρόμετρο που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, το 52% των 
πολιτών στην ΕΕ δηλώνει απαισιόδοξο για το μέλλον του 
κόσμου, ποσοστό που στην Ελλάδα ανέρχεται στο 56%. 
Απαισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ εκφράζει το 39% των 
ερωτηθέντων στην ΕΕ, έναντι 53% στην Ελλάδα, ενώ για 
το μέλλον της χώρας τους απαισιόδοξο δηλώνει το 41% 
των ευρωπαίων πολιτών, έναντι 56% των Ελλήνων. Σε 
ατομικό επίπεδο, ωστόσο, η εικόνα είναι πιο θετική, κα-
θώς το 76% των πολιτών στην ΕΕ δηλώνει αισιόδοξο για 
το προσωπικό του μέλλον και το μέλλον της οικογένειάς 
του, ποσοστό που διαμορφώνεται στο 69% στην Ελλάδα.
Ιδιαίτερα έντονη είναι η ανησυχία των πολιτών για ζη-
τήματα ασφάλειας. Σε επίπεδο ΕΕ, πρώτη ανησυχία απο-
τελούν οι ένοπλες συγκρούσεις κοντά στα σύνορα της 
Ένωσης (72%), ενώ ακολουθούν η τρομοκρατία (67%), 
οι κυβερνοεπιθέσεις από χώρες εκτός ΕΕ (66%), οι φυσι-
κές καταστροφές που επιδεινώνονται από την κλιματική 
αλλαγή (66%) και οι ανεξέλεγκτες μεταναστευτικές ροές 
(65%). Στην Ελλάδα, στην κορυφή της λίστας βρίσκονται 
οι ανεξέλεγκτες μεταναστευτικές ροές με 84% (ΕΕ 65%), 
οι φυσικές καταστροφές που συνδέονται με την κλιμα-
τική αλλαγή με 83% (ΕΕ 66%), οι ενεργές συρράξεις και 
πόλεμοι κοντά στην ΕΕ με 79% (ΕΕ 72%), η τρομοκρατία 

με 73% (ΕΕ 67%) και η ενεργειακή εξάρτηση της ΕΕ από 
τρίτες χώρες με 71% (ΕΕ 59%).
Παράλληλα, υψηλά ποσοστά ανησυχίας καταγράφονται 
και σε ζητήματα παραπληροφόρησης και ψηφιακών 
απειλών. Η παραπληροφόρηση προβληματίζει το 69% 
των πολιτών στην ΕΕ και το 77% στην Ελλάδα, ενώ η ανε-
παρκής προστασία των προσωπικών δεδομένων ανησυ-
χεί το 68% στην ΕΕ και το 79% στην Ελλάδα. Αντίστοιχα, 
ανησυχία προκαλούν η ρητορική μίσους (ΕΕ 68%, Ελλάδα 
71%), το ψευδές περιεχόμενο που δημιουργείται μέσω τε-
χνητής νοημοσύνης (ΕΕ 68%, Ελλάδα 70%) και οι απειλές 
κατά της ελευθερίας της έκφρασης (ΕΕ και Ελλάδα 67%).
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, οι πολίτες ζητούν ενίσχυση 
του ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 66% των ερωτη-
θέντων στην ΕΕ, έναντι 78% στην Ελλάδα θεωρεί ότι η ΕΕ 
πρέπει να συμβάλει πιο ενεργά στην ασφάλεια των πολι-
τών, ενώ το 89% σε ευρωπαϊκό επίπεδο και το 93% στην 
Ελλάδα υποστηρίζει ότι τα κράτη-μέλη πρέπει να είναι πιο 
ενωμένα. Παράλληλα, το 73% στην ΕΕ και το 82% στην 
Ελλάδα εκτιμά ότι η Ένωση χρειάζεται περισσότερα μέσα 
για να αντιμετωπίσει τις παγκόσμιες προκλήσεις. Για την 
ενίσχυση της διεθνούς θέσης της ΕΕ, θεωρούν προτεραι-
ότητα την άμυνα και την ασφάλεια το 40% των πολιτών 
στην ΕΕ και το 32% των Ελλήνων, την ανταγωνιστικότητα 
και την οικονομία (32% στην ΕΕ, 46% στην Ελλάδα) και 
την ενεργειακή ανεξαρτησία (29% στην ΕΕ, 32% στην 
Ελλάδα).
Όσον αφορά τις εσωτερικές πολιτικές της ΕΕ, ο πληθω-
ρισμός και το κόστος διαβίωσης αναφέρονται ως «κο-

ρυφαία προτεραιότητα» που πρέπει να αντιμετωπιστεί, 
από το 41% των πολιτών στην ΕΕ και από το 53% στην 
Ελλάδα. Η οικονομία και η δημιουργία θέσεων εργασίας 
συγκεντρώνουν ποσοστά 35% στην ΕΕ και 60% στην 
Ελλάδα. Υψηλά ποσοστά καταγράφονται επίσης στην 
Ελλάδα για τη δημόσια υγεία (54% έναντι 33% στην ΕΕ) 
και τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό (46% έναντι 
29%). Παρά το γεγονός ότι οι περισσότεροι πολίτες εκτι-
μούν πως το βιοτικό τους επίπεδο θα παραμείνει σταθερό, 
το 28% στην ΕΕ και το 39% στην Ελλάδα προβλέπει επι-
δείνωση τα επόμενα πέντε χρόνια.
Η εικόνα των πολιτών για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα 
θεσμικά της όργανα παραμένει συνολικά θετική, αν και 
ελαφρώς επιδεινωμένη σε σχέση με το Μάιο του 2025. 
Σε επίπεδο ΕΕ, το 49% διατηρεί θετική άποψη για την ΕΕ, 
έναντι 17% που εκφράζει αρνητική άποψη. Στην Ελλά-
δα θετική εικόνα για την ΕΕ έχει το 34% και αρνητική το 
29%. Θετική στάση απέναντι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
εκφράζει το 38% των πολιτών στην ΕΕ και το 31% στην 
Ελλάδα. Τέλος, το 62% των πολιτών σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο θεωρεί θετική τη συμμετοχή της χώρας του στην ΕΕ, 
ποσοστό που στην Ελλάδα διαμορφώνεται στο 40% - πο-
σοστό μειωμένο κατά 5 μονάδες σε σχέση με το Μάρτιο 
του 2024.
Η έρευνα του φθινοπωρινού Ευρωβαρόμετρου του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το 2025 διεξήχθη από την 
εταιρεία Verian από τις 6 έως τις 30 Νοεμβρίου 2025 στα 
27 κράτη-μέλη της ΕΕ. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 
26.453 συνεντεύξεις, εκ των οποίων 1.007 στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διοίκηση του e-ΕΦΚΑ ανα-
κοίνωσε ότι, λόγω των προγραμματισμένων εργασιών 
συντήρησης δικτυακών υποδομών του φορέα, οι οποίες 

θα πραγματοποιηθούν την Παρασκευή 6 Φεβρουαρίου 
2026, από τις 16:30 έως τις 18:30, οι ηλεκτρονικές υπη-
ρεσίες του e-ΕΦΚΑ, συμπεριλαμβανομένου του ιστότοπου 

(www.efka.gov.gr), δεν θα είναι προσωρινά διαθέσιμες 
για το εν λόγω χρονικό διάστημα.

Ένα νέο επεισόδιο μεταφοράς αφρικανικής σκόνης αναμέ-
νεται να επηρεάσει την Ελλάδα τις επόμενες ημέρες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζει ο κόμβος πληρο-
φόρησης για την ατμοσφαιρική σύσταση στην Ελλάδα, 
AtmoHub, η σύγκλιση των ανέμων, λόγω του συνδυα-
σμού ενός υψηλού βαρομετρικού συστήματος στη νοτι-
οανατολική Μεσόγειο και ενός βαρομετρικού χαμηλού 
στη δυτική Μεσόγειο, ευνοεί την εκπομπή σκόνης από 
περιοχές της Σαχάρας, στο Μαρόκο και τη Λιβύη, και τη 
μεταφορά της προς την Ελλάδα.
Από χθες, αρχικά στα δυτικά τμήματα της χώρας και 
σταδιακά και στα ανατολικά, αναμένονται αυξημένες 
συγκεντρώσεις σκόνης στην ατμόσφαιρα. Το φαινόμενο 

θα ενισχυθεί εκ νέου στις 5 Φεβρουαρίου, επηρεάζοντας 
περισσότερο τη νότια Ελλάδα, κυρίως την Πελοπόννησο 
και την Κρήτη.
Επιπλέον, σύμφωνα με το AtmoHub, οι βροχοπτώσεις 
που θα συνοδεύσουν το φαινόμενο αναμένεται να απο-
συμφορήσουν εν μέρει την ατμόσφαιρα, οδηγώντας σε 
εναπόθεση σκόνης στο έδαφος.
Επισημαίνεται ότι το AtmoHub συντονίζεται από την ομά-
δα NOA - ReACT του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ και υποστηρίζεται από  
το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Συνεργασίας της Υπηρεσίας 
Παρακολούθησης της Ατμόσφαιρας Copernicus CAMS 
(Copernicus Atmosphere Monitoring Service National 
Collaboration Programme), ενώ ως κόμβος πληροφό-

ρησης για την ατμοσφαιρική σύσταση στην Ελλάδα, έχει 
αποστολή να καθιστά προσβάσιμη την παρακολούθηση 
και πρόγνωση της ατμοσφαιρικής σύστασης σε εθνικό 
επίπεδο, επικεντρώνοντας στην ακαδημαϊκή κοινότητα, 
τη βιομηχανία, πολιτειακούς φορείς και το ευρύ κοινό.
Μπορείτε να παρακολουθείτε την πρόγνωση και την εξέ-
λιξη του φαινομένου, σύμφωνα με τα δεδομένα της Υπη-
ρεσίας για την Παρακολούθηση της Ατμόσφαιρας CAMS 
στο διαδικτυακό portal του AtmoHub: 
https://portal.atmohub.gr/erimiki-skoni.

ΕΥΡΩΒΑΡΟΜΕΤΡΟ: ΕΝΑΣ ΣΤΟΥΣ ΔΥΟ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΕ ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΟΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ  – 56% ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ	

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΜΗ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ

ATMOHUB: ΝΕΟ ΚΥΜΑ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΣΚΟΝΗΣ ΘΑ ΕΠΗΡΕΑΣΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Μια νέα γενετική μελέτη αποκαλύπτει ότι οι κάτοικοι της 
Μέσα Μάνης αποτελούν μια μοναδική γενετική «νησί-
δα» στην Ευρώπη, έναν από τους πιο ιδιαίτερους γενε-
τικά πληθυσμούς, λόγω της γεωγραφικής απομόνωσής 
τους για περισσότερους από δέκα αιώνες. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα ευρήματα, που δημοσιεύθηκαν χθες 
στο περιοδικό «Communications Biology» του ομίλου 
Nature, καταδεικνύουν ότι πολλές γενεαλογικές γραμμές 
των σημερινών κατοίκων της περιοχής ανιχνεύονται στον 
ελλαδικό χώρο από την Εποχή του Χαλκού, την Εποχή του 
Σιδήρου και τη Ρωμαϊκή περίοδο.
Η Μέσα Μάνη, δηλαδή η περιοχή νότια της Αρεόπολης, με 
τα άγρια βουνά, τις εντυπωσιακές ακτογραμμές και τους 
περίφημους πέτρινους πύργους, έχει κατά καιρούς γοη-
τεύσει κορυφαίους ταξιδιώτες, ιστορικούς και συγγραφείς 
- με πιο φημισμένους τον Ιούλιο Βερν και τον Πάτρικ Λι 
Φέρμορ. Ο σκληροτράχηλος χαρακτήρας των Μανιατών 
και το πολεμικό τους πνεύμα τούς επέτρεψαν να διατηρή-
σουν την αυτονομία τους έναντι διάφορων κατακτητών. 
Οι Μανιάτες, άλλωστε, έπαιξαν κομβικό ρόλο στην Επα-
νάσταση του 1821.
Διεθνής ερευνητική ομάδα, που περιλαμβάνει επιστήμο-
νες από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, το Πανεπιστήμιο 
του Τελ Αβίβ, το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, το Κέντρο Υγείας Αρεόπολης, το Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου και τα εργαστήρια FamilyTreeDNA, 
έθεσε στο επίκεντρο της μελέτης της την καταγωγή του 
πληθυσμού της Μέσα Μάνης. «Είναι μια περιοχή της 
στεριανής Ελλάδας, που όμοια δεν υπάρχει. Από άποψη 
αρχιτεκτονικής έχει τους πολεμόπυργους σε όλα τα χω-
ριά, η διάλεκτος είναι αρχαΐζουσα, δεν ξέραμε από πού 
προέρχεται ο πληθυσμός που έχει τόσες ιδιαιτερότητες. 
Θέλαμε, λοιπόν, να απαντήσουμε σε κάποια ιστορικά αι-
νίγματα, αλλά και να δώσουμε φωνή σε παραδόσεις που 
χάνονται», επισημαίνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επικεφαλής της 
μελέτης, Δρ Λεωνίδας-Ρωμανός Νταβράνογλου, επίκου-
ρος καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Τελ Αβίβ, μεταδιδα-
κτορικός ερευνητής στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και 
στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Οι ερευνητές έλαβαν γενετικό υλικό από περισσότερους 
από 100 άνδρες κατοίκους της Μέσα Μάνης, το οποίο 
ανέλυσαν με ιδιαίτερα καινοτόμες μοριακές τεχνικές των 
εργαστηρίων της «FamilyTreeDNA», της εταιρείας που 
συνέβαλε στην απομόνωση του DNA του Μπετόβεν από 
μια τρίχα του και στην αποσαφήνιση της καταγωγής του. 
Στη συνέχεια, οι ερευνητές συνέκριναν το DNA των Μέσα 
Μανιατών με χιλιάδες αρχαία δείγματα DNA και με το DNA 

πάνω από 1,3 εκατομμύριων σύγχρονων ανθρώπων σε 
όλο τον κόσμο, για να διαπιστώσουν τυχόν συγγένειες 
των Μέσα Μανιατών με άλλους πληθυσμούς.
Τα αποτελέσματα της έρευνας κατέδειξαν ότι οι Μέσα Μα-
νιάτες αποτελούν μια μοναδική γενετική «χρονοκάψου-
λα» εντός της στεριανής Ελλάδας, καθώς οι περισσότερες 
πατρικές γενεαλογικές γραμμές των Μέσα Μανιατών ανά-
γονται στην Εποχή του Χαλκού, την Εποχή του Σιδήρου 
και τη Ρωμαϊκή περίοδο. Η γενετική καταγωγή τους δεν 
επηρεάστηκε από τις μεγάλες πληθυσμιακές μετακινήσεις 
που αναδιαμόρφωσαν τη δημογραφία και το γονιδίωμα 
των κατοίκων του ελλαδικού χώρου και άλλων βαλκανι-
κών πληθυσμών μετά την πτώση της Ρώμης. Σε αντίθεση 
με πολλούς άλλους πληθυσμούς της στεριανής Ελλάδας, 
οι Μέσα Μανιάτες παρουσιάζουν ελάχιστες ενδείξεις 
αφομοίωσης μεταγενέστερων πληθυσμών, όπως των 
Σλάβων, των οποίων η άφιξη τον 6ο αιώνα μ.Χ. μετέβαλε 
δραστικά το γενετικό και γλωσσικό τοπίο της νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης.
Μάλιστα, η γεωγραφική και χρονική τους κατανομή 
αντικατοπτρίζει πιστά τη διάδοση της χαρακτηριστικής 
και παγκοσμίως μοναδικής μεγαλιθικής οικιστικής αρχι-
τεκτονικής της Μέσα Μάνης. «Διαπιστώθηκε ότι εδώ και 
τουλάχιστον 1.400 χρόνια οι Μέσα Μανιάτες ήταν εξαι-
ρετικά απομονωμένοι και μάλλον γι’ αυτό κατάφεραν να 
αναπτύξουν και να διατηρήσουν έθιμα, παραδόσεις και 
αρχιτεκτονική η οποία δεν υπάρχει πουθενά αλλού στην 
Ελλάδα. Θα μπορούσαμε να πούμε πως οι Μέσα Μανιάτες 
πιθανότατα κατάγονται από τους ίδιους ανθρώπους που 
κατασκεύασαν τις μοναδικές μεγαλιθικές κατασκευές της 
περιοχής», εξηγεί ο κ. Νταβράνογλου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Η γενετική δεν μας διαχωρίζει»
Ωστόσο, ο κ. Νταβράνογλου σπεύδει να διευκρινίσει ότι 
«το DNA μάς βοηθάει να διαφωτίσουμε άγνωστες πτυχές 
της ιστορίας του ελλαδικού χώρου, όποια και αν είναι 
αυτή, και να καταλάβουμε το πώς συντελέστηκαν διάφο-
ρες ιστορικές και δημογραφικές διεργασίες. Το DNA φυσι-
κά δεν μας λέει κάτι για την ταυτότητα ενός ανθρώπου ή 
για το πόσο Έλληνας είναι κάποιος. Η ελληνικότητα είναι 
πολιτισμικό χαρακτηριστικό και όχι γενετικό. Άλλωστε, 
μπορεί οι Μανιάτες να ήταν απομονωμένοι για πάνω από 
1.400 χρόνια, αλλά, εν τέλει, όλοι οι άνθρωποι είμαστε 
μείγματα διαφορετικών πληθυσμών - η γενετική μάς 
φέρνει κοντά, δεν μας διαχωρίζει. Πάμπολλες γενετικές 
έρευνες δείχνουν ότι οι αρχαίοι Έλληνες αναμειγνύονταν 
με διάφορους πληθυσμούς, ενώ η Ρωμαϊκή και η Βυζα-

ντινή αυτοκρατορία ήταν εξαιρετικά πολυεθνικές. Απλώς 
μετά τον 6ο μ.Χ. αιώνα, οι περισσότεροι πληθυσμοί του 
ελλαδικού χώρου αφομοίωσαν επιπλέον ομάδες ανθρώ-
πων, όπως τους Σλάβους, τους Βλάχους, τους Αρβανίτες 
και άλλους, οι οποίοι δεν ήρθαν σε επαφή όμως με τους 
Μέσα Μανιάτες».

Ένας κοινός πρόγονος
Η μελέτη αποκάλυψε ότι πάνω από το 50% των σημε-
ρινών ανδρών της Μέσα Μάνης κατάγεται από έναν 
και μόνο αρσενικό πρόγονο που έζησε τον 7ο αιώνα 
μ.Χ. Αυτό το εύρημα υποδεικνύει ότι στην πολυτάραχη 
ιστορία της Μέσα Μάνης, υπήρξε μία περίοδος κατά την 
οποία ο τοπικός πληθυσμός βίωσε συντριπτική μείωση, 
πιθανότατα λόγω επιδημιών, πολέμων και γενικευμένης 
αστάθειας, και στη συνέχεια οι ελάχιστοι επιζώντες και οι 
απόγονοί τους παρέμειναν σε σχετική απομόνωση εντός 
της Μέσα Μάνης για αιώνες.
Αντίθετα, η μητρογραμμική καταγωγή αφηγείται μια πιο 
σύνθετη ιστορία από την πατρογραμμική. «Ενώ πολλές 
μητρικές γενεαλογικές γραμμές παρουσιάζουν τα ίδια 
χαρακτηριστικά μακροχρόνιας εντοπιότητας με τις πατρι-
κές», αναφέρει ο δεύτερος αντεπιστέλλων συγγραφέας, 
ο καθηγητής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, 
Αλέξανδρος Ηρακλείδης, «άλλες υποδεικνύουν περιορι-
σμένες επαφές με πληθυσμούς της ανατολικής Μεσογεί-
ου, του Καυκάσου, της δυτικής Ευρώπης, ακόμη και της 
Βόρειας Αφρικής. Τα γενετικά αυτά μοτίβα συνάδουν με 
μια έντονα πατριαρχική κοινωνία, στην οποία οι άνδρες 
παρέμεναν ριζωμένοι στον τόπο καταγωγής τους, ενώ 
μικρός αριθμός ξένων γυναικών ενσωματωνόταν στον 
τοπικό πληθυσμό».

«Το γόνιμο χώμα δεν βγάζει εύκολα ήρωες»
Εκτός από τη γενετική έρευνα, η επιστημονική ομάδα με-
λέτησε ενετικά, οθωμανικά και πιο σύγχρονα αρχεία και 
έκανε συνεντεύξεις με τουλάχιστον 60 ηλικιωμένους κα-
τοίκους από σχεδόν κάθε χωριό της Μέσα Μάνης.
Ένας σημαντικός πληροφορητής ήταν ο ζωγράφος, λογο-
τέχνης και γλύπτης, Μιχάλης Κάσσης, ο οποίος εξιστόρησε 
μεταξύ άλλων: «Δεν είναι τυχαίο που κανένας κατακτητής 
δεν κατάφερε να εδραιωθεί στη Μάνη. Ο τόπος ήταν αμεί-
λικτα δύσκολος ακόμα και στους ίδιους τους κατοίκους 
του.

Συνέχεια στη σελ 20
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H εταιρεία Google LLC ανακοίνωσε, σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ότι, κατά το διάστημα από τις 5 Φεβρουαρίου 2026 έως 
τις 24 Νοεμβρίου 2026, θα προβεί σε τρισδιάστατη χαρτογρά-
φηση των περιοχών της Αττικής, της Κρήτης, της Ηπείρου και 
της Δυτικής Μακεδονίας, της Μακεδονίας και της Θράκης, της 
Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας και του Ιονίου, του Αι-
γαίου, της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας, με οχήματα και 
εξοπλισμό που θα φέρουν την ειδική σήμανση «Google Street 
View». Ο σκοπός της χαρτογράφησης είναι η ανανέωση της 
υπηρεσίας Google Maps, συμπεριλαμβανομένου του Street 
View. Τα πρόσωπα και οι πινακίδες κυκλοφορίας των οχημά-

των θα είναι θολωμένα, ούτως ώστε να μην είναι δυνατή η 
αναγνώριση, πριν την ανάρτηση της χαρτογραφημένης περι-
οχής στην ιστοσελίδα της Google, google.com/maps.
Το υποκείμενο των δεδομένων ή οποιοσδήποτε τρίτος, μπορεί 
να επισημάνει τη μη θόλωση ή τη μη επαρκή θόλωση οποιου-
δήποτε ατόμου ή πινακίδας κυκλοφορίας. Το υποκείμενο των 
δεδομένων μπορεί, επίσης, να ζητήσει τη θόλωση της εικόνας 
της οικίας του. Το υποκείμενο των δεδομένων έχει, εφόσον τα 
δεδομένα δεν έχουν ήδη θολώσει, το δικαίωμα αντίρρησης 
και μπορεί να ζητήσει την αφαίρεσή τους σύμφωνα με την 
ισχύουσα ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία. Βάσει των 

παραπάνω, τα δεδομένα είτε θολώνουν είτε διαγράφονται. 
Το δικαίωμα αντίρρησης μπορεί, επίσης, να ασκηθεί πριν η 
χαρτογραφημένη περιοχή αναρτηθεί στον ιστότοπο, εκτός 
εάν τα δεδομένα έχουν ήδη θολώσει. Η θόλωση πραγμα-
τοποιείται κατόπιν αιτήματος, μέσα σε πέντε ημέρες από την 
έναρξη της υπηρεσίας ή, εάν η υποβολή του αιτήματος γίνει 
μετά την έναρξη της υπηρεσίας, μέσα σε πέντε ημέρες από την 
υποβολή του. Τα πρωτογενή δεδομένα δεν θα πρέπει να δια-
βιβάζονται σε τρίτους.

Ένα νέο εργαλείο Τεχνητής Νοημοσύνης (που χρησιμοποιεί 
μηχανική μάθηση) εντόπισε περισσότερες από 250.000 επι-
στημονικές δημοσιεύσεις για τον καρκίνο που ενδέχεται να 
έχουν παραχθεί από τα λεγόμενα «paper mills», δηλαδή εται-
ρείες συγγραφής ψεύτικων ή χαμηλής ποιότητας ερευνών 
κατά παραγγελία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το εργαλείο αναπτύχθηκε από τον 
καθηγητή Άντριαν Μπαρνέτ του Πανεπιστημίου Τεχνολογίας 
του Κουίνσλαντ, από τη Σχολή Δημόσιας Υγείας και Κοινωνι-
κής Εργασίας, και το Αυστραλιανό Κέντρο Καινοτομίας Υπη-
ρεσιών Υγείας, σε συνεργασία με διεθνή ομάδα ερευνητών.
Η ερευνητική ομάδα εκπαίδευσε ένα γλωσσικό μοντέλο που 
ονομάζεται BERT, ώστε να αναγνωρίζει τα λεπτά «κειμενικά 
αποτυπώματα» που εμφανίζονται επανειλημμένα σε δημοσι-
εύσεις που προέρχονται από paper mills. Όταν δοκιμάστηκε 

σε επαληθευμένα παραδείγματα, το μοντέλο αναγνώρισε 
σωστά ύποπτες εργασίες στο 91% των περιπτώσεων.
Στη μελέτη, που δημοσιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδικό 
«The BMJ», αναλύθηκαν 2,6 εκατομμύρια επιστημονικές 
εργασίες για τον καρκίνο της περιόδου 1999-2024. Εντοπί-
στηκαν περισσότερες από 250.000 εργασίες με μοτίβα συγ-
γραφής παρόμοια με άρθρα που ήδη έχουν ανακληθεί λόγω 
υποψιών κατασκευασμένων δεδομένων.
Επίσης, διαπιστώθηκε ότι οι ύποπτες δημοσιεύσεις έχουν 
αυξηθεί ραγδαία τις τελευταίες δύο δεκαετίες, από περίπου 
1% στις αρχές της δεκαετίας του 2000 σε πάνω από 16% το 
2022. Το ζήτημα επηρεάζει χιλιάδες επιστημονικά περιοδικά 
μεγάλων εκδοτικών οίκων, συμπεριλαμβανομένων τίτλων 
υψηλού κύρους.
Το πρόβλημα είναι εντονότερο σε τομείς όπως η μοριακή βι-

ολογία του καρκίνου και η εργαστηριακή έρευνα σε πρώιμο 
στάδιο. Ορισμένοι τύποι καρκίνου, όπως του στομάχου, του 
ήπατος, των οστών και των πνευμόνων, εμφανίζουν ιδιαίτε-
ρα υψηλά ποσοστά ύποπτων μελετών.
Ήδη, όπως σημειώνεται, τρία επιστημονικά περιοδικά δοκι-
μάζουν πιλοτικά το εργαλείο στο πλαίσιο του συντακτικού 
ελέγχου τους, ώστε να εντοπίζονται πιθανώς κατασκευασμέ-
να άρθρα πριν σταλούν για αξιολόγηση από ομότιμους κριτές.
Η ερευνητική ομάδα σκοπεύει να επεκτείνει τη χρήση του 
εργαλείου και σε άλλους επιστημονικούς κλάδους και να βελ-
τιώσει το μοντέλο, καθώς θα γίνονται διαθέσιμα περισσότερα 
επιβεβαιωμένα περιστατικά δραστηριότητας paper mills. 
Τέλος, διευκρινίζει ότι τα ευρήματα δεν αποτελούν οριστική 
απόδειξη απάτης και θα πρέπει να ελέγχονται από ειδικούς 
επιστήμονες.

GOOGLE: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ 
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ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Συνέχεια από σελ 19

» Τον χειμώνα μάς πονούσαν τα γυμνά μας πόδια από το 
κρύο, το καλοκαίρι μας έκαιγε αλύπητα ο ήλιος. Πέτρες, ήλιος, 
θάλασσα - αυτή είναι η Μάνη. Έτσι και οι άνθρωποι έγιναν 
ανθεκτικοί και σκληροί για να τα βγάλουν πέρα. Και εάν κά-
ποιος είχε λίγο ψωμί, λίγο τυρί και μερικές ελιές, τότε ήταν 
πραγματικά πλούσιος. Το αφράτο και γόνιμο χώμα δεν βγάζει 
εύκολα ήρωες».
Καθώς πολλά χωριά της Μέσα Μάνης κατοικούνταν ιστορικά 
από ένα μόνο γένος, η ερευνητική ομάδα συνεργάστηκε στε-
νά με την τοπική κοινότητα, ώστε οι εθελοντές να προέρχονται 
από πολλά διαφορετικά γένη και οικισμούς, διασφαλίζοντας 
έτσι ότι η δειγματοληψία ήταν αντιπροσωπευτική του πληθυ-
σμού. Η δειγματοληψία έγινε σε συνεργασία με τον Δρ Ανάρ-
γυρο Μαριόλη, διευθυντή του Κέντρου Υγείας Αρεόπολης.
Στη συνέχεια, οι ερευνητές συνέκριναν όλες τις προφορικές 

παραδόσεις με τα γενετικά στοιχεία διαπιστώνοντας ότι τα 
στοιχεία συγκλίνουν πολύ συχνά. «Πολλές προφορικές πα-
ραδόσεις κοινής καταγωγής, που μεταδίδονταν επί αιώνες, 
επιβεβαιώνονται πλέον γενετικά», σημειώνει ο Αθανάσιος 
Κοφινάκος, συν-συγγραφέας της μελέτης και ερευνητικός 
σύμβουλος σε ζητήματα μανιάτικης γενεαλογίας και ιστορίας.
 Όπως περιγράφει χαρακτηριστικά ο κ. Ανάργυρος Μαριόλης, 
«η μελέτη αυτή δίνει φωνή στις ιστορίες των προγόνων μας. 
Ως Μέσα Μανιάτης ο ίδιος, εύχομαι οι πρόγονοί μου να είχαν 
την ευκαιρία να μάθουν πως πολλές από τις προφορικές τους 
παραδόσεις επιβεβαιώνονται από τη γενετική επιστήμη».

Αναζήτηση γενετικών ασθενειών
Εφόσον εξασφαλιστεί χρηματοδότηση για τη συνέχιση της 
έρευνας, η επιστημονική ομάδα σκοπεύει να διερευνήσει τις 
πληροφορίες που δίνει η γενετική επιστήμη για την υγεία του 
πληθυσμού και την αναζήτηση ασθενειών με τυχόν γενετικό 

υπόβαθρο.
Όπως παρατηρεί ο καθηγητής Ιατρικής στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και χειρουργός Θεόδωρος 
Μαριόλης-Σαψάκος, «η ερευνητική ομάδα σκοπεύει να συνο-
μιλήσει εκ νέου με την κοινότητα, ώστε να διερευνήσει κατά 
πόσο μελλοντικές αναλύσεις κλινικά σημαντικών γενετικών 
δεικτών θα μπορούσαν να συνεισφέρουν στην περαιτέρω 
κατανόηση της υγείας των Μέσα Μανιατών και να οδηγή-
σουν σε νέες στρατηγικές για τη διασφάλιση και τη θωράκισή 
της». Η Δρ Παναγιώτα Σουλιώτη, η οποία πραγματοποίησε 
την αγροτική της θητεία στο Κέντρο Υγείας Αρεόπολης και συ-
νέβαλε σημαντικά στη δειγματοληψία, προσθέτει ότι «το πα-
ράδειγμα της Μέσα Μάνης μπορεί να αξιοποιηθεί ως πρότυ-
πο για αντίστοιχες μελέτες και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, 
συμβάλλοντας τόσο στην κατανόηση του παρελθόντος όσο 
και στον εντοπισμό κλινικά σημαντικών γενετικών δεικτών με 
άμεση σημασία για τη δημόσια υγεία».
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ΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ: ΕΡΧΕΤΑΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 
ΓΙΑ ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

ΠΩΛΗΣΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 283 MW 
ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ METLEN

ΧΩΡΙΣ «ΓΕΙΩΣΗ» 
Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΙΜΩΝ ΣΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ

 

 

 

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΑ 44                                                            05/02/2026

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,25                                                    05/02/2026

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,25                                                      05/02/2026

Αφορά όσους μένουν σε οικισμούς άνω των 2.000 
κατοίκων με ολοκληρωμένο δίκτυο 
Οικονομική ενίσχυση αναμένεται να δοθεί - μέσα στο επόμε-
νο διάστημα -σε ιδιώτες για την τροποποίηση / προσαρμογή 
των υφιστάμενων αποχετεύσεων των εσωτερικών δικτύων 
αποχέτευσης των κτιρίων τους, προκειμένου να συνδεθούν 
με το δίκτυο αποχέτευσης. 
Την προδημοσίευση της δράσης «Σύνδεση με το Δίκτυο 
Αποχέτευσης», με προϋπολογισμό 30 εκατομμυρίων ευρώ, 
ανακοίνωσε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου -αφορά όσους μένουν σε οικισμούς 
άνω των 2.000 κατοίκων με ολοκληρωμένο δίκτυο αποχέ-
τευσης, στους οποίους δεν έχει γίνει σύνδεση. 
Για την ένταξη στο πρόγραμμα (οι πόροι του οποίου παρέ-
χονται από το Ταμείο Συνοχής) δεν θα λαμβάνονται υπόψη 
εισοδηματικά κριτήρια. Η πρωτοβουλία, με βάση τα όσα 
ανακοινώθηκαν, αφορά αποκλειστικά φυσικά πρόσωπα που 
έχουν εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα / επικαρπία 
/ ψιλή κυριότητα) κατά την προδημοσίευση του προγράμμα-
τος, κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κατοικία ή επαγγελμα-
τική στέγη και βρίσκονται σε κάποιον από τους επιλέξιμους 
οικισμούς του προγράμματος. 
Το τελικό ποσό επιδότησης θα είναι εφάπαξ, κατ’ αποκοπή 
ποσό, και θα καθορίζεται βάσει των νόμιμων παραστατικών 
που έχουν εκδοθεί για την υλοποίηση της σύνδεσης (εργασίες 
και εξοπλισμός / υλικά), με μέγιστο ποσό επιδότησης τα 850 
ευρώ. Το ποσό θα προσαυξάνεται κατά 250 ευρώ, εάν απαι-
τηθεί αντλία. Στα προαναφερόμενα ποσά περιλαμβάνεται ο 
ΦΠΑ, που αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για το πρόγραμμα. Στην 
περίπτωση νησιωτικών περιοχών το ποσό θα προσαυξάνεται 
κατά 200 ευρώ. 
Πώς διαμορφώνεται το μέγιστο ποσό 
(Α) Σε ό,τι αφορά το μέγιστο ποσό της επιδότησης για την 
ηπειρωτική χώρα. Εδώ, σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, η 
επιδότηση διαμορφώνεται ως εξής: για σύνδεση χωρίς απαί-
τηση εξοπλισμού (αντλία) 850 ευρώ. Στην περίπτωση της 
σύνδεσης για την οποία απαιτείται σχετικός προϋπολογισμός 
η επιδότηση θα φθάνει τα 1.100 ευρώ. 
(Β) Για το μέγιστο ποσό της επιδότησης στη νησιωτική χώρα 
ισχύουν τα εξής: για σύνδεση χωρίς απαίτηση εξοπλισμού η 
επιδότηση είναι 1.050 ευρώ, ενώ για τη σύνδεση όπου απαι-
τείται εξοπλισμός φθάνει τα 1.300 ευρώ. 
Σημειώνεται πως για κάθε φυσικό πρόσωπο (για κάθε ΑΦΜ 
αιτούντος) είναι δυνατή η υποβολή περισσότερων της μιας 
αίτησης, για διαφορετικές συνδέσεις, με μέγιστο τις τρεις αι-
τήσεις ανά οικισμό. 

Συμφωνία με τη Schroders για την πώληση χαρτοφυλακίου 
επτά φωτοβολταϊκών 283 MW στο Ηνωμένο Βασίλειο υπέ-
γραψε η Metlen. Τα επτά έργα που βρίσκονται σε διάφορες 
περιοχές της Αγγλίας και της Σκωτίας έχουν αναπτυχθεί, 
κατασκευαστεί και δομηθεί εμπορικά από τη Metlen. Από 
το συνολικό χαρτοφυλάκιο των 283 MWp, τα 143 MW 
βρίσκονται ήδη σε λειτουργία και είναι ολοκληρωμένα, 

Μόνο τρεις στους δέκα θεωρούν λογική την εικόνα 
της αγοράς - Δεν αναμένεται σημαντική αλλαγή της 
κατάστασης
Η αγορά ακινήτων παραμένει ακριβή και απαιτητική και τα ει-
σοδήματα των πολιτών δεν ακολουθούν την πορεία των τιμών. 
Η κοινωνική αποδοχή της ανόδου των τιμών φαίνεται να έχει 

Επίσης για κάθε σύνδεση δύναται να υποβληθεί μία μόνο 
αίτηση, η οποία πρέπει, απαραιτήτως, να έχει λάβει προη-
γουμένως σχετική έγκριση σύνδεσης από τον αρμόδιο φορέα 
αποχέτευσης. 
Τι πρέπει να κάνουν οι ενδιαφερόμενοι 
Κάθε ενδιαφερόμενος που επιθυμεί να συμμετάσχει στο πρό-
γραμμα θα πρέπει: να έχει εξασφαλίσει κωδικούς πρόσβασης 
στην εφαρμογή Taxisnet, να έχει τακτοποιήσει τη δήλωση πε-
ριουσιακής κατάστασης (Ε9), ώστε το κτίριο να περιλαμβάνε-
ται σε αυτή, να έχει εξασφαλίσει τη συναίνεση των συγκυρίων 
/ συνιδιοκτητών. 
Επίσης, πρέπει να έχει εξασφαλίσει την έγκριση σύνδεσης του 
κτιρίου με το δίκτυο αποχέτευσης από τον αρμόδιο φορέα 
ύδρευσης και αποχέτευσης (ΔΕΥΑ ή ΔΗΜΟΣ). Στην περίπτω-
ση οικισμών όπου η εξωτερική διακλάδωση κατασκευάζεται 
κατόπιν αίτησης του ιδιοκτήτη, θα πρέπει να εξασφαλιστεί η 
βεβαίωση κατασκευής εξωτερικής διακλάδωσης. Και τα δύο 
παραπάνω πρέπει να έχουν εκδοθεί μετά την προδημοσίευση 
του προγράμματος. 
Διευκρινίζεται πως στην περίπτωση ενοικιαζόμενης / δωρεάν 
παραχωρημένης κατοικίας (εκτός της περίπτωσης δωρεάν 
παραχώρησης χρήσης κατοικίας σε συγγενή α’ βαθμού) και 
επαγγελματικής στέγης του αιτούντος, απαιτείται Υπεύθυνη 
Δήλωση του ιδιοκτήτη, βάσει καθεστώτος de minimis (αφο-
ρά τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας). 
Η διάρκεια του προγράμματος 
Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης της σύνδεσης δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τους δέκα μήνες από την ημερομηνία έκδο-
σης της απόφασης υπαγωγής. Στο πλαίσιο της δράσης, θα 
εφαρμοστεί η διαδικασία της άμεσης αξιολόγησης, δηλαδή 
η αυτοτελής αξιολόγηση κάθε αίτησης στη βάση της αρχής 
της χρονικής προτεραιότητας και των διαθέσιμων πόρων. Οι 
λεπτομέρειες για τους όρους και τις προϋποθέσεις συμμετοχής 
στο πρόγραμμα καθώς και για το ακριβές χρονικό διάστημα 
υποβολής των αιτήσεων θα οριστούν σε Κοινή Υπουργική 
Απόφαση των υπουργών Οικονομικών και Εθνικής Οικο-
νομίας, Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για την 
προκήρυξη του προγράμματος.

ενώ τα υπόλοιπα 140 MW βρίσκονται υπό κατασκευή, με 
αναμενόμενη έναρξη εμπορικής λειτουργίας (COD) εντός 
του β’ τριμήνου 2026. Τα έργα καλύπτουν ενεργειακές ανά-
γκες που ανταποκρίνονται σε 89.333 νοικοκυριά. Επιπλέον 
διαθέτουν μακροχρόνιες συμβάσεις πώλησης ενέργειας 
(offtake agreements) με τις Vodafone και Engie, οι οποίες 
εξασφαλίζουν υψηλή ορατότητα εσόδων και σταθερές τα-
μειακές ροές. Πρόκειται για τη δεύτερη συναλλαγή μεταξύ 
της Schroders Greencoat και της Metlen μετά την εξαγορά, 
για λογαριασμό πελατών της, χαρτοφυλακίου φωτοβολτα-
ϊκών περίπου 110 MWp στο Ηνωμένο Βασίλειο το 2024. Η 
συμφωνία ενισχύει περαιτέρω τη μεταξύ τους συνεργασία 
και εδραιώνει τη Schroders Greencoat ως έναν από τους με-
γαλύτερους διαχειριστές λειτουργούντων επίγειων φωτο-
βολταϊκών πάρκων στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η εξέλιξη αυτή 
αναδεικνύει τη συνεπή υλοποίηση του Asset Rotation Plan 
της Metlen, επιτρέποντας την κεφαλαιοποίηση αξίας και την 
ανακατεύθυνση κεφαλαίων σε ευκαιρίες υψηλής ανάπτυ-
ξης σε όλους τους επιχειρηματικούς τομείς της εταιρείας. 
Η Morgan Stanley, εξάλλου, σε χθεσινή έκθεσή της ανα-
φέρει ότι αναμένεται περαιτέρω ενημέρωση σχετικά με 
πιθανή συναλλαγή στον τομέα των ΑΠΕ στην Αυστραλία. 
Βάσει των διαθεσίμων στοιχείων, για ισχύ περίπου 530 
MW και συνολικό pipeline 2,9 GW, μια τέτοια συναλλαγή 
θα μπορούσε, κατά τις εκτιμήσεις της Morgan Stanley, να 
αποτιμηθεί σε επίπεδα άνω των 500 εκατ. ευρώ. Ο οίκος 
δίνει εκ νέου τιμή-στόχο για τη μετοχή της εταιρείας στα 
64 ευρώ με σύσταση overweight. 
Σημαντικό ορόσημο χαρακτήρισε τη συναλλαγή με τη 
Schroders ο Νίκος Παπαπέτρου, Chief Executive Director 
Renewables & Energy Transition Platform της Metlen, 
σημειώνοντας ότι «αποδεικνύει ότι τα σωστά δομημένα 
έργα, σε συνδυασμό με τις μοναδικές δυνατότητες κατα-
σκευής και εκτέλεσης της Metlen, συνεχίζουν να προσελ-
κύουν υψηλής ποιότητας θεσμικούς επενδυτές, επιτρέπο-
ντάς μας να κεφαλαιοποιούμε αξία».
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Το ρόμπολο των 1.075 ετών στα Γρεβενά και ο ίτα-
μος των 1.074 στο όρος Μπέλες από τα μεγαλύτερα 
σε ηλικία δέντρα στην Ευρώπη
Ο «Αδωνις», ένα ρόμπολο (ορεινό πεύκο) στις ανατολικές 
απολήξεις του όρους Σμόλικα, στον νομό Γρεβενών, σε υψό-
μετρο περίπου 2.000 θεωρείται από τα μεγαλύτερα σε ηλικία 
δέντρα στην Ευρώπη - έχει υπολογιστεί με δενδροχρονολογι-
κές μεθόδους ότι είναι τουλάχιστον 1.075 ετών. 
Τον «ανακάλυψε» και τον φωτογράφισε το 2000 ο Dr. Robert 
Brandes, γερμανός γεωγράφος - μελετητής στο πλαίσιο της 
διδακτορικής του διατριβής. Περίπου την ίδια ηλικία (1.074 
έτη) έχει και το «Αρτίτσι», ένας ίταμος στο όρος Μπέλες, στον 
Νομό Σερρών. Βρίσκεται σε ένα δάσος με οξιές και φλαμου-
ριές. Εχει ύψος 23 μέτρα και βρίσκεται μέσα στο Εθνικό Πάρκο 
της Λίμνης Κερκίνης σε υψόμετρο 1.125 - τον έχει φωτογρα-
φίσει ο δασολόγος Μιχάλης Λαβής, στέλεχος του ΟΦΥΠΕΚΑ. 
Πρόκειται για δύο από τα 185 «αξιοσημείωτα δέντρα» που 
έχουν καταγραφεί, μέχρι στιγμής, στο Μητρώο Ελληνικών 
Δέντρων, το οποίο διατηρεί η μη κερδοσκοπική οργάνωση 
Φίλοι των Εθνικών Πάρκων. Να σημειωθεί ότι το Μητρώο 
ξεκίνησε το 2022 και εμπλουτίζεται διαρκώς με νέα δεδομένα. 
Οι καταχωρίσεις σε αυτό γίνονται βάσει συγκεκριμένου κανο-
νισμού και η λειτουργία του εποπτεύεται από επιστημονική 
επιτροπή. Μέχρι στιγμής περιλαμβάνει 46 είδη δέντρων από 
τα οποία τα 30 είναι αυτοφυή και τα 16 ξενικά. 
Μυστικά 
Το καθένα τους έχει τη μοναδική δική του ιστορία. Ο πλάτανος 
του Αγίου Γερασίμου, για παράδειγμα, που βρίσκεται στην 
Κεφαλονιά, κοντά στην είσοδο της Μονής του Αγίου Γερασί-
μου - ο οποίος έχει κηρυχθεί Μνημείο της Φύσης. Σύμφωνα 

με την παράδοση «φυτεύθηκε από τον Άγιο Γεράσιμο και έχει 
εις την ρίζα του φρέαρ, επίσης ποιηθέν υπό του Αγίου Γερα-
σίμου». Το ύψους 24 μέτρων δέντρο έχει περίμετρο κορμού 
5,37 μέτρα. Η ηλικία του εκτιμήθηκε το 2022 σε περίπου 448 
έτη. 
Ένα άλλο παράδειγμα των «μαθημάτων» που μπορεί να μας 
διδάξει ένα δέντρο αποτυπώνεται στη φτελιά στην πλατεία 
του οικισμού Στρινύλα στη Βόρεια Κέρκυρα. Στον κορμό της 
μεγαλύτερης έως τώρα καταγεγραμμένης στο Μητρώο φτε-
λιάς φιλοξενούνται επίφυτα, φυτά δηλαδή που επιβιώνουν 
πάνω του χωρίς να επηρεάζουν το δέντρο. Έτσι μαθαίνουμε 
πως είναι συχνό το φαινόμενο τα δέντρα μεγάλης ηλικίας να 
φιλοξενούν πολλά είδη ζώων και φυτών. 
Τι περιλαμβάνει 
Όπως λέει στα «ΝΕΑ» ο περιβαλλοντολόγος Μανώλης Γλύ-
τσης, ο οποίος είναι υπεύθυνος για το Μητρώο Ελληνικών Δέ-
ντρων, σε αυτό καταγράφονται δέντρα εξαιρετικού μεγέθους, 
ηλικίας ή μορφής, τα οποία αντιπροσωπεύουν τη δυνατότητα 
ανάπτυξης του κάθε είδους στον συγκεκριμένο τόπο, δέντρα 
που αποτελούν υπολείμματα της βλάστησης που υπήρχε πα-
λαιότερα σε έναν τόπο και που μπορούν να συμβάλουν στην 
εφαρμογή αποκατάστασης, δέντρα που ανήκουν σε αξιόλογα 
τοπία, κήπους ή φυτεύσεις, δέντρα ιδιαίτερης γενετικής αξίας 
ή που παρουσιάζουν ανθεκτικότητα σε ασθένειες/προσβολές 
ή ιδιαίτερες συνθήκες και δέντρα που συνδέονται με την ιστο-
ρία ενός τόπου. Τα κριτήρια αυτά ορίζουν και τον όρο «αξι-
οσημείωτα δέντρα», ο οποίος έχει επιλεγεί και αντανακλά τη 
σημασία που έχουν τα δέντρα αυτά για τον άνθρωπο. 
Η αξία 
Τα δέντρα μεγάλης ηλικίας, επισημαίνει ο κ. Γλύτσης, επιτε-
λούν ιδιαίτερες λειτουργίες στα οικοσυστήματα όπου ανή-
κουν. Σταδιακά έχει γίνει κατανοητό από την επιστήμη ότι οι 
λειτουργίες αυτές δεν μπορούν να καλυφθούν από τα νεαρά, 
μικρά δέντρα. Επομένως η φύτευση πολλών νέων δέντρων 
δεν μπορεί να αντικαταστήσει την απώλεια ενός δέντρου με-
γάλης ηλικίας. 
Τέτοιες λειτουργίες είναι: 
- επηρεάζουν την αφθονία και την εξάπλωση του δικού τους 
είδους και επιπλέον ευνοούν την εγκατάσταση και εξάπλωση 
πολλών άλλων ειδών φυτών και ζώων 
- επηρεάζουν την υδρολογία, την αποθήκευση του άνθρακα, 
τη γονιμότητα του εδάφους, το μικροκλίμα και το μεσοκλίμα 
στην περιοχή όπου βρίσκονται 
- έχοντας επιζήσει για μεγάλο διάστημα παρά τις μεταβολές 
του περιβάλλοντος (π.χ. ακραίες ξηρασίες ή θερμοκρασίες), 
ενδέχεται να διαθέτουν γενετικά χαρακτηριστικά που τα κά-
νουν ανθεκτικότερα ή πιο ευπροσάρμοστα 
- η μελέτη των ηλικιωμένων δέντρων μας προσφέρει νέα 
οπτική: στην ανάπτυξη των οργανισμών (παρατηρούνται δι-
αδικασίες διαφορετικές από εκείνες των ζωικών οργανισμών, 
π.χ. σε ορισμένα είδη δέντρων διαπιστώνεται μεγαλύτερος 
ρυθμός ανάπτυξης και αναπαραγωγικό αποτέλεσμα με την 
αύξηση της ηλικίας) και στην μελέτη των μακροχρόνιων 
περιβαλλοντικών και κλιματικών μεταβολών (θερμοκρασία, 
βροχοπτώσεις, πυρκαγιές).

διαρραγεί, με την αγορά ακινήτων να αντιμετωπίζεται πλέον 
περισσότερο ως πρόβλημα προσβασιμότητας και λιγότερο ως 
οικονομική εξέλιξη. Μόλις το 31% συνολικά θεωρεί την άνοδο 
αναμενόμενη ή λογική, ενώ πάνω από τους μισούς (54%) τη 
χαρακτηρίζουν είτε παράλογη είτε «φούσκα». 
Ωστόσο, κατάρρευση της αγοράς δεν αναμένεται. Το ε ερωτώ-
μενο κοινό, που περιλαμβάνει και επαγγελματίες του κλάδου 
των ακινήτων, εξακολουθεί να βλέπει ανοδική πορεία στις 
τιμές, αλλά ταυτόχρονα αναγνωρίζει τα όρια της μέχρι σήμερα 
δυναμικής. Η αισιοδοξία παραμένει, όμως έχει μετατραπεί από 
ενθουσιασμό σε προσδοκία ήπιας συνέχισης ή σταθεροποίη-
σης, με τις κοινωνικές ανισότητες πρόσβασης στην αγορά να 
αποτυπώνονται καθαρά στις απαντήσεις. 
Τα παραπάνω προκύπτουν από το 5ο «Βαρόμετρο της Αγοράς 
Ακινήτων», που παρουσιάστηκε στο πλαίσιο της εκδήλωσης 
«Ελλάδα 2026. Επιχειρείν, Ακίνητα, Επενδύσεις» που οργάνωσε 
ο επενδυτής και αναλυτής, Ηλίας Παπαγεωργιάδης. Η έρευνα 
πραγματοποιήθηκε από τη Μονάδα Ερευνών Κοινής Γνώμης 
και Αγοράς του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, με τηλεφωνικές 
συνεντεύξεις στους νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης σε 1.500 
άτομα. 
Κρίσιμη διαπίστωση είναι ότι η στεγαστική κρίση δεν αφορά 
πλέον συγκεκριμένες ευάλωτες ομάδες, αλλά διατρέχει οριζό-
ντια σχεδόν ολόκληρη την κοινωνία. 
Λιγότερα χρήματα 
Ειδικότερα, βάσει της έρευνας η οποία -να σημειώσουμε- μπαί-
νει σε ιδιαίτερη λεπτομέρεια, το ποσοστό όλων όσοι δηλώνουν 
ότι διαθέτουν «λιγότερα χρήματα» για την αγορά ή ενοικίαση 
ακινήτου αυξάνεται σταθερά: από 51% τον Νοέμβριο του 2024, 
σε 56% τον Ιούνιο του 2025 και σε 57% τον Ιανουάριο του 
2026. Παράλληλα, μειώνεται διαρκώς το ποσοστό εκείνων που 
θεωρούν ότι η κατάστασή τους παραμένει ίδια. 
Σε επίπεδο φύλου, τόσο οι άνδρες όσο και ακόμη εντονότερα οι 
γυναίκες δηλώνουν σε συντριπτικά ποσοστά ότι διαθέτουν λιγό-
τερα χρήματα σε σύγκριση με έξι μήνες πριν. Παράλληλα, όμως, 
ένα σημαντικό ποσοστό (29%) θεωρεί ότι η αγορά θα σταθερο-
ποιηθεί, στοιχείο που υποδηλώνει προσδοκία εξισορρόπησης, 
μετά την έντονη άνοδο των προηγούμενων ετών. Αντίθετα, οι 
προσδοκίες πτώσης παραμένουν μειοψηφικές: μόλις το 11% 
προβλέπει ήπια πτώση και το 7% σημαντική πτώση των τιμών. 
Συνολικά, η απαισιόδοξη ανάγνωση (πτώση ή μεγάλη πτώση) 
συγκεντρώνει λιγότερο από το ένα πέμπτο του δείγματος. Ως 
γενικό συμπέρασμα παρατηρούμε ότι η κτηματαγορά εξακο-
λουθεί να θεωρείται ανθεκτική, χωρίς όμως τον ενθουσιασμό 
προηγούμενων περιόδων. Τον Νοέμβριο του 2024, το 44% 
των ερωτώμενων πίστευε ότι οι τιμές θα αυξηθούν, ποσοστό 
που κορυφώθηκε τον Ιούνιο του 2025στο 51%. Τον Ιανουάριο 
του 2026, το ποσοστό αυτό υποχωρεί στο 45%, υποδηλώνο-
ντας μια ήπια αναθεώρηση των προσδοκιών. Παράλληλα, η 
προσδοκία σταθεροποίησης παραμένει αξιοσημείωτα σταθερή 
(27%-29%) σε όλη την περίοδο, γεγονός που δείχνει ότι ένα ση-
μαντικό τμήμα της κοινωνίας θεωρεί πως η αγορά πλησιάζει σε 
σημείο κορεσμού. Οι προβλέψεις για πτώση κινούνται διαχρονι-

κά σε χαμηλά επίπεδα, χωρίς έντονες διακυμάνσεις. Ακόμη και 
στην πιο απαισιόδοξη εκδοχή (πτώση ή μεγάλη πτώση), , τα 
ποσοστά παραμένουν μειοψηφικά, ενισχύοντας την εικόνα μιας 
αγοράς που, παρά τις πιέσεις, δεν αναμένεται να καταρρεύσει. 
Αναγκαστική προσαρμογή 
Οι αγοραστές, παρά τη δυσκολία εισόδου στην αγορά, εμφανί-
ζονται ιδιαίτερα αισιόδοξοι (55% προβλέπει αύξηση), στοιχείο 
που αποκαλύπτει περισσότερο αναγκαστική προσαρμογή στην 
πραγματικότητα των τιμών, παρά προσδοκία βελτίωσης. Αντί-
θετα, οι επαγγελματίες της κτηματαγοράς είναι οι πιο επιφυλα-
κτικοί, με την πλειονότητα (54%) να προβλέπει σταθεροποίηση 
και όχι περαιτέρω άνοδο. Η αντίστοιχη έρευνα τον Νοέμβριο 
του 2024 αποτύπωνε μια κοινωνία διχασμένη ως προς την 
ερμηνεία της ανόδου των τιμών ακινήτων, με τις πιο κριτικές 
απόψεις να υπερισχύουν. 
Σήμερα και συγκεκριμένα στον Ιανουάριο του 2026, οπότε δι-
εξήχθη η εν λόγω έρευνα, καταγράφεται σαφής ενίσχυση της 
αίσθησης ότι η άνοδος των τιμών είναι υπερβολική.


